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ŽE OD SOBOTE TRAJAJO KRVAVI SPOPADI V SEVERNI IRSKI VELIČASTNO NEDELJSKO SREČANJE NA MATAJURJU

Ponovni izbruh nasilja v Ulstru 
je terjal že šest smrtnih žrtev

Na desetine ranjenih in tristo aretacij - Vlada uvedla izjemni zakon in prepo­
vedala protestantski shod 12. avgusta - V teku je prava državljanska vojna
t BELFAST, 9. — Šest mrtvih, na desetine ranjenih in okrog tristo 
_ *,rar>ih je tragični obračun novega vala krvavega nasilja, ki je 

. 0 *°boto zajel Severno Irsko in se še ni polegel. Položaj bi se 
flnil celo še zaostriti po današnjih ukrepih severnoirske vlade, ki 

l lz*vale veliko nezadovoljstva bodisi med protestantskimi skrajneži, 
•bed katoliško manjšino.

Zbrali smo se, ker hočemo 
da se konča teptanje naših pravic
Mašo v štirih jezikih so darovali domači duhovniki - Zanimiv in pester kul­
turni spored - Borbeni in jasni govori dr. Cerna, Predana in župnika Cenciča 
V imenu videmske pokrajine je spregovoril Specogna - Množica domačinov

(Od našega posebnega dopisnika)

, ,*• je začelo v soboto, ko je 
lit«' p#c*alec- ki je stražil policij- 
l»lf P0,,a*° v Springfield Roadu v 
J . ***u, "pomotoma« ubil nekega 
u *Vc*> ki se je peljal na delo s 
.(Bonom. Pokanje motorja je pa- 

kamenjal za streljanje ter brez 
Kujanja pomeril brzostrelko v 
j*vCa ter ga umoril z dvema stre- 
JJr* v tilnik. V že prenapetem 

*°JU pred najavljeno oranžistič- 
j ntanifestacijo 12. avgusta je inci- 

sprožil vrsto demonstracij, po­

žigov, spopadov. Policija in britan­
ski vojaki so gumijaste krogle v 
puškali zamenjali s pravimi, tako da 
so bile tragične posledice neizbež­
ne. Zadnja žrtev je mlad, še ne 
šestnajstletni fant, ki so ga britan­
ski vojaki ubili, ko je menda hotel 
odvreči proti njim zažigalno bombo. 
Neki ostrostrelec je s strehe neke 
hiše v središču ulstrske prestolnice 
ustrelili v britanskega vojaka, ki je 
po nekaj urah umrl v bolnišnici. 
Neki nočni čuvaj je bil ubit, ko je

E»a izmed tolikih hiš, ki so jih demonstranti zažgali v Belfastu
(Telefoto ANSA)

bomba eksplodirala v poslopju, kjer 
je bil zaposlen. Še en civilist je bil 
ubit v Jamaica Streetu v Belfastu 
v oboroženem spopadu med vojaki 
in demonstranti.

V takem eksplozivnem položaju je 
severnoirski ministrski predsednik 
Brian Faulkner spet oživil stari 
«Special powers act», t.j. zakon o 
izjemnem stanju, ki predvideva are­
tacijo in internacijo vseh, ki bi bili 
osumljeni delovanja proti zakonu 
in javnemu redu, in to brez potre­
be procesa. Na podlagi tega zakona 
so že danes aretirali najmanj tri­
sto oseb, ki so osumljene, da pri­
padajo nezakoniti irski republikan­
ski vojski — IRA, ali da z njo 
sodelujejo.

Istočasno pa je Brian Faulkner 
za dobo šestih mesecev prepovedal 
vse shode, procesije in parade, in 

tem tudi onemogočil shod oran- 
žističnih »Apprentice boys», ki bi 
moral biti prihodnji četrtek. To je 
največja protestantska manifestaci­
ja, ki jo vsako leto prirejajo ob 
obletnici zmage protestantskega 
kralja Wiljema II. d’Orange nad ka­
toliškimi armadami kralja Jakoba.

Kot smo omenili, so ukrepi 
ulstrske vlade še bolj zastrupili du­
hove: uvedba izjemnega zakona je 
izzvala protest katoličanov, saj je 
namenjena prvenstveno proti njim. 
Protestanti pa so ogorčeni zaradi 
prepovedi shoda: po mnenju neka­
terih opazovalcev naj si Faulkner 

tem ukrepom v bistvu podpisal 
svoj politični samomor, saj je malo 
verjetno, da bi njegova že sedaj 
tako šibka vlada lahko ostala na 
oblasti brez podpore protestantske 
večine.

Tudi predsednik vlade Irske re­
publike Jack Linch je protestiral 
proti uvedbi izjemnega zakona ter 
dejal, da ukrep dokazuje politično 
šibkost Severne Irske. Ulstrski re­
žim je obtožil, da »ignorira postav­
ke angleške demokracije, na katere 
se sicer formalno sklicuje*.

Načelni sklep o uvedbi izjemnega 
zakona so menda sprejeli že pre­
tekli teden v Londonu na tajnem se­
stanku, ki sta se ga poleg Faulk­
nerja udeležila tudi britanski pre­
mier Ileath in notranji minister 
Maudling. Britanska vlada je v pre­
teklih dneh odredila, da pošlje v 
Severno Irsko še dva tisoč vojakov.

Vse to pa ni moglo preprečiti in­
cidentov: najhujši so bili danes v 
Belfastu, Londonderryju in Newry- 
ju. Demonstranti so zažgali trgovine 
in avtomobile, na cestah so postavili 
barikade, da bi ustavili napredo­
vanje britanskih čet. Demonstranti 
so se polastili tudi nekaterih dvo­
nadstropnih avtobusov, s katerih 
lahko zviška streljajo na vojaška 
oklepna vozila. Prišlo je do šte­
vilnih silovitih spopadov: demon
stranti so metali proti vojakom za 
žigalne bombe, molotovke in kame­

nje, vojaki pa so odgovarjali z brzo­
strelkami. Dejansko so se severno­
irska mesta spremenila v bojna! 
polja: vojaki v popolni bojni opre-1 
mi stražijo trge in glavna križi-1 
šča, ponekod gorijo cela poslopja, [ 
prevrnjenih avtomobilov in avtobu- j 
sov je na desetine. Presunljiv je j 
pogum demonstrantov, ki se z mo-1 
lotovkami v rokah zaganjajo proti; 
vojaškim oklepnim vozilom kljub j 
nevarnosti, da bi jih ta povozila, | 
ali da bi jih vojaki na njih zadeli I 
z rafalom iz brzostrelke. Državljan-1 
ska vojna je torej v teku. Pričaku- j 
jejo se novi vladni ukrepi: neizogib­
na je uvedba policijske ure, lahke | 
pa bi tudi proglasili izredno stanje.

Mlada katoliška poslanka Bema- 
dctte Devlin se medtem vrača iz 
Londona v domovino, da bi vodila 
upor proti vladi. Izjavila je, da bo 
zahtevala preklic izjemnega zakona, 
vendar ni jasno, kaj bo lahko v 
takem položaju storila. Dejansko 
imajo sedaj besedo ekstremisti na 
eni in drugi strani. Položaj pa skuša 
izrabljati voditelj protestantskih 
skrajnežev Jan Paisley, ki je izja­
vil, da je pripravljen prevzeti 
oblast ter napraviti red v državi.
Takšna rešitev pa bi bila mogoče 
najslabša za zmedeno severnoirsko 
prebivalstvo.
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^objavi soglasno sprejete resolucije

Ostri napadi na stališče PSI 
o nevarnosti premika na desno
Uv°dnik glasila PSDI «Umanita» in stališče «La Voce repubblicana - Medministrski 
*e*tanek o finančnem položaju - Razgovor Colomba s poveljnikoma policije in karabinjerjev

MED OBISKOM ZUNANJEGA MINISTRA SI GROMIKA

SZ IN INDIJA PODPISALI POGODBO 
0 PRIJATELJSTVU IN SODELOVANJU
Predsednica Indira Gandi je zagotovila, da ostane Indija neuvrščena država

9. — Parlament ie odšel
rbihiTitr'ice- z njim Pa tudi večina 
sta l. ter virtnih predstavnikov 

tako. da lahko predvideva 
teki politično mrtvilo vse
Ug !e do prvih dni septembra, ali 
rto ® kasneje. Politično ozračje je 
•tos i° Stavče socialističnega vod- 
so|y.’t "i se ie sestalo v petek, v 
in T? Pa je objavilo enotno, ostro 
Polo* ?^nn resolucijo o političnem 
rn8i?a'u in o poskusih da se pre­
deš^ Politična os v Italiji na

&rišl V necHio ie povsem logično 
stj 0 do divjih napadov in to zla 
CaJstrani socialdemokratov ko je 
tajJr1®' ki nadomestuje odsotnega 
Sitn*a stranke Ferrija, med dru­
žine6'0 dejal, da gre za stališče
&0QčarfOV’ kot da bi ’ih zade’a
Svouna^nia ♦L’Umanita» pa piše v 
Winr uvodniku nekai podobnega. 
kfattu0 Da ie. da se socialdemo- 
ki** K° glasilo še zlasti čudi. ker 
°dobrilSka demokraciia 27 ur po 

socialistične resolucije ni 
kot !!r P°vedala in da se obnaša 

.da se ne bi nič zgodilo V
lw?in'ku *L'Umanita» je rečeno, da
dvom1’1ke "a o resničnih

■la PSI ne pušča nobenega 
... 0 resničnih namerah stran- 

Marti ' vodita Mancini in De 
tporj■ n° ie v celoti potrdila

. novih ravnotežij in dvoj- 
grea t,ra «L'Umanita» pravi, da 
k0m v. restrci za odpiramo vrat 
kfati * - m. na kar so socivldemo- 
iati Ze koliko krat morali r,požar

^r,l>ando Cossutta pa je v ne 
govoril na zborov ar. iu KP1 

lis{u®aru in je dejal, da je socia- 
stališče odločno in da pred-

deljo
v SLres

stavlja polemičen odgovor na po­
skuse KD, da bi se premaknila 
politična os v državi. Cossutta je 
mnenja, da v tem odgovoru ni 
jasno povedano, na kak način in 
po kakšni poti se bo premostilo 
krizo. Obstajajo pa stvarni ele­
menti, da se lahko združi demo­
kratične in antifašistične sile, 
kar je edina resnična alternativa 
reakcionarnemu pritisku. Delavski 
boji za reforme, ustvarjanje de­
mokratičnih in naprednih odbo­
rov, boj proti referendumu in an­
tifašistični duh, ki mora prevejati, 
ko se bo volilo predsednika repu­
blike, predstavlja vsebino te kon­
vergence.

Republikanska »La voce repubbli­
cana* pa v današnjem uvodniku naj­
prej polemizira s socialistično re­
solucijo in pravi, da socialisti niso 
hoteli pristajati na nobeno revizijo 
njih politike. Sedanji položaj ni po­
sledica politike reform temveč raz 
bitja gospodarskega sistema in iz 
redno slabe uprave. Poleg tega pa 
se je povrh še vse zapletlo z naglo 
sprejetimi in nepremišljenimi zakon­
skimi dekreti. Socialisti govorijo o 
komplotu, pri tem pa se ne vpra­
šujejo, zakaj govore vsi sloji o ne­
zaupanju. To Da pomeni da post tv 
ijajo glavo v pesek in da ne vidijo 
stvarnih problemov.

Isti list polemizira tudi z nekim 
govorom poslanca Mora, češ da 'e 
njegova ocena pravilna,: ko pravi, 
da stranke levega centra in z dolo­
čenega vidiku tudi stranke leve opo 

mejo. Republikanci pa polemlč 
mejo Repuhlikanci pa polemč- 

no pravijo Moru, da ni prav on

upravičen, da izreka take kritike, 
saj je bil pobudnik premika na levo 
v svoji stranki, čemu so sledile 
tudi vse napake, za katere je on 
prvi odgovoren.

Skupina KD v senatu pa je dala 
tudi svojevrsten odgovor, saj bodo 
natisnili daljši dokument, v katerem 
navajajo obsežno delo, ki so ga opra­
vili pri reformah. Predsednik senat­
ne skupine Spagnolli v tej zvazi po­
lemično ugotavlja, da so odigrali 
ključno vlogo pri potrjevanju neka­
terih osnovnih načel KD, ki niso na­
prodaj. niti nimajo politične cene in 
ki so prišla zlasti do izraza med raz­
pravo o zakonskem predlogu o stano­
vanjski reformi.

za
za

Dopoldne je Colombo predsedoval 
medministrskemu sestanku o razpo­
ložljivih finančnih sredstvih in o 
njih izkoriščanju. Ugotovili so, da 
je treba predvsem izkoristiti aktivne 
ostanke raznih sektorjev javne u- 
prave ter da je treba čimprej pri­
četi z nekaterimi javnimi deli. Gle­
de novih izdatkov pa so ponovili 
že znano stališče, da je potrebna 
izredna opreznost in da si država j 
ne more prevzeti nobenih novih 
bremen.

Colombo je tudi danes sprejel no­
tranjega ministra Restiva, poveljni- 
ua poticije Vicaria in komandanta 
karabinjerjev generala Sangiorgia. 
Razpravljali so o javnem redu in 
o kriminaliteti ter so obravnavali 
navodila, ki so jih izdali na po­
dobni seji junija. Ugotovili so, da 
so bile dosežene nekatere konkretne 
stvari. Zaradi tega bodo nadalje­
vali s preventivno in NprMurao 
akcijo.

NOVI DELHI, 9 - Danes ?tt, 
podpisali Sovjetska zveza in Indija 
20-letno pogodbo o prijateljstvu, so­
delovanju in nenapadanju. Pogodbo 
sta podpisala sovjetski zunanji mi­
nister Gromiko, ki je na uradnem 
obisku v Indiji in indijski zunanji 
minister Svaran Sing. Gromiko je 
po podpisu izjavil, da gre za od­
ločilno pomembno pogodbo, ki bo 
važen faktor odnosov med obema 
državama ter da Sovjetska zveza 
tej pogodbi pripisuje velik pomen, 
pomen.

Indijski zunanji minister Svaran 
Sing je kasneje pogodbo obraz­
ložil v parlamentu in je dejal, da 
jo indijska vlada ocenjuje kot na­
daljnji korak k utrjevanju prijatelja 
stva in sodelovanja med Indijo in 
Sovjetsko zvezo ter da nudi ve­
ljavna jamstva v primeru napada, 
ali grožnje z napadom. Strani sta se 
dogovorili, da se bodo takoj posve­
tovali, da odstranijo nevarnost in 
da bosta sprejeli ustrezne ukrepe, 
da zagotovijo mir in varnost.

Svaran Sing je nadaljeval, da 
Indija, kot vedno, tudi sedaj še 
nadalje verjame v politiko miru, da 
pa n® more pristajati na napade in 
na grožnje z napadi, od katere 
koli strani naj prihajajo. Pogodba o 
prijateljstvu s Sovjetsko zvezo ni 
uperjena proti nobeni drugi dr­
žavi.

Po podpisu pogodbe se je Gromi­
ko zadržal eno uro v razgovorih 
s predsednico indijske vlade Indiro 
Gandi in je nato izjavil, da ie 
bila izmenjava njpenj zelo dobra 
in zelo koristna za bodočnost obeh 
držav.

Indira Gandi pa je govorila o 
pogodbi na seji kongresne stran­
ke in je odločno zavrnila da bi 
Indija s tem podpisom prenehala 
s svojo politiko neuvrščenosti De­
jala je. da so Sovjetski zvezi iz­
recno izjavili, da predvideva in­
dijska politika neuvrščenosti, da o- 
stane Indija izven blokov. Sovjeti 
ska zveza je pristala na to stali­
šče.. Indira Gandi je nadaljevala, 
da pomeni pogodba pričetek podpi­
sa pogodb s številnimi drugimi pri­
jateljskimi državami ter da utrju­
je položaj Indije in da nič ne pre­
prečuje prijateljskih odnosov z dru 
gimi državami, ki ljubijo mir. Pred 
stavnik opozicije Vaipa.je ie obdol­
žil vlado, da so jih postavili pred 
izvršeno dejstvo

Iz Moskve poročajo, da so z ve­
likim zadovoljstvom sprejeli na zna­
nje podpis pogodbe, ki ima poseb­
ne značilnosti. Moskovski radio je 
navedel naslednja ključna načela, 
ki jih pogodba predvideva: L No­
bena stranka ne bo podpisala spo­
razumov, ali sklenila zavezništev, 
ki bi bila uperjena proti drugi, 
niti ne bo dopustila, da bi se 
njeno ozemlie izkoriščalo za napad 
na drugo pogodbeno stran. 2. No­
bene pomoči se ne bo nudilo ne­
ki tretji državi, ki bi napadla e- 
no izmed podpisnic. 3. V primeru 
grožnje z napadom proti eni iz­
med držav podpisnic se bosta dr­
žavi posvetovali o ukrepih ki jih 
je treba sprejeti.

Pogodba poleg tega predvideva ne­
napadanje med SZ in Indijo; obvezo, 
da bodo skupno delali za razorožitev, 
da se konča z vsemi oblikami rasiz­
ma in kolonializma. Poleg tega je

govor o dvostranskem sodelovanju 
glede trgovine, prometa in komunika­
cij ter je vključena posebna določba, 
da se bodo posvetovali glede medna­
rodnih vprašanj, ki zanimajo obe dr­
žavi. Pogodba bo trajala dvajset let 
in jo bodo avtomatično podaljšali za 
razdobje petih let. Moskovski radio 
tudi poroča, da so se dogovorili, da 
bodo vzdrževali stalne stike z izme­
njavo obiskov in po normalnih diplo­
matskih kanalih. Končno je rečeno v 
poročilu moskovskega radia, da po­
godba zagotavlja neodvisnost in su­
verenost obeh držav ter da se ne bo­
do vmešavali v notranje zadeve dru­
ge države.

Pogodba med Indijo in Sovjetsko 
zvezo je prav gotovo tesno povezana 
i. odnosi med Indijo in Pakistanom 
kot tudi z odnosi Kitajske do Paki­
stana in do upora, do katerega je 
prišlo v Vzhodnem Pakistanu.

. ................................... ........................................................................

PRED SPORAZUMOM 0 BIVŠI NEMŠKI PRESTOLNICI

Danes odločilno 
srečanje o Berlinu

BONN. 9. - Jutrišnja seja šti-1 šanje, ki je tesno povezano s pro- 
rih veleposlanikov o Berlinu bo1 r>Hnrtl" anvietakeea knn-
verjetno odločilnega pomena za re­
šitev vprašanja bivše nemške pre­
stolnice. 0 tem priča tudi današ­
nja izjava zahodnonemškega zuna­
njega ministra Walterja Scheela, 
ki je pozval tri zahodne vlade 
(Francijo, ZDA in Veliko Britani­
jo) naj v pogajanjih »ščitijo do 
konca interese Zvezne republike 
Nemčije*.

»Zadnje minute bi utegnile biti 
najvažnejše* je poudaril Scheel v 
svojem pozivu ter tako potrdil, da 
se tudi njegova vlada zaveda od­
ločilnega pomena jutrišnjega se­
stanka. Pričakujejo namreč, da bo 
sovjetski veleposlanik Abrasimov, 
ki je bil pretekli teden na posve­
tovanjih v Moskvi, prinesel privo­
ljenje svoje vlade na predlog, da 
bi Bonn lahko diplomatsko pred­
stavljal zahodni Berlin. To vpra-

IZ1DOR PREDAN 
predsednik kulturnega društva 

»Ivan Trinko* iz Čedada
. J »V .v, ^ ^ V, > te

I . ' ' « •
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Brežnjev obišče 
septembra SFRJ?
BEOGRAD, 9. — Po vesteh lz di­

plomatskih krogov bo septembra obi­
skal Jugoslavijo generalni tajnik so­
vjetske komunistične partije Leonid 
Brežnjcv, ki se bo sestal s predsed­
nikom Titom.

Po istih vesteh datum še ni bil do­
ločen, prišlo pa je do razgovorov za
•rifravn •bteka ie pced nekaj meseci

38 žrtev
BEOGRAD, 9. — Število žrtev 

težke prometne železniške nesreče 
pri Vrčinu je naraslo na 38, ker je 
dopoldne na kirurški kliniki voj- 
no-medicinske akademije umrl za po­
škodbami 8(1 letni Stanoje Stankovič 
iz vasi Kamenova. Ostali ranjenci 
se prv-itijo bolje in so sedaj vsi 
izven življenjske nevarnosti.

blemom odprtja sovjetskega kon­
zulata v zahodnem delu bivše nem 
ške prestolnice ,je menda še edina 
sporna točka na pogajanjih, med­
tem ka je bil o vseh drugih vpra­
šanjih menda dosežen vsaj načel­
ni sporazum. V Bonnu so mnenja 
da bo sovjetska vlada pristala na 
predlog, ker ji je pri srcu rati­
fikacija moskovskega in varšav 
skega sporazuma ter sklicanje ev­
ropske konference o varnosti, 
zahodnonemški prestolnici vlada tu­
di prepričanje, da so na nedavnem 
komunističnem vrhu na Krimu raz­
pravljali o vprašanju berlinskih po­
gajanj ter da je prišlo do izraza 
stališče, da bi jih čimprej zaključili.

Tudi sam Scheel je v svoji iz­
javi optimistično omenil »uteme­
ljene možnosti pozitivnega zaključ­
ka pogajanja* ter je v tej zvezi 
izrekel priznanje vsem štirim vla­
dam, da so se pogajale »odločno 
in inteligentno*.

Enak optimizem izraža tudi za- 
hodnonemška agencija DPA, ki na­
poveduje bodoče faze pogajanj. Po 
pisanju agencije se bo jutrišnji 
sestanek štirih veleposlanikov na­
daljeval tudi v naslednjih dneh, 
na kar bodo diplomatski predstav­
niki obvestili posamezne vlade o 
doseženih rezultatih. Na nadalj­
njem sestanku bodo nato pripra­
vili osnutek sporazuma ter po­
oblastili obe nemški vladi ter za- 
hodnoberlinski senat, naj pripra­
vijo dodatne sporazume (predvsem 
o prometu po vzhodnonemškem o- 
zemlju v zahodni Berlin ter med 
dvema deloma bivše nemške pre­
stolnice). Ti dodatni sporazumi bo­
do vključeni v zaključni »paket*. 
Sporazum bodo nato, verjetno še 
pred koncem leta. podp:sali zuna­
nji ministri štirih držav.

EMIL CENCIČ 
župnik iz Dolenjega Trbilja

MATAJUR, 8. — Na večji planini 
na pobočju najbolj znanega bona- 
ikega vrha Matajur nad istoimen­
sko vasjo se je v toplem nedelj­
skem popoldnevu začela zbirati 
množica, da bi sledila kulturnemu 
srečanju žtirih narodov, ki so ga 
organizirali beneški duhovniki in 
društvo «lvan Trinko« iz Čedada, 
s pomočjo članov Društva sloven­
skih izseljencev Beneške Slovenije.

Sonce Je toplo pripekalo, ko smo 
z avtomobilom dospeli do vasi, pred 
katero nas je pozdravil slavolok z 
napisom «dobrodošli», na drugi stra­
ni pa «Matajur». Povzpeli smo se 
do zgornjega dela vasi, naprej pa 
z avtomobilom ni šlo in smo se na­
potili peš v družbi nekaterih va- 
ščank. Nekaj ljudi je sicer stopalo 
po poti, ki pelje proti vrhu Mata­
jurja, drugi pa so jo ubrali kar po 
strmih stezah. Ko smo dospeli na 
planino, kjer sta bila ob velikem 
šotoru, pred katerim je brnel gene­
rator, postavljena oder in oltar, je 
bilo že zbranih precej ljudi, ki so 
si skušali priskrbeti osvežilno pija­
čo pri točiini mizi, ali so iskali sen­
ce pod sicer redkimi drevesi. Kmalu 
se je na planini zbrala kar precejš­
nja množica. Tudi vročina ni bila 
tako neznosna, ker je od časa do 
časa zapihal rahel vetrič.

Približno ob peti uri se je začela 
maša v štirih jezikih. Maševali so 
štirje duhovniki iz različnih bene­
ških vasi: poleg mata jurskega žup­
nika Pasa.ualeja Gujona, so bili 
pred oltarjem še duhovniki Emil 
Čenčič iz Gorenjega Trbilja. Mario 
Lovrenčič iz Štoblanka in Zdravko 
Birtig iz Dreke. Prod mašo in med 
njo je zapel pesmi zbor »Rečan* 
iz Ljes pod vodstvom tamkajšnjega 
kaplana Rina Markiča. Berilo in 
pridigo so duhovniki brali v sloven­
ščini, italijanščini, furlanščini in 
nemščini, vmesne molitve pa v la­
tinščini,

Pu maši je bil na vrsti kulturni 
spored, pred katerim je spregovoril 
nekaj uvodnih besed ohčinski sve­
tovalec iz Brd dr. Viljem Čemo. 
Izpod Matajurja, svežega od senc 

in zelenja, izpod vrha, ki se je da­
nes povzdignil, kot nikoli poprej, 

simbol bratstva, pravičnosti in 
svobode za delovno in molčeče ljud­
stvo naše Benečije, mi je čast otvori- 
ti prvo kulturno srečanje med so­
sednimi narodi,* je začel dr. Čer- 
no, da se konča teptanje naših pra­
vic in da se da vsakemu, kar mu 
pripada. Lepota kraja nas navaja 
k misli, da nam bo prihodnost bolj 
sončna in pravična, ker vemo, da 
sleherno pošteno dejanje mora roditi 
le dobre sadove.* Zaključil pa je s 
pozdravi vsem prisotnim, še poseb­
no, in še: »Danes smo se zbrali 
tukaj, ker želimo b;ti spoštovani, 
kar hočemo, da se konča teptan ie 
naših pravic in da se da vsakemu, 
kar mu pripada. Lep kraj nas navaja 
zbrali na prazniku pod Matajurjem.

Med občinstvom smo medtem lah­
ko opazili razne politične in kultur­
ne predstavnike: jugoslovanskega
konzula Žvaba, poslanca KPI šker- 
ka, predsednika SKGZ Raceta, po­
krajinskega svetovaica KPI v Vidmu 
Pascolata, deželnega svetovalca Slo­
venske skupnosti dr. Štoko, člana 
deželnega odbora PSI Pahorja. Na­
vzoči so bili seveda mnogi beneški 
duhovniki in še nekateri kulturno - 
prosvetni predstavniki iz Trsta, Go­
rice, Koroške in iz Slovenije.

Vse popoldne se je po stimini nad 
vasjo kot dolga kača vila v strmi 
breg kolona udeležencev srečanja, ki 
so se povečini pripeljali do vasi Ma­
tajur z osebnimi avtomobili, od tu pa 
je cesta tako slaba, da je le redkim 
uspela vožnja z avtomobilom. Prišli 
so tudi številni domačini, ki so na­
pravili dolgo pot iz svojih vasi peš, 

Nadja Kriščak

(Nadaljevanje na 3. strani)

Dr. VILJEM CERNO 
c hunski svetovalce v Brda

GIUSEPPE SPECOGNA
odbornik za turizem videmsko 

pokrajine
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PRIMORSKI DNEVNIK

TRŽAŠKI DNEVNIK 10. avgusta

NA 20. LESNEM SEJMU V CELOVCU

Dan Furlanije-Julijske krajine 
v prisotnosti odbornika Varisco

Zanimiva razstava v ^paviljonu prijateljstva* - Tiskov, 
na konferenca in sprejem ■ Sejem se zaključi v nedeljo

CELOVEC. 9. avgusta. — Mo­
čan naliv, ki je v nedeljo za dalj 
časa ohromil promet po avstrijski 
Koroški, ni prinesel zaželene ohla­
ditve. Danes je bilo na celovškem 
sejmišču ponovno vroče in le po­
samezne mlake, ki so se leske­
tale v soncu, so spominjale na 
včerajšnji dež. Je pa zato okoli­
ška narava toliko bolj sveže obar­
vana, tako da se »zelena Koroška* 
lahko upravičeno diči s tem vzdev­
kom.

Do prihodnje nedelje imajo po­
slovni ljudje, domačini in turisti 
priložnost, da si lahko ogledajo 
jubilejni celovški sejem (20. po 
vrsti) in da se spoznajo zlasti z 
najnovejšimi dosežki v zvezi z 
vsem, kar zadeva les, osnovno su­
rovino Koroške in celotne Av­
strije. Tudi naša dežela, ki je le­
tos ponovno prisotna na sejmu, 
poudarja na svoji razstavi zlasti 
pohištvo in druge lesne izdelke. 
Stalni paviljon, ki mu pravijo »pa­
viljon prijateljstva*, obsega pri­
kaz izdelkov kakih 33 obrtnikov, 
tovarnarjev in predelovalcev lesa 
iz Furlanije-Julijske krajine. Pred­
njačijo otroško pohištvo, igrače, 
narodne noše, obrtniški izdelki in 
podobno, na stenah pa visijo ve­
like slike s turističnimi motivi. 
Razstava je pregledna, zračna in 
nenatrpana; zanimanje zanjo je 
med obiskovalci sejma zelo veliko. 
Podjetnik Cautero, ki je poskrbel 
za ureditev prikaza in ki mu je 
bila poverjena skrb za »human 
relations* na celovškem sejmu, je 
z obiskom kar zadovoljen. S tem 
se strinja tudi ravnatelj paviljo­
na dr. Cimenti, ki pa meni, da bi 
morda lahko pričakovali več za­
nimanja za otroško pohištvo, ka 
kor ga dejansko kažejo domačini. 
Drugo je v redu: zlasti turizem in 
obrt.

Izven deželnega paviljona, je tu 
pa tam na sejmišču najti še dru­
ge firme z našega področja, ki 
nastopajo na specializiranih raz­
stavah na lastno pest ali prek svo­
jih zastopnikov. Odbor za gospo­
darsko propagando iz Trsta pa je 
prisoten v Palači narodov z manj 
Šim standom izvirne izdelave; v 
njem so z velikimi barvnimi dia­
pozitivi poudarjene naše gospodar­
ske zmogljivosti: ceste, luka, lad 
je, industrija, turizem. Naše zmog­
ljivosti na tem področju so pač 
tiste ki so, njihov prikaz pa se 
mi je zdel vendarle nekoliko pre­
malo originalen.

Zraven deželnega paviljona se 
dviga stalni paviljon SFR Jugosla­
vije. V njem so poudarjene neka­
tere industrijske panoge, seveda 
s posebnim poudarkom na tiste 
proizvode, ki utegnejo v največji 
meri zanimati poprečnega avstrij­
skega kupca. Na razpolago je tu­
di mnogo turističnih prospektov, 
kakor vedno pa krasijo jugoslovan­
sko razstavo nekatere res čudovite 
fotografije velikih razsežnosti. Po­
seben poudarek dajajo tudi jugo­
slovanska podjetja lesu in pohi­
štvu, in sicer tudi izven paviljona, 
to je v salonu pohištva in drugod.

Vzhodnoevropske države ponujajo 
čedalje lepše week-end hišice iz 
lesa in tudi iz nezgorljivega mate­
riala. Na celovškem sejmu je pre­
cejšnja izbira teh izdelkov, kakor 
je sploh opaziti prizadevanja za 
čedalje lepše bivanje v naravi. 
Na sejmu je razstavljenih mnogo 
strojev in vozil, atrakcija zase pa 
je ogromna avtomatizirana žaga, ki 
»sprejema* komaj požagana debla 
ter na drugem koncu »oddaja* naj­
različnejše polizdelke.

O strokovnih srečanjih, ki se vr­
stijo te dni v Celovcu, smo že pi­
sali v našem listu. Danes dopoldne 
je bil na vrsti sestanek med itali­
janskimi in avstrijskimi proizva­
jalci in trgovci z lesom, katerega 
so se udeležili tudi predstavniki 
tukajšnjih poslovnih krogov. Obrav­
navali so predvsem vprašanje av­
strijskega izvoza rezanega lesa na 
italijansko tržišče, o čemer sta 
med drugimi spregovorila tudi 
predstavnika osrednje italijanske 
organizacije s tega področja dr. 
Trippodo in dr. Bassetti.

Današnji dan na sejmu je ve­
ljal deželi Furlaniji-Julijski kraji­
ni, zato je bil v Celovcu tudi pred­
stavnik deželne vlade, odbornik za 
promet S. Varisco. Varisco je 
imel popoldne v hotelu Moser-Ver- 
dino tiskovno konferenco, na kate­
ri je najprej opisal deželno raz­
stavo, ki so ji dali naslov »vse za 
otroka* ter se nato dotaknil neka­
terih drugih vprašanj skupnega in­
teresa. Naglasil je pomen lesne 
industrije v naši deželi ter odvis­
nost italijanskega tržišča od av­
strijskih žag. Italija kupuje na le­
to v Avstriji približno 2 milijona 
kub. metrov mehkega rezanega le­
sa, od tega kar 40 odst. na Koro­
škem. Posebno važen v trgovskem 
smislu je les za tržaško luko: tu 
razpolagamo z lesnim skladiščem, 
ki se razteza na površini 100.000 
kv. metrov, od tega 60 odst. pod 
lopami; lanski promet z lesom čez 
luko pa je dosegel 142.000 ton, od 
tega 75.000 ton v smeri morje- 
kopno in 67.000 kub. m v nasprotni 
smeri.

Varisco je nato naštel druga pod­
ročja, na katerih se razvija sode­
lovanje med našo deželo in Avstri­
jo, tako naftovod Trst-Dunaj, raz­
voj družbe »Donau Levante Reede- 
rei» z Dunaja, ki je v zadnjem 
času vpisala v tržaški pomorski 
register štiri svoje ladje, kot od­
bornik za promet pa si seveda ni 
mogel kaj, da ne bi obširneje pri­
kazal skupna prizadevanja na pod­
ročju cest in možnosti letalskih re­
lacij med našo deželo in Koroško 
oziroma Avstrijo. Naglasil je zla­

sti pomen nove avto ceste Videm- 
Trbiž, ki naj bi jo speljali do leta 
1976, ceste čez prelaz Monte Cro­
ce Carnico in del, ki so pravkar 
v teku pri Kokovem na italijansko- 
avstrijski meji.

Po konferenci je bil v istem ho­
telu sprejem, ki so se ga udeležili 
številni predstavniki upravnega in 
poslovnega življenja iz Koroške in 
iz naše dežele. Med drugimi sta 
se ga udeležila tudi minister Weiss 
in predsednik sejma Ausserwinkler, 
katerima je odbornik Varisco ob 
odprtju sejma izročil spominsko 
plaketo naše dežele. Kakor vsako 
leto, tako se je tudi letošnji se­
jem začel tako, da so prežagali 
hlod, postavljen čez vhod na sej­
mišče. E. F.

Tildi v naši deželi 
popis trtnih nasadov

Te dni so se na deželnem odbor- 
ništvu za kmetijstvo v Vidmu se­
stali nekateri deželni funkcionarji 
in strokovnjaki, da bi se sporazume­
li o napovedanem popisu trtnih na­
sadov v naši deželi. Rezultate po­
pisa bo uporabilo ministrstvo za 
kmetijstvo, da bi pripravilo načrt 
za morebitne nove nasade, in sicer 
po nalogu oziroma sporazumno z 
Evropsko gospodarsko skupnostjo. 
Vodstvo EGS želi namreč imeti po­
datke o obsegu in strukturi vseh 
trtnih nasadov v šesterici, da bi 
lahko sprožilo enotno vinsko politi­
ko na celotnem skupnem tržišču, 
in da bi po potrebi nastopilo z o- 
mejevalnimi posegi, če bi pridelek 
vina preraste! določene meje. V na­
ši deželi so trtorejci dolžni prija­
viti ustreznim kmetijskim inšpekto­
ratom nove trtne nasade in nasade, 
ki jih šele nameravajo uresničiti, 
in sicer do 31. avgusta letos. Vi­
nogradnikom so na inšpektoratih na 
razpolago za to posebne vprašalne 
pole.

tovalka Cesarjeva, vključili v de­
lovni program konzulte tudi vpra­
šanje odprtja otroškega vrtca s 
slovensko sekcijo, kamor naj bi 
zahajali otroci številnih slovenskih 
družin, vrtnarjev in delavcev, ki 
še kar strnjeno naseljujejo področ­
je med Magdaleno in Kolonkovcem. 
Zahtevo so utemeljili tudi zato. ker 
so se zanjo zavzeli nekateri starši. 
Pred približno pol leta so namreč 
v sekciji ARCI pri Magdaleni (kjer 
deluje odibor za ustanovitev sloven­
skega prosvetnega društva) odprli 
popoldanski pošolski pouk. Vodila 
ga je slovenska učiteljica, ki je 
okoli sebe zbrala 12 otrok.

Drugo vprašanje pa je. kot izha­
ja iz seje, vprašanje sedeža za ra­
jonsko konzulto in njene urade (a- 
nagrafski urad, urad mestnih stra­
žarjev, občinska izpostava, sedež 
občinskega zdravnika ali ambu­
lante itd.).

Odbornik Lonzar je Šentjakobča- 
nom povedal, da sedeža niso mo 
gli najti, zato pa so se dogovorili 
s podjetjem, ki .je podrlo kinodvo­
rano »Marconi* in koplje tam te­
melje za večnadstropno stanovanj­
sko zgradbo, da bo v pritličju u- 
redilo nujne prostore za sodoben 
sedež konzulte.

PRVOVRSTNO SADJE MORAJO UNIČEVATI

Ferrara predlaga «zeleni most i 
za razdelitev sadja tudi Trstu

Predstavniki večjih italijanskih mest naj bi izdelali načrt za razdelitev 
sadja bolnišnicam, otroškim kolonijam, vojašnicam, dijaškim domovom itd.

Ferrara, ki je znano kot «mesto 
sadja*, je predlagala vsem večjim 
italijanskim mestom, naj bi letos, 
z drugimi pogoji, obnovili izkušnjo 
»zelenega mostu* in na ta način ko­
ristno odpravili ogromne količine 
sadja, ki se grmadi v Emiliji - Ro 
magni in ga grosistična špekulacija 
bojkotira.

Odbornik za kmetijstvo, gozdove 
in boj proti onesnaženju pri pokra­
jinski upravi v Ferrari je namreč 
pisal svojim kolegom v Milanu, Co­
mu, Varese, Bergamu, Turinu, Ge­
novi, La Spezii, Firencah, Livornu, 
Massa Carrari, Trstu, Benetkah, 
Bellunu, Vidmu, Piacenzi, Reggiu 
Emilij, Anconi in Pesaru in jih po­
vabil naj se udeležijo sestanka, dne 
12. avgusta, na katerem naj bi pri­
pravili načrt, kako razdeliti ogromne 
količine sadja, preden bi segnilo ali 
bi ga država odkupila in uničila. 
Pobudo za ta sestanek je dala po­
krajinska uprava v Ferrari in od- 
borništvo v Emiliji - Romagni.

Vabilo so odposlali, kot sporoča 
pokrajinska uprava v Ferrari, »vsem 
mestom, kjer je pridelek sadja ne­
zadosten in bi bile zainteresirane 
pri načrtu za razdelitev večje ko­
ličine sadja, ki ga bo v nasprotnem 
primeru treba uničiti*.

Načrt naj bi predvideval »tudi 
bcezplačno razdelitev sadja dobro­
delnim ustanovam, bolnišnicam, di­
jaških domovom, otroškim vrtcem 
in kolonijam, vojaškim oddelkom*, 
kar pa je treba skrbno koordinirati.

Do tu uradno sporočilo. Mislimo 
pa, da je pobuda pokrajinske upra­
ve v Ferrari izredno zanimiva in 
lahko prispeva k ustreznejšemu pre­
hranjevanju prebivalstva, istočasno 
pa je odločilen udarec za špeku­
lante s ceno sadja, ki so v zadnjih 
letih povzročili uničenje velikih po­
vršin sadovnjakov.

V srednjem delu Italije kmetje 
uničujejo sadovnjake ali sadja sploh 
ne obira več. Pravijo, da se jim 
ne splača, saj plačujejo grosisti
(primer je iz lanskega leta) 18 lir 
za kilogram rumenih breskev, ki 
jih v trgovinah plačujemo deset­
krat ali dvajsetkrat več, kot pač 
nanese (v Trstu ali Milanu). Mar­
sikdaj se zgodi, da mora sadjar,
ali sadjarska zadruga, kriti iz dru­
gih skladov stroške za prevoz svo­
jega sadja in da ne zmore kriti 
vseh stroškov. Že pred letom so se 
kmetje začeli upirati špekulacijam, 
katerih namein jo obdržati sadju 
visoke cene in zagotoviti grosistom
ustrezno «maržo» dobička, pa čeprav
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ZADNJO NEDELJO PRED VELIKIM ŠMARNOM

Po cestah naše pokrajine 
je krožilo 55.000 vozil

Mesto se je izpraznilo in ljudje so zasedli plaže in gozdičke - V dveh dneh so 
agenti prometne policije in orožniki zabeležili 15 prometnih nesreč lažjega značaja

Za slovenski otroški 
vrtec pri Magdaleni

v Zadnja izmed konzult, ki je za­
čela delovati, je šentjakobska, ki 
združuje področja Sv. Jakoba. Mag­
dalene in Pončane. O njeni prvi 
seji smo že poročali, sedai pa se 
spet vračamo k seji te konzulte. 
ker smo — med drugim — zabe­
ležili zanimivo stališče. Zavzela ga 
je sicer komunistična skupina, ven­
dar so se z njim strinjale tudi dru 
ge skupine. Gre namreč za zah­
tevo. naj občinska uprava poskrbi 
za čimprejšnje odprtje nekaj novih 
otroških vrtcev in jasli na tem pod­
ročju, kjer je veliko število de­
lavskih družin in kjer je vprašanje 
otrok, ki niso godni še za šolo, 
pereče.

Na posvetovanju članov in sim­
patizerjev so pri Magdaleni, kjer 
je bila imenovana slovenska sve-

Vprašanje, kako najbolje preživeti 
nedeljo, postaja iz tedna v teden bolj 
pereče. Seveda ne zato, ker bi pri­
ložnostnim nedeljskim izletnikom manj­
kalo možnosti razvedrila ali počitka. 
Dejstvo je, da se želja po razvedrilu 
in počitku kaj kmalu spremeni v 
pravo muko, komaj se izletnik odpra­
vi s svojim avtomobilom na cesto. 
Foleg neznosne vročine, ki jemlje lju­
dem sapo, saj se je živo srebro zad­
nje čase stalno gibalo nad tridesetimi 
stopinjami, nastane takoj ob odhodu 
vffrašanj^vprirmeta na cestah. Tudi 
kdor se odpravi od doma zelo zgo­
daj zjutraj? 'se ne reši tega vpraša­
nja. kajti že ob tej uri se ustvarjajo 
na cestah neskončne kolone, ki ovira­
jo promet.

Tudi zadnjo nedeljo pred velikim 
šmarnom je na vseh cestah naše po­
krajine kar mrgolelo vozil. Mesto se 
je, kot običajno, izpraznilo, zato pa 
so se do zadnjega kotička napolnile 
vse plaže, od barkovljanskih »topoli- 
nov* in grljanskega portiča do Ses- 
ljana, kjer je bilo že predpoldne toli­
ko avtomobilov, da zlepa ni bilo mo-

V NEDELJO POPOLDNE

Huda nesreča delavca 
v podjetju Italcementi
2 nogo je ostal skoraj tri ure pod žganimi zidaki

V nedeljo popoldne, nekaj po 17. | notežje in se zvrnil na tla.
uri, se je v podjetju »Italcementi* 
pripetila huda, sicer nenavadna ne­
sreča, ki pa na srečo ni imela huj­
ših posledic. Ponesrečeni 45-letni 
Domenico Donvito iz Ul. Gatteri 10 
se bo zaradi opeklin I. in II. stop­
nje po desni nogi in zmečkanine na 
isti nogi moral na dermatološkem 
oddelku glavne bolnišnice zdraviti 
približno teden dni.

Donvito je kot dežurni vodja pod- 
etja sledil na posebnem mostičku 

delovanju velikega grota, to je lija­
ka iz železovega betona, skozi ka­
terega odprtino pada na nakladal- 

trak prepriča, ki služi za izde­
lavo cementa. Nenadoma je opazil, 
da je širok kamen delno zamašil 
spodnjo odprtino lijaka za normalen 
iztok prepeke. Sprva je skušal od­
straniti oviro tako, da je pritisnil 
na poseben gumb, ker pa je kamen 
ostal še vedno na svojem mestu, ga 
je skušal odstraniti z nogo. Pri tem 
pa mu je spodrsnilo in je ostal z nogo 
v odprtini. Nesrečni moški je ostal 
skoraj tri ure pod močno žganimi 
zidaki (od 40 do 60 stopinj C.), ga­
silci in bolničarji RK, ki so jih po­
klicali na pomoč, pa so se na sto 
in sto načinov trudili, da bi ga iz­
vlekli iz te mase žareče snovi ter 
mu lajšali grozne bolečine.

Gasilci so se morali poslužiti 
pnevmatičnega kladiva, s katerim 
so izvrtali v železov beton lijaka 
luknjo in tako vsaj delno odstra­
nili gmoto, ki je stiskala delavče­
vo nogo. Končno jim je le uspelo 
rešiti moškega, ki so ga nemudoma 
odpeljali v glavno bolnišnico. Po­
leg gasilcev pod vodstvom inž. Ca­
sablance so na kraj nesreče prihi­
teli tudi agenti letečega oddelka 
kvesture pod vodstvom podčastnika 
Cosse ter osebje znanstvenega od­
delka kvesture, ki je fotografiralo 
podrobnosti prizorišča nesreče.

Pri menjavi prestave 
je izgubil ravnotežje

Včeraj, nekaj po 12. uri, se je 
64-letni Erminio Parovel iz Ul. Ca- 
boto 14 peijal s svojim skuterjem 
po Ul. Flavia proti Žavljam. Pri 
gostilni «Ex De Luca* pa je hotel 
menjati prestavo, ko je izgubil rav-

Zaradi zloma leve stegnenice se 
bo na ortopedskem oddelku bolniš­
nice moral zdraviti približno tri 
mesece.

goče več dobiti parkirnega prostorč­
ka. Kdor se je hotel nekoliko osvežiti 
v morju, je moral svoje vozilo pu­
stiti nekaj kilometrov daleč in se peš 
odpraviti k obali. Tudi vsi razpolož­
ljivi hladni gozdički zgornjega Krasa 
so bili polni izletnikov. Marsikdo je 
odpotoval na istrske plaže ali v no­
tranjost Istre in Primorske. Posledice 
tega so seveda občutili predvsem na 
mejnih prehodih, kjer je bilo poleg 
domačih izletnikov izredno veliko tu­
jih turistov. Samo na mejnem pre­
hodu pri Fernetičih so v nedeljo v 
eni uri zabeležili nad 700 avtomobilov 
v eni sami smeri. Gre vsekakor za 
več tisoč prehodov, saj so se na vseh 
važnejših prehodih kot običajno u- 
stvarjale kilometrske avtomobilske ko­
lone. točnejše podatke pa bodo sporo­
čili v prihodnjih dneh.

Precej dela so imeli tudi agenti 
prometne policije in orožniki. Obe po­
veljstvi sta poslali na ceste vse raz­
položljivo osebje ter ga še okrepili s 
pomožnimi možmi, ki so običajno za­
posleni v uradih. Iz podatkov, ki nam 
jih je posredovala prometna policija, 
je razvidno, da je v nedeljo krožilo 
po naših cestah okrog 55.000 avtomo­
bilov. Na državni cesti št. 14 je po­
seben števec za promet zabeležil v 
nedeljo 22.703 avtomobile, na cesti št. 
202 pa 23.134. Policijske izvidnice, ki 
jih je bilo 13. so opravile skupno 
1.633 kilometrov. Tudi orožniki so 
mobilizirali precej izvidnic. Stalno je 
bilo na cestah od 15 do 20 orožniških 
patrulj, ki so nadzorovale vsa po­
membnejša križišča.

Vsemu temu se je zahvaliti, da je 
bilo v nedeljo sorazmerno malo pro­
metnih nesreč. V dveh dneh, v soboto 
in nedeljo, so agenti prometne poli­
cije zabeležili šest prometnih nesreč, 
pri katerih je bilo šest oseb lažje ra­
njenih. Orožniki pa so s svoje strani 
zabeležili v soboto šest prometnih ne­
sreč (dve z ranjenci, štiri pa samo z 
materialno škodo), v nedeljo pa samo 
tri nesreče, in sicer eno z ranjenci 
in dve z materialno škodo na vozilih.

Sorazmerno malo je bilo tudi pro­
metnih prekrškov. Policija je namreč 
v soboto kaznovala z globami 56 av­
tomobilistov, v nedeljo pa 35 avtomo­
bilistov. Orožniki so bili nekoliko 
strožji. V soboto so naložili 116 glob, 
v nedeljo pa 187. V vseh primerih

Tragičen epilog 
prometne nesreče

Predsinočnjim ob 20.30 je na III. 
zdravniškem oddelku glavne bolniš­
nice podlegel poškodbam, ki jih je 
zadobil pri prometni nesreči, 88-letni 
upokojenec Leonardo Zanier iz Ul.
Angelo Emo 29.

Priletni moški je okoli 11. ure 5. 
julija letos pešačil po Ul. D’Alvia- 
no, ko ga je pri železniškem nad­
vozu oplazil avto ford novejše tr­
žaške registracije, s katerim je iz 
predora Sv. Vida privozil 46-letni 
Cesare Bressavione iz Ul. Puccini 38. gre za lažje prekrške.

VČERAJ POPOLDNE NA «TRBIŠKl»

Po trčenju v skalnati usek 
je mirno nadaljeval vožnjo

Že po 700 metrih pa se je ustavil in se pri 
izstopu is avta onesveščen zgrudil na tla

Včeraj zgodaj popoldne ob 13.30 
so sprejeli na oddelku za oživlja­
nje glavne bolnišnice 22-letnega 
Paola Trevisana iz Ronk, ki se je 
malo prej na trbiški cesti zaletel 
v skalnati usek.

Agenti cestne policije so tako se­
stavili dinamiko nesreče, ki bi lah­
ko imela mnogo hujše posledice, 
kot jih je sicer imela. Mladenič se 
bo namreč moral na omenjenem od­
delku zdraviti samo zaradi zastru­
pitve z uspavalnimi tabletami de­
set dni. Pri trčenju namreč ni do­
bil niti praske.

Trevisan se je peljal s svojim 
avtom lancia fulvia coupe goriške 
registracije iz Sesljana proti Opči­
nam, ko se je pri 6 + 500, točneje 
pri mitnici, zaletel v obcestno skal­
nato steno. Kljub temu, da je bil 
avto precej potolčen in z enim iz- nole»,

praznjenim kolesom, je mladenič o- 
bmil avtomobil v smeri proti Opči­
nam in nadaljeval vožnjo še kakih 
sedemsto metrov. Prav tedaj pa je 
peljala mimo avtomobilska izvidni­
ca cestne policije, katere agenti so 
takoj zapazili, da z rdečim coupe- 
jem ni nekaj v redu. Policisti se 
res niso zmotili v svoji domnevi, 
saj se je avto po kratki vožnji u 
stavil, iz njega pa je izstopil Tre­
visan, ki se je takoj onesveščen 
zgrudil na tla.

Agenti so po radiu obvestili o ne­
sreči bolničarje RK, ki so nemudo­
ma prihiteli z rešilnim avtom na 
kraj nesreče. Medtem pa so polici­
sti pregledali notranjost vozila in 
v njem našli dve izpraznjeni ste­
klenički močnih uspavalnih tablet 
vrste »valium - roche* in «garde-

Tržnica za sadje 
in zelenjavo 
bo 16. t. m. zaprta

Tržaška občinska uprava sporoča, 
da je župan, na željo združenja tr­
govcev sadja in zelenjave na debelo 
ter združenja trgovcev tržaške po­
krajine, odredil zaprtje tržnice za 
sadje in zelenjavo na debelo v po­
nedeljek, 16. avgusta 1971. Glavri 
vzrok tega ukrepa so težave z do­
bavo pridelkov.

• Včeraj zjutraj je 38-letni Leo­
nardo Dereani iz Vidma delal v 
gradbišču »Impredil* v Ul. di Mela- 
ra, ko mu je z zasilnega odra pad­
la na glavo deska. Zaradi pretresa 
možganov in odrgnin po glavi se 
bo na nevrokirurškem oddelku bol 
nišnice moral zdraviti približno dva 
tedna.

v škodo potrošnika in raznih slojev 
prebivalstva, ki so sadja (in vi­
taminov) potrebni. Naj omenimo 
samo deco v šolah in kolonijah, 
v dijaškim domovih in vrtcih, ali 
bolnike, vojake in stare ljudi.

Pravijo, da so še pred dvema 
letoma morali uničiti v pokrajini 
Ferrara vsaj 15 tisoč ton raznega 
sadja (v glavnem breskev in hrušk), 
medtem ko bi ga lahko — s podporo 
države — predelali v marmelade, 
sadne sokove in napitke, osvežu­
joče pijače, sladolete itd. Potrebna 
Pa bi bila ustrezna zaščita pristnih 
proizvodov, katerim na trgu konku­
rirajo izdelki velikih agramoindu- 
strijskih monopolov, ki marsikdaj 
svoje sokove barvajo ali pridobivajo 
s cenejšimi surovinami.

Pred sedmimi leti so v Ferrari 
začeli organizirati «zelene mostove*, 
kot jih imenujejo zadrugarji na tem 
področju. Kmetijske zadruge so se 
povezale s sindikalnimi organizacija­
mi nekaterih večjih mest in začele 
z razdeljevanjem paketov sadja (in 
sira, predvsem parmezana iz Reg- 
gio Emilije) pred tovarnami. En 
sam primer: v Milanu so sindikati 
prodajali paket s 3 kg hrušk, 3 
kg breskev, 1 kg sira in 2 kg riža 
po 1.000 lir.

Vendar je bil prvi «zeleni most* 
premalo učinkovit. Naslednja leta so 
sadjarske zadruge začele deliti svoje 
sadje potrošniškim zadrugam v sred­
nji Italiji večje količine sadja in 
drugih kmetijskih pridelkov, te pa 
so jih prodajale pod ceno. Pobuda 
je imela še precej uspeha, čeprav 
ni zalegla. Marsikatera gospodinja, 
ki s0 jo nezapisana pravila potroš­
niške družbe že zaslepila, teh pa­
ketov ni hotela kupiti, ker se ji je 
zdelo, da «se za tem mora nekaj 
skrivati*. Kupovala je isto, ali tudi 
slabše, sadje po višjih cenah in šla 
domov prepričana, da je tako prav 
in da jj visoka cena pridelka jamči 
tudi kakovost.

Tako so v Emiliji - Romagni za­
čeli koordinirati vse te pobude. Pre­
ko sindikatov in kmečkih organiza­
cij so razdelili del sadja, drugi del 
so oddali potrošniškim zadrugam, 
tretji del pa naj bi razdelili so­
cialnim ustanovam in deci. Pri tem 
pa je nujno potrebno sodelovanje 
krajevnih ustanov, kot so občina, 
pokrajina itd.

Kaj bi lahko naredili v Trstu? 
Mislimo, da bi sadje lahko oddali 
delavskim zadrugam, da bi jih pro­
dajali pod ceno. Otroškim koloni­
jam, bolnišnicam in dijaškim domo­
vom prav tako. Vojakov v Trstu je 
tudi veliko in prepričani smo, da bi 
ga z užitkom jedli.

Končno moramo uokviriti pobudo 
pokrajinske uprave v Ferrari v 
splošni okvir boja italijanskih kme­
tov, predvsem pa kmetijskih zadrug 
v srednji Italiji, proti parazitamim 
strukturam posredništva in špeku­
lacije s kmetijskimi pridelki, zara­
di česar v državi kmetijstvo hira, 
z njima pa tudi možnosti krajevne 
industrializacije na osnovi neposred­
nega sodelovanja «polje - tovarna*.

Navdušenje za nastop 
reških folklornih skupin 

Miljskem poletju»na
Kljub prvim kapljam dežja je nad 

tisoč ljudi, natrpanih na glavnem 
trgu pred županstvom, sledilo zak­
ljučku festivala «Miljsko poletje*, 
ki ga je priredila turistična ko­
misija pni občinski upravi.

Za zaključni nastop sta publiki 
prikazala venec jugoslovanskih na­
rodnih plesov ansambla «študent» 
in «Brodograditelj» z Reke. Kljub 
dejstvu, da so člani teh ansamblov, 
ki so nastopili združeni, v glav­
nem le amaterji, jim je le uspelo 
doseči visoko umetniško stopnjo, da 
se je iz občinstva utrgal marsi­
kateri aplavz, ko svoje točke še 
niso odplesali.

Prikazali pa so splet plesov iz 
Slavonije, vzhodne Srbije, Barani- 
je, spet srbske plese, nato make­
donske, banatske in ciganske plese.

Nastop je gledalce iz Milj in o- 
koliških krajev navdušil, Žal, da 
posameznih točk niso mogli ponoviti 
in da so morali program od časa 
do časa za nekaj minut prekiniti, 
ko so temni oblaki grozili s ploho. 
Vsekakor je turistična komisija pulj­
ske občine zelo ugodno ocenila u- 
speh tega že tradicionalnega festi­
vala folklornih in drugih priredi­
tev. ki je letos bil posvečen na­
rodni umetnosti iz beneških časov 
(v soboto so prikazali Coredovo ko 
medijo «Laka.ji». ki je bila napisana 
v letu 1000) ter folklori sosednih 
jugoslovanskih narodov.

MIRAMARSKI PARK. Predstave 
»Luči in zvoki*.

Danes, v torek, počitek.
Od jutri, v sredo, 11. avgusta, 
začetek predstav ob 21. uri na­
mesto ob 21.30 in ob 22.15 na­
mesto ob 22.45.

Prevozna sredstva: avtobus ‘6* 
in proga »M* od Barkovelj d° 
Miramara.

Nazionaie zaprto.
Fenice 16.00 «1 300 di Fort CanbP' 

Charles Bronson, Richard 
George Hamilton, Luana PatL, 
Arthur 0'Connel. Technicolor. 
nemaskope. ...

Eden 16.30 «Morte sul Tamigi*- Fr 
Edgarda Wallaca. Technicolor. 
povedano mladini pod 14. letom.

Grattaciclo 16.30 «Le piacevoli no
di Justine*, Terry Torday, Glet41

IZ TRŽAŠKIH SODNIH DVORAN

V MESTNI VELEBLAGOVNICI STA 
IZMAKNILA NEKAJ DROBNARIJE
Pretor je enega Madžara obsodil pogojno na 20 dni zapora 
Skoraj 5 mesecev zapora zaradi vinjenosti in preklinjanja

Za nekatere tujce so tržaške ve­
leblagovnice tako dražljive, da si 
ne morejo kaj, da bi se ne umazali 
za nekaj borih tisočakov. Kazenski 
primeri kraje, s katerimi se v teh 
poletnih mesecih mora ukvarjati tr­
žaško okrožno sodišče, so po večini 
eni in isti: par hlač, majice, rute 
pa tudi drobnarije kot gumi, šivan­
ke, toaletni papir itd.

Nekaj takih malenkosti sta v vele­
blagovnici UPIM pri Stari mitnici 
izmaknila tudi madžarska državlja­
na, 20-letni Tibor Kovasc in mlado­
letni Gyorgy S., oba iz begunskega 
naselja pri Padričah. Prejšnji po­
nedeljek okrog 10.30 sta mirno sto­
pila v omenjeno veleblagovnico, si 
najprej ogledala razstavljeno blago, 
nato pa se ustavila pri stojnici s 
toaletnimi potrebščinami in v na­
glici stlačila v torbo stekleničko s 
kremo za britje, dva zavitka toalet­
nega papirja, zobno pasto, pa še 
nekaj zvezkov, copate, dve brisači, 
eno majico in podobne predmete.

Pri tem nepoštenem poslu pa ju 
je zapazila uslužbenka Susanna Sal­
vi, ki je takoj obvestila dežurnega 
paznika ter z njegovo pomočjo u- 
stavila Madžara pri izhodu velebla­
govnice.

Na razpravi pred okrožnim sodi­
ščem sta Madžara dejala pretorju 
dr. Losapiu, da sta jima omenjene 
predmete dala v posodo dva mla­
deniča, ki sta potem zbežala. Toži­
lec dr. Bidoli je predlagal za Ko- 
vasca 20 dni zapora in 40 tisoč lir 
denarne kazni, za mladoletnega 
Gyorgyja S. pa prekinitev sodnega 
postopka zaradi mladoletnosti. Bra­
nilec odv. Wondrich je predlagal 
najnižjo kazen, pretor dr. Losapio 
pa je obsodil Tibora Kovasca po­
gojno na 20 dni zapora in 25 tisoč 
lir denarne kazni, za drugega pa 
sprejel tožilčev predlog.

« • «

Pred istim pretorjem se je moral 
zagovarjati tudi 32-letni Benito U- 
gliani iz Ul. Berchet 10.

Bilo je v torek, nekaj pred 11. 
uro, ko je lastnik gostilne na Trgu 
Venezia št. 3, Raffaelle Vascotto, po­
klical mestnega redarja Romana 
Kompara, ki je ravno tedaj šel mi­
mo lokala, naj pomiri nekega vi­

njenega moškega, ki je motil klien­
te. Redar je res vstopil v gostilno 
i.i se približal moškemu. Ta pa je 
še dalje kričal in zahteval, naj mu 
točajka da še pijače, češ da jo bo 
spil s .. . prijatelji v lokalu. Mož 
postave je končno le prepričal mo­
škega, bil je Ugliani, naj mu sledi 
do bližnje kasarne mestnih redarjev 
v Ul. Madonna del Mare. Med pot­
jo pa se Ugliani ni umiril, ampak 
je pričel kar pošteno preklinjati, ta­
ko, da se je redar odločil prijaviti ga 
sodr.im oblastem.

Na včerajšnji razpravi je obtože­
nec priznal, da je bil vinjen. Toži­
lec dr. Bidoli je predlagal zanj 4 
mesece zapora in 50 tisoč lir de­
narne kazni, branilec odv. Giacchini 
pa oprostitev zaradi pomanjkanja 
dokazov oziroma najnižjo kazen. 
Pretor dr. Losapio ga je obsodil na 
4 mesece in 15 dni zapora ter na 
10 dni pripora in 30 tisoč lir globe.

Nesreča Rimljana 
v prijateljevem avtu

Včeraj zjutraj, nekaj pred 10. uro, 
je 18-letni Marco Cavalli iz Rima 
vozil svoj mini minor po Ul. Vale- 
rio, ko je na križišču te ulice z 
Ul. Artenisio zaradi trenutne raztre­
senosti, zavozil s ceste in se zale­
tel v obcestni drog električne raz­
svetljave. Pri nesreči se je ranil le 
šoferjev prijatelj, 18-letni Emmanue- 
le Giaculli, prav tako iz Rima, ki 
je sedel ob Cavalliju.

Trčenje avtov 
v Istrski ulici
Včeraj ob 12.50 so sprejeli na orto­

pedski oddelek bolnišnice 19-letnega 
Marina Puggiotta iz Ul. Gravisi 1, 
ki se je malo prej pri prometni ne­
sreči ranil po levi stegnenici in 
nogi.

Mladenič je nekaj pred omenje­
no uro vozil svoj osebni avtomo­
bil po Istrski ulici proti mestnemu 
središču, ko je hotel prehiteti auto- 
bianchi novejše tržaške registracije, 
za volanom katerega je sedel 22- 
letni Vojko Jercog iz Doline št. 240. 
Dolinčan je v tistem trenutku rav­
nokar obračal vozilo na levo stran 
ceste.

Drevi na gradu 
Puccinijeva «Boheme»

Drevi bo na Gradu sv. Justa s 
pričetkom ob 21. uri prva predsta­
va Puccinijeve opere »Boheme*, dru­
ga opera na sporedu letošnje polet­
ne lirične sezone na odprtem, ki 
jo v sodelovanju avtonomne turi­
stične ustanove prireja gledališče 
Verdi.

«Boheme» bo vodil dirigent Fran- 
cesco Cristofoli, medtem ko bodo v 
glavnih vlogah nastopali naslednji 
pevci: Adriana Malipante (Mimi), 
Gianna Galli (Musetta), Ruggero 
Bondino (Rodolfo), Gianluigi Col- 
magro (Marcello), Dario Zerial 
(Scaunard) ter Lorenzo Gaetani 
(Colline).

Opero je režiral Carlo Piccinato, 
sceno pa na osnovi scenskih onsut- 
kov prve predstave «Boheme» leta 
1896 pripravil Riccardo Salvadori.

Poleg orkestra in zbora gledali­
šča Verdi, bo nastopil tudi vokalni 
ansambel «1 piccoli cantori della 
Citth di Trieste*, ki jih je uvežbala 
Edda Calvano.

V glavni blagajni v Pasaži Prot- 
ti (tel. 36372) se nadaljuje prodaja 
vstopnic za drevišnjo predstavo, za 
jutrišnjo ponovitev «Rigoletta» ter 
za drugo predstavo «Boheme» v če­
trtek. Vse predstave se bodo pričele 
ob 21. uri.

Šolske vesti
šolsko skrbništvo sporoča, da so ob­

javljene dokončne prednostne lestvice 
prosilcev za poverjena mesta za ne­
določen čas na srednjih šolah s slo­
venskim učnim jezikom, za šolsko le­
to 1970-71. Lestvice bodo na vpogled, 
deset dni, vsak dan od 10. do 12. ure 
na znanstvenem liceju s slovenskim 
učnim jezikom «Fr. Prešeren* — Vr- 
delska cesta 13/1.

UPRAVA TRŽAŠKE KNJIGARNE
obvešča cenjene odjemalce, da 
bodo od 15. do 22. avgusta njeni 
prostori zaprti zaradi počitnic.

Razna obvestila
Obvestilo sindikata 
slovenske šole
Tajništvo obvešča, da bo v me­

secu avgustu urad sindikata odprt 
vsak četrtek od 18. do 19. ure.

Slovensko gospodarsko združenje 
obvešča sve svoje člane, da ima na 
razpolago dvojezične napise o zapori 
lokalov zaradi počitnic in tedenskega 
počitka Javnih lokalov. Dvignite jih 
lahko vsaki dan v tajništvu združe­
nja, Ul. F. Filzi 8.

Zveza vojnih invalidov NOV Trža­
škega ozemlja obvešča svoje člane, 
da ima do 31. avgusta t. 1. po­
letni urnik in sicer od 8. do 13. ure.

Slovenska Vincencijeva konferenca 
sporoča, da bo 15. avgusta izlet star­
šev v kolonijo v OVARO.

Vpišite se lahko
1. v Trstu na sedežu Slov. Vin. 

konf., Ul. S. Nicold 31 (tel. 62-972) 
od 17. do 19. ure;

2. v Gorici na upravi Katoliškega 
glasa od 9. do 12. ure in od 16. do 
19. ure.

Vpisovanje se zaključi v sredo, 11. 
avgusta.

Avtobus bo odpotoval v nedeljo, 15. 
avgusta in sicer:

1. iz Trsta ob 7. uri izpred trgovi­
ne Godina v Carduccijevi ulici;

2. iz Gorice ob 8. uri izpred cerkve 
sv. Ignacija na Travniku.

Prosvetno društvo Slavko Škamper­
le priredi 5. septembra izlet v Kam­
nik ob priliki revij narodnih noš. 
Vpisovanje na tel. 70 834 od 10. do 
13. in od 15. do 18. ure.

Saxon, Rosalba Neri. Poldo 
dandi. Technicolor. Prepoved*^ 
mladini pod 18. letom.

Excelsior 16.30 «La spietata legžv 
ribelle*. D. Warren, Anna Karu1 
Technicolor. .

Ritz 16.30 «Le altre*. Monica Str«"* 
Erna Schirer. Barvni film. f>re'*r 
vedano mladini pod 18. letom- 

Alabarda 16.00 «Le calde notti di P? 
Giovanni*. Technicolor. Robert H"
man, Edvvige Fenech, Barbara 8»®

chet, Prepovedano mladini P°^ 
letom.

Filodrammatico 16.30 «Questo sp« ^ 
mondo meraviglioso*. Technic«1 ‘ 
Prepovedano mladini pod 18. 1«4% 

Aurora 16.00, zadnja predstava ob 21- 
«Questo pazzo, pazzo. pazzo U10" 
do*. Technicolor.

Iinpero zaprto. .
Cristallo 16.30 »Gli avvoltoi hanno 

me*. Technicolor. Panavision. ™ 
Eastvvood, Sherley McLane. # 

Capitol 16.00 Začetek revije fi!®1® 
«...kakor Hitchcock...* «Cadav« 
dagli artigli d’ acciaio*, R®j, 
Schneider, Maurice Roonet. TeC" 
color.

Moderno 16.30 «Pendulum», Geor^ 
Peppard, Jean Seberg. Techni«°‘° 

Vittorio Vencto 17.00 «Contro na*"1?'. 
Joachim Fuksberger, Doninique + 
schiero. Prepovedano mladini P°° 
18. letom. +

Ideale 16.30 «11 sentiero della vi°*e 
za*. Van Hefflin, Tab Hunter. TeC 
nicolor. j

Astra 16.00 «Scacco internazion8* 
Abbazia zaprto.

K/NO «IR | S » PROStf

predvaja danes ob 19.30 Cinem8' 
scope dramatični film:

SUPERSPIA K 
Robert Hoffman in drugi.

Včeraj-danes

Danes, torek, 10. avgusta.
LOVRENC #

Sonce vzide ob 5.58 in zaton* u 
20.22. Dolžina dneva 14.24. Luna & 
ob 21.52 in zatone ob 10.29.

Jutri, sreda, 11. avgusta 
ALEKSANDER

Vreme včeraj: najvišja temperi 
ra 30.6 stopinje, najnižja 20.2, o" ,9 
uri 29 stopinj, zračni tlak 1016,9 P8 p 
veter 10 km severovzhodnik, 
odst., nebo jasno, morje skoraj d”1 
temperatura morja 24.6 stopinje-

ROJSTVA, SMRTI IN POK^
Dne 9. avgusta se je v Trstu ^ 

dilo 18 otrok, umrlo pa je 27 °9y
UMRLI SO: 74-letna Ines Verd«*'' 

vd. Bage, 75-letni Rodolfo Degr09 
58-letni Angelo Crippa, 82-letna ^ 
vanna Cadorini vd. Parenzan, 9<H®j 
Orsola Kociancic vd. Kermac, 59-1 
Aramis Deiuri, 72-letni Marco Lub. 
82-letna Maria Concetta della L, 
D’Elia, vd. Calabrese. 78-letna G®^, 
ma Penzo, 67-letni Luigi Maku«' 
letni Gino Misson, 71-letna Luci® „ 
renzan vd. Bonifacio, 58-letni R^Lt 
Perini, 71-letni Bruno Prešel, 74-1« 
Margherita Perusin, 63-letna 
pina Galvani por. Katalan, 84-1®^ 
Edvige Palatiello por. di Bartol®- ~ 
letni Marcello Gentonio, 88-letni ps. 
nardo Zannier, 86-letna Caterin® 
gostini vd. Tranquillini, 77-letna 
ria Fumis, 78-letna Anna Volpi- < 
letni Santo Neglia, 93-letni G10}' (i 
Jeretina, 57-letni Eugenio De 
94-letna Antonia Orioli vd. Gru 
lini, 74-letni Federico Srebotnjak-

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(od 13. do 16. ure) ,f,

Busolini. Ul. P. Revoltella 41: „.
zul - Cignola, Korzo Italija 14: j,
dini, Ul. T. Vecellio 24: Serr*v* 
Trg Cavana 1.

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
(od 19.30 do 8.30) -j,

AlPEsculapio, Ul. Roma 15;
Al Cammello, Drevored XX. seP jj; 
bra 4; Alla Maddalena, Istrska ul- 
Chiari - Crotti, Ul. Tor S. Pie*0

Ji
Darovi in prispevki
V počastitev spomina KOSP®^) 1V 

Srebotnjaka daruje 1. Marc 5-™ 
za Slovensko dobrodelno društvu- e 

Ob 9. obletnici smrti drage ri ^ 
Eme Adamič por. Škerlj in ®“’ jj, 
obletnici smrti sestre Helene pj- 
darujejo sestre in brat 6.000 lir 
jaško matico.

Sporočamo žalostno vest, da nas je tiho in mirno zapusti* 
naš očka

IVAN JERETINA
Pogreb dragega pokojnika bo jutri, 11. t.m„ ob 9. uri iz kapel® 

glavne bolnišnice.
Žalujoči: HČERKE, ZETA, VNUKI 

In PRAVNUKA
Trst, 10.8.1971.



^morski dnevnik

Kulturno srečanje sosednjih narodov 
na planini pod vrhom Matajurja

GORIŠKI DNEVNIK
10. avgusta 1971

•^J^daljevanje s L strani)

^donela je slovenska
beneška pesem

so se nato zvrstili zbori,odru
4es nastopil zbor »Rečan* iz& h
ki ie vodstvom Rina Markiča, 
»i « tri beneške pesmi: «Stra- 
Pisal ?Wa». katere besedilo je na- 
balrj ^.ldor Predan, glasbo pa U- 
Birtič • bec; «Rečansko dolino* 
rod« a .^Pokonje ter beneško na- 

. me moje djete» v Špe- 
%«R PV^bi. Na vrsti sta bila 
Novi p . 1 °ktet» iz Dobrovega pri 
fL^rici in pevski zbor «Mirko 
" lz Gorice, ki sta nastopilabali ,s tremi pesmimi. Prvi del
l^eda je zaključil zbor s Koroške, 
i. j dve slovenski in eno nem-

Vrst -m'»oriij a te bila na govornikih. Go­
te^, So beneški duhovnik Emil 
gna Pokrajinski odbornik Spečo- 
^itkn Predsednik društva «Ivan 

* 12 Čedada Izidor Predan.

Jubovnik čenčič: Še 
n /at lahtevamo, 
f.9,1. Se ugasne 

š,st'čn| ogenj ...»
p

CS°*>ih pozdravih je trbiljski 
•Mi o ^efloič dejal:
Vj^ani smo zadnja vejica 
Pod jta-e.®a naroda, ki smo prišli 
1 PieU Jansko državo prostovoljno 

S<?ltorn' vedno pa smo ostali 
kaže ^ 0venskemu narodu, kakor 
jt k ararutev tradicij in značaja 
^ilta - ^”0 ohranitev slovenskega 
Pa sc?Prav brez slovenskih šol, 
^tti rv fužinskim in cerkvenim 
lalito ,.b®li smo pa tudi zvesti 
^viuSai državi, kakor kaže veliko 
•ah, (jr^adkh vojakov na vseh fron- 
Pr^r,62 dezerterjev ali izdajalcev, 
•istjr0 Plačujemo davke in nikdar 
Prisiji Prekleli Italije, čeprav smo 
*%Uho romiati po celem svetu, s 
•c r za kruhom, zaradi izred-
SaASClne in nerodovitnosti naše
C *m]je.

ne .moremo razumeti tiste 
Pe, [(j6 Politike in krive propagan- 
kavniu J138 2 'ved strani in že od 
lašijJ ^t — posebno od nastanka 
k Se a dalje — napada in sili, naj 

“Povedali naši slovenski na- 
j?zik n.aj bi zatajili slovenski
*aio’inlradicije in značaj. Mi pa 
Piki "°0emo ostati zvesti pripad- 
h W^,enskega naroda. Mi smo 
*ki dn rn°. kudi ostati zvesti italijsn- 
*kletiipavljani, kakor so prostovoljno 
Pl do, naž‘ predniki, kakor smo 
Paaao^zali in dokazujemo z ob-

Naj oni pomagata, da bodo naši 
otroci lahko uživali srečnejše in 
pravičnejše čase*.

Pokrajinski odbornik za turizem 
videmske pokrajinske uprave Spe- 
cogna je v svojem govoru navedel 
razne okoliščine gospodarskega in 
socialnega značaja in je zlasti kri­
tiziral načrt ERSA za gospodarski 
razvoj prebivalstva Nadiških do­
lin, pri čemer gre za gradnjo cest 
in drugih infrastruktur ter za omo- 
gočitev industrializacije. Dejal je, 
da je nujno, da se ta načrt preure­
di in da je treba dodeliti več po­
trebnih sredstev.

Odbornik Specogna je svoj govor 
zaključil z ugotovitvijo, da ne po­
zabljajo, da ni dovolj zgraditi ceste 
in zagotoviti nova delovna mesta, 
da se dvigne neko ljudstvo, tem­
več da se je treba stalno zavze­
mati, da se razširi področje svo­
bode in kulture. To v okviru ce­
lotne italijanske družine, da se ne 
bo nihče čutil na kakšen način 
omejen ali da se mu onemogoča 
poglabljanje kulture in tradicij ter 
onih kulturnih aspektov, ki obogate 
civilizacijsko tradicijo našega ljud­
stva.

Predsednik kulturnega društva 
Ivan Trinko Izidor Predan pa je 
v svojem govoru med drugim 
dejal:

nostmi
Danes moremo tu samo izraziti za­

dovoljstvo, da je šovinistične izgrede 
v Hlodiču javno in ostro obsodilo 
vso demokratično javno mnenje 
v Italiji.

Nastopili so nato še pevski zbori 
»Posočje* iz Tolmina in »Oton Žu­
pančič iz Standreža.

Iz doline je peš dospela
rezijanska
folklorna skupina

Za zaključek je bil predviden še 
nastop rezijanske folklorne skupine, 
do planine pa je dospel samo vodja 
skupine, ki je sporočil, da je av­
tobus ostal v dolini, ker je bila 
cesta do vasi Matajur preozka, da 
bi lahko prevozil vse ovinke. Avto­
bus je tudi povzročil precej zmede, 
tako da niso mogli nadaljevati poti 
niti avtomobili in manjša vozila. 
Karabinjerji so se šele kasneje 
spomnili, da lahko uredijo enosmer­
no pot iz Jeronišča do Matajurja 
in nazaj skozi Ložac, Mašere in 
čeplešišče spet v Sovodnje, Ko so 
organizatorji in občinstvo že obupali, 
jih je prijetno presenetil prihod 
prve skupine folkloristov, ki so — 
čeprav utrujeni — veselo prikorakali

•stgi?*}-. Zato mi, danes, s teh 
višin, še enkrat zah- 

M k°t smo že zahtevali
sH, ^kih in deželnih oblasti 

priložnostih in tudi od 
•at to ,'dac*e. kar bomo še en- 
?niUsVili septembrskem sre- 
^lomkj^dsednikom vlade Emiliom 
'h, n P01 — tokrat še bolj odloč- 
jjfftViJ .Se nam priznajo naravne 

j ln pravice, ki nam pripa- 
Ntineiif0 italijanski ustavi, naj se 
j* So 'n odpravijo vse grozote, 
J*1, on;10 *n so počete nam v ško- 

1 od ^ Se ugasne fašistični duh, 
■%) -asa do časa zastruplja naše
^anJ*v!ienje.
jjtfli jnjl Praznik je praznik lju- 
/Veno; bratstva. Zbrali smo se 
A da f • Furlani, Italijani in Nem- 
Pr’ kolt,1 bili skupaj v molitvi in 
SoUrni Prireditvi, da tako do- 
f iaivAred Bogom in kulturo, ki 
^ Vsj izraz človeštva, da

etigu enako vredni, enako veliki 
La ,, ,,\'eIjevn.i. človeštvo je ena 

Sudan ’ka družina, v kateri ni 
Za razvitega in manj raz- 

'a. t-lačilca in tlačenega, za 
plja 9. *n šibkega, temveč za pri- 

n Prijatelja, za brata in

VESTI IZ STANDREŽA

Dokumentarni filmi 
o delovanju domačinov

Pripravil jih je filmski amater Zdenko Vo­
grič ob sodelovanju p. d. «0. Župančiča

iraHi
rt-V *- J. ■

S -C*

A J1, človeka in človeka.
bajnega bratovskega ra- 

'i i*°vana’ s°bdarnosti in posebno 
JVint1?, za skupne interese, je 
v5 ljuh!!'ka\Pričenja se pa pri pra- 
tika. Pk ni ln spoštovanju do člo-
tiS narL*UŽfva(nju,ljud,' različ Ce ,a,b 5, ^Posti, tradicijah m so-
lik**'cV ; „ - .....

a v n kultura, ki morata vsi-
:rkev jataaju imata važno vlogo

ti A sr, nar°dov prepričanje, da 
i. k ,na svetu uresničiti in iz-

1 dobrega in vrednostnega, 
JPbezni, ki nam dovoljuje, 

drugih spoznamo dobre
•Vrline' Ljube2«1 nas

51e v
v

Sft in

% <j0narTl da sposobnost, da pri- 
dana; bravičnega dialoga.

1S' cera 0n? bratovskem srečanju, 
ev in kultura podali roko.

'aruje prenaglih sodb, ego-

Najmlajši par rečanske folklorne skupine

Zbrali smo se tu na našem Ma­
tajurju, ki je simbol našega trplje­
nja in upanja, hrib, ki je videl v 
deželi, nad katero kraljuje, toliko 
gorja in trpljenja, vojnih grozot in 
preganj .nja. Zb-.ali smo se, da 
izpričamo našo ljubezen in privr­
ženost kulturi, da utrdimo in poglo­
bimo ljubezen med sosednimi naro­
di, razvijemo vsestransko sodelova­
nje in tako prispevamo k utrditvi 
miru na tem koncu našega sveta.

Živimo v središču Evrope in naša 
dežela je kot nalašč ustvarjena, 
da bi izvrševala funkcijo mostu za 
povezavo in zbliževanje med sosed­
nimi narodi. To zgodovinsko vlogo 
bi morali razumeti predstavniki 
naših oblasti in delati za to, da bi 
se naša dežela rešila iz tradicional­
ne izolacije, da bi se uveljavila in 
pridobila na pomembnosti. To bi 
bilo v interesu našega celotnega 
prebivalstva.

Zbrali smo se danes to na Ma­
tajurju tudi zato, da bi terjali od 
predpostavljenih oblasti, spoštovanje 
tistih svetih načel, do katerih ima­
jo pravico posamezni narodi, da ži­
vijo v dulju in kulturi svojih pred­
nikov, da se svobodno razvijajo na 
kulturnem, gospodarskem, socialnem 
in političnem področju.

Kar se je zgodilo preteklo nedeljo 
v Hlodiču pa je v kričečem na­
sprotju, ne samo z naravnimi člo­
večanskimi pravicami, pač pa tudi 
z duhom in črko naše demokratične 
republiške ustave, kar škoduje do­
bremu in mirnemu sožitju med na­
rodi, onemogoča mirno in omikano 
sožitje med raznimi narodnimi skup­

na planino ob spremljavi godcev. 
Kmalu nato so dospeli še ostali 
člani skupine, ki so po kratkem 
oddihu stopili na oder. Rezijance 
je občinstvo pozdravilo z navduše­
nim ploskanjem, ki je veljalo tudi 
kot pohvala za peš opravljeno dolgo 
pot iz doline pa do planine. Prvi 
je nastopil najmlajši in najmanjši 
par, ki je predstavil vesel rezijan­
ski ples, cela skupina pa je nato 
predstavila «ples ljubezni*. Glasba 
rezijaaskih plesov se med seboj zelo 
malo razlikuje, pač pa so zelo 
pestre slike, s katerimi skušajo 
plesalci prikazati razne dogodke. 
Fant in dekle sta tako prikazala 
kreganje in pobotanje, ,vsi plesalci 
so prikazali, kaj se lahko dogaja 
«pod lestvijo* in še nekaj podobnih 
domačih motivov.

Folklorna skupina je komaj za­
ključila svoj zadnji ples, ko so se 
pojavile prve kaplje. Izza Mata­
jurja so se namreč nakopičili 
temni in gosti oblaki, ki vsakokrat 
prinašajo dež, kot izpričuje neki 
vaški rek «o Matajurjevem klobu­
ku*. Občinstvo se je razpršilo in se 
hitro spustilo po pobočju, da bi 
čimprej dospelo v vas ali vsaj do 
avtomobila, medtem ko so organi­
zatorji skušali pospraviti točilnico 
in se skriti v zavetie. Odpadla je tako 
zadnja točka sporeda, ples, za kate­
rega naj bi poskrbel ljubljanski an­
sambel «Ben.eški fantje*. Ljudje so 
se tako zatekli v gostilne, žal jim je 
bilo, da je prav ples odpadel, ven­
dar je osvežilni dež bil končno tudi 
dobrodošel, saj so ga že precej 
časa pogrešali.

Foto in filmskemu odseku pro­
svetnega društva «0. Župančič* je 
bilo vreme v petek zvečer naklo­
njeno, saj jim je omogočilo, da so 
lahko vrteli svoje kratkometražne 
filme pred številnim domačim ob­
činstvom pod košatim drevjem na 
dvorišču za gostilno Gabro.

Znan filmski amater Zdenko Vo­
grič iz Gorice, ki pa aktivno so­
deluje tudi pri štandreških prosve- 
tarjih, je pripravil več kratkih fil­
mov v barvah iz štandreškega 
športnega življenja, ki je bilo le­
tos in lani kar razgibano. Najprej 
smo gledali simultanko mladih do­
mačih šahistov s mijstrom iz Go­
rice Perinijem in nekaterim je ob­
činstvo živahno ploskalo.

Pravtako so bili deležni ploska­
nja najmlajši ki so se tokrat pr­
vič pomerili v krožni dirki na ce­
stah med Štandrežem in Sovodnja- 
mi in pri kateri smo videli mnogo 
prizadevanja, ki pa je bilo krona­
no s končnim uspehom, saj so bili 
skoro vsi udeleženci nagrajeni s 
pokali in priznanji.

Največje zanimanje pa je vzbu­
dil prikaz prejšnji mesec zaključe­
ne druge avtomobilske dirke, kate­
re se je udeležilo 72 tekmovalnih 
avtomobilov. Snemalec Zdenko Vo­
grič se je pri izdelavi tega doku­
mentarca potrudil in prikazal poleg 
prizorov iz Štandreža tudi zanimi­
ve posnetke o poteku dirke po praš­
nih cestah Trnovskega gozda, sko­
zi Ajdovščino in Vipavo ter po 
Krasu. Marsikdo izmed občinstva 
je opazil med nastopajočimi same­
ga sebe ali svoje najožje znance.

Sedaj, ko so dokumentarji kolav- 
dirani, bi bilo prav, da bi jih za­
vrteli tudi po drugih naših vaseh 
in v Gorici ter pokazali razgiba­
nost naših športnikov.

Od včeraj avtomatska 
direktna telefonska zveza 
Gorica-Nova Gorica

Danes so vzpostavili direktno avto­
matsko telefonsko zvezo med obmej­
nima področjema Gorice in Nove Go­
rice. Te zveze se bo lahko posluže­
valo približno 2.400 naročnikov na 
področju Nove Gorice in Tolmina ter 
nad 30.000 na Goriškem.

V kratkem bodo uvedli direktno av­
tomatsko telefonsko zvezo tudi med 
Trstom in Koprom.

niso še v načrtu. Morda jih bodo 
namestili prihodnje leto. Če so kje 
potrebne, potem je takšen kraj rav­
no solkanski prehod zaradi svoje 
lege zelo izpostavljene mrzli bur- 
ji, ki je ra v »o na i^m icraju izred­
no močna.

Na jugoslovanski strani so mejni 
prehod izredno lepo uredili. Poteg 
obširne strehe, ki brani uslužben­
ce in tudi potnike pred pripeko in 
dežjem, so namestili kabini, da tu­
di burja ne bo mogla do živega. 
Če so naši podatki točni, bomo 
imeli čez eno leto na podoben na­
čin urejen tudi italijanski del mej­
nega prehoda.

Prepovedano kopanje 
v kanalih na Prevalu

Konzorcij za izboljšanje Preval- 
skega polja namerava s kemičnimi 
pripomočki uničiti škodljive trave ki 
preraščajo melioracijske kanale na 
tem polju. Ker te snovi utegnejo 
škoditi tudi kopalcem, je župan iz 
Števerjana izdal odredbo s prepo­
vedjo kopanja v teh kanalih, ki bo 
veljala do preklica.

OB OBISKU V DOMOVINI

Prisrčno srečanje primorskih 
izseljencev v Kanalu ob Soči

Mladina in prosvetarji so jim pripravili lep kulturni program

Že v soboto je bilo v Kanalu, 
tem romantičnem trgu ob Soči vse 
pripravljeno, da se bo prireditev 
vršila na odprtem, to je na kam- 
pingu na desnem bregu Soče. Ven- 
der je rahel dež drugače odločil. 
Srečanje s kulturno prireditvijo 
se je zaradi tega vršilo prejšnjo 
nedeljo v kino dvorani, ki je bila 
nabito polna. Vsi izseljenci, ki so 
na obisku v stari domovini in so 
prišli na kanalsko prireditev, so 
prejeli priložnostne značke s tra­
dicionalnim pušeljcem.

Podružnica Slovenske izseljen­
ske matice iz Nove Gorice je po­
skrbela za res pester in bogat 
program. Gasilska godba iz Nove 
Gorice je priredila koncert na 
trgu. Srečanje je otvoril predseu 
nik podružnice SIM Kristjan Bav­
daž, nakar je nastopil slavnostni 
govornik republiški poslanec in 
podpredsednik glavnega odbora 
SIM Milo Vižintin. Lepo je po­
zdravil zbrane rojake-izselience in 
prikazal trnovo pot slovenskega iz­
seljenca, ki je moral s trebuhom 
za kruhom v daljni svet. Posebno 
je živo orisal življenje našega člo­
veka pod fašizmom ter končno

pokazal na prizadevanja naše so­
cialistične države za delovnega 
človeka. Živahno odobravanje je 
sledilo izvajanjem govornika.

Sledil je kulturni del. Kot prva 
je nastopila prikupna mladenka 
Vladislava Nanut, ki je z občut­
kom predvajala Ludvika Zorzuta: 
«Kanal pozdravlja.* Ta pesem je 
bila nalašč pripravljena za to 
slavje in je bila sprejeta z vi­
harnim ploskanjem. Nadaljnje re­
citacije so bile Klopčičeva: «Mary 
se predstavi* in Župančičeva: «0 
rodni dom* iz Dume. Dobro sta 
se odrezali dijakinji Davorina Šu­
ligoj in Nada Medvešček. Veliko 
odobravanje sta požela plesa na­
rodna kola: plesali so otroci osnov­
ne šole iz Kanala. Tudi najmlaj­
še deklice, ki so zaplesale kolo: 
«Sem deklica mlada*, so bile de­
ležne živahnega aplavza. Posebno 
so padle v oči lepe primorske na­
rodne noše otrok. Za plese, petje 
in za recitacije so se zelo potru­
dile učiteljice: Konjedičeva, Va­
lentinčičeva in Boltarjeva. Poseb­
no pozornost med poslušalci je 
vzbudil šempetrski trijo z ljud­
skimi pesmimi, ki sta jih brez-
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SLOVO OI) UTOPLJENIH MLADENIČEV

Urejevanje solkanskega 
mejnega prehoda

Tudi na naši strani urejujejo sol­
kanski mejni prehod. Zaenkrat so 
razširili cestišče, ki bo imelo tri 
steze, uredili pa so tudi pločnike. 
Izvedeli smo, da bodo nad preho­
dom zgradili streho, podobno kot 
jo imajo na jugoslovanski strani. 
Zgraditev takšnega objekta bo pred­
stavljala pomembno pridobitev pred­
vsem za službujoče pripadnike ob­
mejne policije in finančnih straž, 
ki morajo sedaj opravljati svoje 
delo pod sončno pripeko ter jih bliž­
nji kostanj bolj malo ščiti pred njo. 
Na kabine pa bodo morali počakati 
ker — kakor so nam povedali,

V Pevmi in Števerjanu bo danes 
pogreb Radikona in Terpina

v
Se nekaj podrobnosti o njunem življenju in tragičnem zaključku

po eno žensko in moško zapestno 
uro, tri denarnice z nekaj denar­
ja, eno torbico z nekaj denarja, 
štiri vsote denarja, en par naočni­
kov za /id in enega za sonce, za­
voj z oblačili in ženski dežnik.

Kdor lahko dokaže lastništvo ka­
terega navedenih predmetov, ga lah­
ko dvigne na omenjenem uradu med 
uradnimi irami ob delavnikih.

LUDVIK TERPIN

Danes popoldne bodo svojci, znan­
ci, prijatelji in vaščani iz Šte­
verjana in ž Oslavja ter drugih 
krajev spremili na zadnji poti 
na pokopališče v Števerjanu 25- 
letnega Ludvika Terpina s Soven- 
ce št. 14 in na pokopališče v 
Pevmi komaj 19-letnega Bogdana 
Radikona z Oslavja, Cesta v Šte- 
verjan št. 16, ki sta tako tragično 
preminula v soboto popoldne v
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PISMO POKRAJINSKEMU PREDSEDNIKU

SVETOVALCA PSI NA POKRAJINI 
ZA DVOJEZIČNE CESTNE NAPISE
Pokrajinski svet se je pred časom zavzel za spošto­
vanje in obnovo originalne toponomastike - Pode­
želske slovenske občine so take napise namestile 
že pred časom • V gorički občini pa jih ni

Med maševanjem v štirih jezikih na planini pod Matajurjem

Člana PSI v pokrajinskem svetu 
dr. Sergio Semola in Marko Wal- 
tritsch sta včeraj poslala ukrajin­
skemu predsedniku pismo, v kate­
rem omenjata, da je pokrajinski 
svet 25. junija letos odobril reso­
lucijo o problemih slovenske na­
rodnostne skupnosti. V tej resolu­
ciji je med drugim rečeno da bo­
do v okviru pristojnosti pokrajin­
ske uprave podpirali pobude, ki so 
usmerjene «p spoštovanje in obno­
vo originalne toponomastike v vseh 
krajih, kjer živi obsežno jedro 
državljanov slovenskega jezika».

Omenjeno resolucijo pokrajinskega 
sveta je deželni nadzorni odbor 
pred kratkim odobril. V zvezi s tem 
menita socialistična zastopnika, da 
bi morala pokrajinska uprava v 
najkrajšem času namestiti dvoje­
zične napise na vseh pokrajinskih 
in turističnih cestah, ki tečejo čez 
ozemlje občin Sovodnje. Doberdob 
in Števerjan ter v krajih goriške 
in drugih občin, kjer prebivajo 
državljani slovenskega jezika

Tri podeželske občine so nama­
stile na svojem področju dvojezič­
ne napise že pred časom. Na pod­
ročju goriške občine pa takih napi­
sov ni.

Srečko Mavrič iz Gorice četrti; v 
kategoriji 175 cc pa je zasedel tret­
je mesto Pavel Žerjal iz Trsta. Po 
ekipah je bila prva ekipa B iz Go­
rice (Zerzegnassi - Busilacchio - 
Toros).

Slovenski motociklisti 
na dirkah v Benečiji

V nedeljo so v Viskorši otvorili 
novo turistično cesto z motornimi 
dirkami katerih so se v petih kate­
gorijah udeležili motociklisti iz Go­
rice, Trsta in Vidma. Najbolj so se 
odrezali Goričani, ki so zmagali kar 
v štirih kategorijah in sicer 50, 100, 
125 in 175 jc. Med imeni zmagoval­
cev pa najdemo tudi imena sloven 
skih tekmovalcev iz Gorice in Tr­
sta. Tako je bil v /ategoriji 125 cc

Vesti iz Tržiča
Stavka v pristanišču je bila tudi 

včeraj. Delavci so stavkali po štiri 
ure proti funkcionalnim avtonomijam 
ter so odklonili nakladanje kaolina na 
libijsko ladjo in razkladanje celuloze 
z neke norveške ladje.

Splavitev nove ladje bo v nedeljo, 
22. tega meseca ob 10.45 v tržiški 
ladjedelnici. Gre za petrolejsko ladjo 
Seffe z nosilnostjo 139 tisoč ton po 
naročilu družbe Sicil Oil. Dne 14. ali 
16 t.m. pa bo priplula v Palermo 
petrolejska ladja «Laura I.» z nosil­
nostjo 137.000 ton, ki je prejšnji mesec 
zapustila ladjedelnico v Tržiču.

Avto povozil deklico v Foglianu ko 
je prečkala cesto. Avtomobilist 25-let- 
ni Lino Scheri iz Trsta, Ul. dei Leo 
12. je podrl 9-letno Luiso Antonetti iz 
Taranta, ki se mudi na obisku v Fo­
glianu. V tržiški bolnišnici so deklici 
ugotovili tudi udarec v lobanjo, zlom 
ključnice in druge poškodbe. Okre­
vala bo v 30 dneh.

Dva Poljaka čez mejo
V bližini mejnega prehoda pri 

Devetakih v Dolu sta prejšnjo noč 
skrivaj prekoračila meio dva be­
gunca, ki sta pozneje izjavila, o- 
rožnikom iz Gahri.i, ko sp ju usta­
vili in zaslišali, da sta iz Poljske. 
Poslali so ju najprej na goriško 
kvesturo, kjer sta prosila za za­
točišče in nato v taborišče begun­
cev pri Padričah, kjer bosta po 
čakala svoje nadaljnje usode.

BOGDAN RADIKON

Idrijci pri Spodnji Tribuši blizu 
Mosta na Soči, kakor smo že po­
ročali v naši nedeljski številki. 
Včeraj popoldne njunih trupel še 
niso prepeljali domov, ker je bilo 
potrebno urediti še nekatere for­
malnosti. Po vsej verjetnosti bo­
sta pogreba danes med 15. in 18. 
uro najprej za enega in potem za 
drugega obeh ponesrečenih mlade­
ničev.

Smrt obeh mladeničev, ki sta 
bila na splošno zelo priljubljena 
je globoko pretresla vse, ki so ju 
poznali in zlasti je bolestno odjek 
nila med domačo mladino, ki je z 
njima delala in živela. Omenili 
smo že, da je Ludvik Terpin de 
lal v mesnem oddelku v Standi 
in je imel prejšnji teden poletne 
počitnice. S prijateljem se je od­
peljal s svojim fiatom 124 na 
obisk k sorodnikom po materi, ki 
živijo v teh krajih. Ob nesreči je 
bila bolj odaljen očividec neko de­
kle iz Tribuše, ki se je sončila 
na obali reke. Začela je klicati 
na pomoč in odzval se je domačin 
cestar, ki je takoj skočil ponesre­
čencema na pomoč, pa je žal 
spravil na breg le njuni trupli.

Kolikor se je aaio ugotoviti ali 
domnevati, ker neposrednih prič 
ni bilo, je menda Radikona, ki je 
šel prvi v vodo in ni znal plavati, 
prijel krč. Terpin je skočil za 
njim, da bi mu pomagal, pa so 
oba potegnili mrzli vrtinci v glo­
bino. Domačini so obe trupli pre­
nesli v tamkajšnjo mrtvašnico in
jima uredili mrtvaški oder. Ob­
vestili so tudi pristojne oblasti na 
obeh straneh meje, ter dobili do­
voljenje za prevoz trupel za po­
kop na domačem pokopališču.

Bogdan Radikon je po opravlje­
nem študiju na slovenski nižji
srednji šoli v Gorici že pred tre­
mi leti začel delati v svojstvu 
vajenca in nato pomočnika v me­
hanični delavnici Marega et Von­
čina v Ul. Trento v Gorici, kjer 
se je izkazal kot marljiv in ve­
sten delavec. Tudi on je imel
prejšnji teden počitnice, ki so se 
zanj tako tragično zaključile. 
Bogdan je bil tudi aktiven šport­
nik, ter se je udejstvoval v šport­
nem društvu «Dom». Za njim ža­
lujejo oče Edvard, mati Zofija in 
mlajši brat 16-letni Stanko. Za 
Ludvikom Terpinom pa žalujejo 
oče Alojz, mati Marija, sestra 22- 
letna Cvetka ter brat 30-letni Mi­
lan, ki je poročen ter živi z dru­
žino na Ajševici na drugi strani 
meje. Ludvik je bil tudi zaročen 
ter se je nameraval v kratkem 
poročiti.

Avto treščil v drevo: 
2 mrtva in 2 ranjena

hibno zapela domačinka Stanka 
Stanič ter Radovan Faganel. 
Spremljal jih je profesor Severin 
Marvin. Zelo je vžgal tudi duet iz 
Gobčeve «Hmeljske princeze.* Gle­
dališki igralec Aleksij Pregare je 
nato skušal izluščiti iz slovenske 
književnosti nekatere značilnosti, 
ki so nesporen most med sloven­
skimi izseljenci in ljudmi iz do­
movine. Tako je v vezani tekst z 
ustrezno razlago vpletel nekaj pes­
mi, ki so gotovo vsej slovenski 
skupnosti pri srcu in te so še 
bolj povzdignile večer. Vrh tega 
je bila Prešernova »Zdravljica*, ki 
jo je Pregare recitiral kar med 
izseljenci v dvorani.

Za lep in topel sprejem sta se 
zahvalila izseljenca iz daljne Ar­
gentine Brišar in Klanjšček. Pro­
gram je bil zelo pester, mogoče 
nekoliko preobširen, vendar ni u- 
trujal, kajti občinstvo je zahteva­
lo celo ponovitve. Sledila je pro­
sta zabava v hotelskih prostorih. 
Stari znanci so se po desetletjih 
zopet srečali: stiskali so si roke 
in objemali ter obujali spomine 
na nekdanje dni. Zelo opazna je 
bila skupina beneških Slovencev 
iz Avstralije s katero se je zadr­
žal predsednik pripravljalnega od­
bora Kristijan Bavdaž v daljšem 
razgovoru.

K. B.

Prejšnji večer nekaj pred 21. uro 
se je na občinski cesti v Isola 
Morosini pri Tržiču pripetila huda jj 
prometna nesreča, pri kateri sta 
bila dva mrtva in dva hudo ra­
njena ter pppolnoma razbit avto 
fiat 850 special.

Ob tasti uri .je podčastnik, 20- 
letni Alessandro Crodani iz Sar- 
teana pri Sieni, ki služi vojaški rok 
pri polku »Saluzzo* v Gradiški, vo­
zil svoj avto fiat 850 special od 
Tržiča proti Gradežu. Za njim je 
sedel 20-letni podčastnik Gianfran- 
co Giuriolo iz Azzignana. V vo­
zilu sta bila še podporočnik Sal- 
vatare Marrano iz Avelliua in 20- 
letni podporočnik Alessandro Bar- 
bini iz Milana, vsi pripadniki istega 
polka.

Na nekem dvojnem ovir.ku je 
šofer izgubil oblast nad vozilom, 
zavozil na levo. trčil najprej v 
eno platano nato pa še v drugo, 
kjer je popolnoma razbito vozilo 
obstalo. Crocdani in Giurizzuolo 
sta bila na mestu mrtva, druga 
dva oa sta dobila hude poškodbe 
in so ju sprejeli v tržiško bolni­
šnico za 30 dni na zdravljenje.

Rupenci in Pcčanci 
na Notranjskem 
in Dolenjskem

Avtobusni izlet, ki ga je mladina 
iz Rupe in Peči organizirala prejš­
njo nedeljo na Notranjsko in Do­
lenjsko je prav lepo uspel, čeprav 
so v Kočevskih gozdovih zašli in 
so zato morali opustiti obisk ne­
katerih krajev, ki so jih imeli v 
načrtu, med drugim tudi rojstni dom 
Josipa Jurčiča in Frana Levstika.

Nekaj so se zamudili že na mej­
nem prehodu pri Rdeči hiši, kjer 
so zaradi mejnih formalnosti mo­
rali čakati skoro eno uro. Avto­
bus jih je nato peljal skozi Po­
stojno in Cerknico na Bloke in No­
vo Štifto in prva večja postaja ie 
bila v Ribnici, kjer so se ustavili 
za kosilo. Ustavili so se nato še v 
Kočevju ter krenili še v kočevske 
gozdove. To pa je bilo zanje uso­
dno. Na Bazi 20 so domačini ime- 

veselico. kjer sbh nastopili tudi 
znani Bardorferji, s katerimi so se 
tudi naši izletniki zadržali ob do­
lenjskem cvičku in ni rečeno, da 
je bil morda ta kriv če so potem 
zgrešili pot in prišli v Dolenjske 
Toplice.

Vsekakor so udeleženci bili z iz­
letom zadovoljni in nekateri so ce­
lo obljubili, da bodo za prihodnje 
leto bolj aktivno sodelovali pri or­
ganizaciji izleta in pri drugem de­
lu, da bo še bolje uspel To bi 

vsekakor potrebno in prire-

Izgiibljeno-najdmo
V uradu mestnih stražnikov v Go­

rici, Ul. Mazzini 7, hranijo nasled­
nje najdene predmete: 

cigaretni vžigalnik, dva mopeda, 
štiri ženska in tri moška kolesa,

Vlom v šolo 
za vajence
Ko je včeraj zjutraj ravnatelj 

šole za vajence (INIASA) v Go­
rici, Ul. Malta, vstopil v svoi urad. 
ga je našel precej v neredu, kar 
je kazalo na obisk nočnih in ne­
povabljenih gostov. Takoj ie obve­
stil leteči oddelek goriške policije 
in skupaj so ugotovili, dn tatovi 
niso odnesli drugega kot 10.500 lir 
v drobižu iz predalov več mizic, 
ki niso zaklenjeni. Drugega, kot 
je ugotovila prva preiskava, ta­
tovi niso odnesli.

Pač pa skuša policija razvozlati 
problem kako so tatovi orišii v pi­
sarno. Uradi in delavnice so v prit 
ličju hiše in vrata glavnega vhoda 
so bila. po zatrdilu prizadetih, za 
klenjena. Tudi ni nobenih znakov 
nasilnega vdora ali okvare ria klju­
čavnicah. Zato obstaja možnost, da 
so si tatovi preskrbeli ključ ali 
so se pustili zvečer zapreti v no 
tranjost ali na so smuknil’ skozi 
odprta vrata, ko jih ie kdo od 
pri, ko je spravljal avtomobil ali 
drugo blago. Na vsak način ie pre­
iskava v teku, da bi odkrili nočne 
tatove, ki jim bodo lahko najbolje 
povedali kako so prišli notri.

Požar v tovarni
Zaradi vročine se je v tovarni po 

hištva »Bratje Buzzini in Co.» pri 
Krminu vnelo kakih 335 kub.m indu­
strijskega lesa, ki je bil tam nako­
pičen- Ob 15. uri so poklicali na po­
moč goriške gasilce, ki so dobre štiri 
ure pomagali pri gašenju. Povzroče­
no škodo cenijo na okrog poldrugi 
milijon lir, ki pa je krita z zavaro­
valnino.

Avto se je vnel v štandrežu
Včeraj nekaj po 11. uri so poklicali 

goriške gasilce v štandrež, kjer se 
je zaradi kratkega stika pri hiši štev. 
188 v Mihaelovi ulici vnel avto prinz. 
Povzročena škoda znaša okrog 50 ti­
soč lir.

bilo
ditelji upajo, da na obljubo ne bodo 
pozabili.

Darovi in prispevki
Za Podporno društvo v Gorici, na­

mesto cvetja na grob pok. Cirila Ceja 
daruje družina Mozetič iz Gorice 2000 
lir.

VERDI 17.15, 22.00: Punto zero», B. 
Vuman in D. Yaghli, kinemaskopski 
film v barvah.

CORSO 17.15, 22.00: »Le tigri di Mom- 
pracem*, I. Rassimov in C. Gravy; 
kinemaskopski film v barvah.

MODERNISSIMO 17.15, 22.00: »Ei ami- 
go sei morto*, W. Preston in R. 
Battaglia; kinemaskopski film v bar­
vah.

CENTRALE 17.30. 21.30: »Che notte 
ragazzi*. F. Lercy in M. Mell; ki­
nemaskopski film v barvah.

V1TTOR1A 17.30, 21.30: Lo scudo dei 
Falvvorth*. T. Curtis in J. Leigh; 
kinemaskope v barvah.

Tržič
AZZURRO 18.00, 22.00: »La foto proi- 

bite di una signora per bene», D. 
Lassader in P. Capporn, barvni 
film.

EXCELSIOR 17.30: »La caduta degli 
dei», Dirk Bogarde in l, Thulin.

PRINCIPE 18.00: «Galaxi horror*. G. 
Launder in P. Alen. Barvni film.

;\uva Gorica
SOČA (N. Gorica): »Oni ubijajo samo 

enkrat*, ameriški barvni film — ob 
18.15 in 20.15.

SVOBODA (Šempeter): »črni šerif*, 
ameriški barvni film — ob 18.30 in 
20.30.

RENČE: »Vetrovi Jamajke*, ameriški 
barvni film — ob 20.30.

KANAL: »Grič škornjev*, italijanski 
barvni film — ob 20.30.

ŠEMPAS: »Meščan gangster*, franco­
ski barvni film — ob 20.30.

PRVAČINA: Prosto.
DESKLE: »Prijateljica*, italijanski

barvni film — ob 20.

DEŽURNI LEKARNI
V TRŽIČU

Danes ves dan in ponoči je v Trži­
ču dežurna lekarna dr. Rismondo, UL 
Toti 52, tel. 72-2701.

V GORICI
Danes ves dan in ponoči v Gorici 

odprta lekarna PONTON1-BASSI, Ul. 
Rastello 26, tel. 3349.
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NAPOVED ZA KONEC STOLETJA

ATOMSKE LADJE
IN KONTEJNERJI

Študija pravi, da bi 20 ladij na atomski po­
gon in za kontejnerje moglo prevzeti 65 odst. 
vsega prometa z Ameriko in Daljnim vzhodom

RIM, 9. — Pred nekaj leti so bile 
tudi nevojaške ladje na atomski po­
gon tako rekoč na dnevnem redu. 
Razen nekaj izjemnih pri mer ko v pa 
jih niso gradili in so se v vseh lad­
jedelnicah držali starih načrtov, nam 
reč ladij na klasični pogon. Le raz­
pravljali so o tem, kako ima ladja 
na atomski pogon veliko bodočnost. 
Nenadoma pa so o tem utihnili, na­
daljevali pa so z gradnjo vojnih la 
dij in podmornic na atomski pogon, 
tako imenovanih civilnih ladij na a- 
tomski pogon pa je bilo le malo. 
skoraj nič. Sedaj pa je študijska 
skupina rimskih strokovnjakov pri­
šla do sklepa, da bi 20 ladij, ki bi 
bile opremljene za prevoz kontejner­
jev in ki bi jih poganjali atomski 
motorji, opravljalo velikansko nalo­
go na najdaljših progah, ki povezu­
jejo Italijo s Severno Ameriko in z 
Daljnim vzhodom. Načrt predvideva 
tudi najbližji rok — leto 2000.

Do tega sklepa je prišla študijska 
skupina, ki je proučevala «možnosti 
uporabe ladij za kontejnerje na a- 
tomski pogon za italijansko trgovin­
sko mornarico*. Skupina tehnikov je 
pripravila načrt v imenu ustanove 
za načrtovanja CNEN, konkretni po­
datki pa so bili objavljeni v zadnji 
številki revije »Notiziario del CNEN*.

Po tem, kar pišejo strokovnjaki, 
jc uveljavitev sistema kontejnerske­
ga prevoza izven diskusije m je 
hkrati ponovno spravila na dan v 
Italiji možnost gradnje ladij na a- 
tomski pogon. »Uporaba atomske e- 
nergije za poganjanje ladij je s teh­
ničnega in gospodarskega vidika da­
nes bolj realistična kot je bila pred 
nekaj leti, vrh tega morejo atomske 
ladje z lahkoto tekmovati z ladjami 
na klasični pogon, na klasične po­
gonsko silo, vrh vsega so ladje na 
atomski pogon danes časovno vsaj 
bolj blizu, če ne zelo blizu*

Raziskava o kateri je govor in 
ki je privedla do gornjih zaključkov, 
se je začela v predvidevanju boao 
čega pomorskega prometa, prven­
stveno za suhe tovore. V poštev je 
komisija vzela 63 različnih vrst bla­
ga. Ta promet, računan v izvozu in 
uvozu, je bil porazdeljen na 12 raz­
ličnih pomorskih prog med Italijo 
in drugimi bolj oddaljenimi zemlje­
pisnimi področji. Na temelju pove­
čanja trgovinskega prometa ter na 
osnovi dolžine posameznih prog so 
raziskovalci prišli do sklepa, da bo­
do do leta 1980 uporabili 270 tisoč 
15 tonskih kontejnerjev na 11 pomor­
skih linijah. Dvanajsta linija, ki bi 
povezovala Italijo z Južno Ameriko, 
in sicer na strani Pacifika, je bila 
izključena iz tega seznama, ker ima 
v splošnem malo prometa.

Potem ko je proučila in vzela v 
poštev razne značilnosti ladij na je­
drski pogon, je študijska skupina 
izrazila mnenje, da bi z ekonomske­
ga vidika prišle najbolj v Doštev 
ladje s poprečno brzino 30 do 3? vo­
zlov na uro in ki bi mogle sprejeti 
na krov od 1500 do 2500 kontejner­
jev. to se pravi, da bi prišle do 
najboljše veljave ladje z nosilnostjo 
ort 25 do 40 tisoč ton.

Študija, o kateri je govor, se za­
ključuje s tem, da se za leto 1980. 
to se pravi, da se čez deset let 
predvideva že pet ladij, ki bi »ah 
snrbirale* 25 odst. prometa, kolikor

ga bodo do tedaj spremenili v kon­
tejnerski promet.

Za leto 1980 se predvidevajo le 
štiri od 11 prog, ki bi mogle biti o- 
skrbovane izključno z ladjami na a- 
tomski pogon in s kontejnerskim na­
činom tovorjenja. Druge proge so 
po mnenju strokovnjakov za sedaj 
prekratke. V letu 2000 pa bi prišlo 
v poštev 20 ladij, ki bi prevzele 
nase kar 65 odst. vsega kontejner­
skega tovora in to na devetih od 11 
prog. »Z drugimi besedami — bere­
mo dobesedno v tej študiji — bi ves 
promet na progah, ki bi bile dolge 
7000 ali več milj, absorbirale ladje 
na atomski pogon, medtem ko bi 
preostalo še nekaj prometa, pred­
vsem na krajših progah, ki bi ga 
opravljale ladje na konvencionalni 
pogon* Mirijana Bohanec in Relja Bašič v filmski komediji «Kdor poje ne misli slabo«

PODATKI SIAE ZA LANSKO LETO V ITALIJI

Več kot desetkrat ve® D* 
za kino kot za te ate* h

Neverjetno se zdi, da so se stroški v desetih letih dvignili za 
samih nekaj milijard lir, ko pa se je «cena» kulture tako dvignila
RIM, 9. — Stroški, ki jih po­

prečen Italijan ima na leto za 
kulturne prireditve in zabavo, 
naraščajo pa čeprav ne tako 
ket so naraščali vred leti. v7 
letu 1970, na kale)ego se na­
slednji podatki nanašajo, so Ita­
lijani potrošili za kino, gleda­
lišče, koncerte in druge kultur­
ne prireditve ter za razno ža­
bo lv 436 milijard lir, medtem 
ko so leta 1960 potrošili 420 mi­
lijard, to se pravi za 16 mili- 
ja. d manj. Tako pravi uradno 
poročilo predsednika SIAE An­
tonio Ciampija, ki dodaja, da 
v strošek 436 mili ja'd. ki smo 
ga navedli kot celotno vsoto 
ki so jo Italijani potrošili za 
kulturne prireditve in zabavo, 
raso všteti stroški za nakup ra-
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SEDAJ, KO SO NOVI VESOLJSKI JUNAKI SPET SREČNO PRISPELI NA ZEMLJO

«Pomanjkanje privlačnosti v vesolju 
slabo vpliva na zakonsko privlačnost»

Več ameriških kozmonavtov se je že ločilo, pa čeprav skušajo to prikriti
Trije novi junaki vesolja so do­

ma, pravzaprav še niso na svojih 
domovih, toda ne bo jim treba za 
dolgo v »karanteno*, kajti ugotovi­
li so, da človek ne prinese z Lu­
ne bolezenskih klic, skratka, da je 
karantena odveč. To se pravi da 
bodo trije astronavti kmalu zažive­
li normalno življenje v svojem dru­
žinskem krogu. In prav o normal­
nem življenju v družinskih krogih 
bi danes radi spregovorili, kajti 
zanimivo je dejstvo, da ti ljudje, 
ki znajo tako čudovito voditi za­
pletene vesoljske ladje na tako ne­
varnih poteh, v pretežni večini ne 
znajo voditi svojih družinskih čol­
nov.

Worden, ki je bil poveljnik glav­
nega modula pri sedanjem posku­
su, pri sedanjem uspešnem poletu 
na Luno, je v svojem družinskem 
čolnu že zdavnaj zavozil. Worden 
ima dva otroka, toda z ženo sta se 
že zdavnaj razšla.

Kozmonavti, ki so se doslej ka­
korkoli izkazali na svojih velikih 
poteh po vesolju, so bili vedno iz­
brani med tako imenovanimi »po­
polnimi ljudmi*. Vedno smo mogli 
za kozmonavte brati, da imajo že­
no, enega, dva, tri in celo več 
otrok. Edino John L. Swiger, eden 
izmed članov posadke »Apolla 13», 
še ni imel družine. V vodstvu NA­
SA so namreč vedno pazili, da so 
med atribute dobrega kozmonavta, 
ki mora biti seveda stoodstotni 
človek, šteli tudi njegovo zakon­
sko zvezo oziroma ustrezno družin­
sko zvezo. V Houstonu psihologi in 
drugi strokovnjaki menijo, da so 
oženjeni ljudje miselno stabilnejši, 
po navadi bolj odgovorni, da jim 
no plavi ne gre lahkomiselnost,

skratka da se le poročeni moški 
približujejo popolnosti, ki je po­
trebna kozmonavtu. Na vsak način 
so v Houstonu prepričani, da člo­
vek, ki ne zna voditi družine, ne 
bo znal voditi vesoljske ladje, o- 
ziroma ne bo znal izpeljati nalog, 
ki mu jih narekuje tolikšen poskus.

In vendar je Worden, ki smo ga 
omenili v začetku, že zdavnaj lo­
čen, pa čeprav v življenjepisu, ki 
ga je propagandni aparat vesolj­
ske ustanove posredoval javnosti, 
piše, da je major Worden »oženjen 
in ima dva otroka*. Ljudje pri 
NASA prav gotovo niso bili nepo­
učeni o dejanskem stanju v Wor- 
denovi družini, vendar so se v tem 
primeru raje zatekli k laži, ki ni­
komur ne škoduje, kot da bi pre­
kršili doslej upoštevano prednost 
»zakonsko urejenih kozmonavtov 
pred neurejenimi*.

S svojo izbiro houstonske obla­
sti «skušajo pomagati sebi in tu­
di množični medijem*. Ker so ko­
zmični poleti postali bolj redni, 
skoraj bi rekli rutinski, se ti po­
dvigi skušajo popularizirati na svo­
jevrsten bi rekli bolj prikladen na­
čin, ameriški časopisi in ameriške 
televizijske mreže posvečajo veli­
ko pozornosti družinskim razme­
ram posameznega kozmonavta, saj 
so sicer poleti s tehnične dati po­
stali že dolgočasni. Časniki, tele­
vizijski in radijski špikerji veliko 
več govorijo o strahu, ki ga preživ­
ljajo žene kozmonavtov, o praznini, 
ki da vlada na domu kozmonavta, 
ko je on v vesolju: prikazujejo 
njihove otroke kot pogumne otro­
ke. vredne svojih staršev. Da bi 
izsilili solze med bolj nežnimi po­
slušalci in gledalci, intervjuvaio
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OVEN tod 21. 3. do 20. 4.) V svo­
jem poslovanju preidite trenutno na 
obrambne pozicije Privoščite si ne 
kai koristne zabave.

BIK (od 21. 4. do 20. 5.) Izkoristite
priložnost, ki se vam bo danes nudila | boste obdali s sposobnimi ljudmi. Ve-
v zvezi z nekim starim načrtom. Pri­
dobili si boste iskrenega prijatelja 

DVOJČKA (od 21. 5. do 22. 6.) Da­
nes boste lahko popravili, kar ste 
včeraj storili napak. Odpravili boste 
manjši spor s prijateljem.

RAK (od 23. 6. do 22. 7.) Odlične 
možnosti v zvezi z vašim bodočim 
delom vas bodo moralno dvignile. Pri- 
pravite se na buren besedni spopad.

LEV (od 23. 7. do 22. 8.) Odlične 
možnosti boste izkoristili samo, če se

telo prijateljsko srečanje.
DEVICA (od 23. 8. do 22. 9.) Do­

ločene spremembe v nekem zavezni­
štvu bodo samo vam v prid. Ne ka­
žite preveč zaupljivosti do neznancev.

TEHTNICA (od 23. 9. do 23. 10.) 
Dober prijatelj vam bo dal koristen 
nasvet. Upoštevajte ga. Ne zamenjuj­
te vztrajnosti s trmoglavostjo.

ŠKORPIJON (od 24. 10. do 21. 11.) 
Da b' se mogli ogniti nevšečnih in 
škodljivih sporov, bodite bolj previ­

dni. Ne spuščajte se v ljubezenske 
pustolovščine.

STRELEC (od 22. 11. do 20. 12.) 
Ogibajte se poklicnih spopadov, ker 
bi to utegnilo ogroziti učinkovitost va­
šega dela. Skušajte biti manj razbur­
ljivi.

KOZOROG (od 21. 12. do 20. 1.) U- 
godni pogoji za vse. ki se ukvarjajo 
s svobodnimi poklici. Preveč ste raz­
dražljivi.

VODNAR (od 21. 1. do 19. 2.) Izko­
ristite vse možnosti in ne pomišljajte 
se sprejeti kakršno si bodi podporo. 
Bodite bolj umirjeni.

RIBI (od 20. 2. do 20. 3.) Ce vam 
je kaj do lastnega ugleda, ne dajaj­
te obljub, ki jih ne boste izpolnili.

tudi mater ali očeta, ki logično iz­
raža strah, ali se bo sin vrnil ali 
ne. pa čeprav bi bilo veliko pa­
metneje, če bi te ljudi pustili pri 
miru, da dejansko sami zase pre­
našajo tesnobo, ki jo logično pre­
našata sleherni oče in sleherna ma­
ti za svojega sina, ki drvi skozi 
vesolje v le relativno varnem u- 
metnem nebesnem telesu.

Da pa v družinah kozmonavtov 
ni vse tako, kot poročajo špikerji, 
nam dokazujejo konkretna dejstva:

Zelo značilen je primer Neila 
Armstronga. To je danes 41 let 
star moški. Je to prvi človek, ki 
mu je bilo dano stopiti na Lunina 
tla. Za njega uradna propaganda 
NASA govori kot o resničnem he­
roju, ki »živi življenje pravega A- 
meričana*, »življenje vzornega mo­
ža*, »življenje najboljšega očeta, 
kar si jih moremo zamisliti*. Ta­
ko so govorili v dneh, ko je leta 
1969 Armstrong stopil na Luno, ta­
ko so ga predstavili prej in tako 
so govorili tudi pozneje. Njegovo 
življenje z ženo Jannet, 8-letnim 
Markom in 14-letnim Erickom je 
bilo prava idila, kakršne ne zasle­
dimo tako pogosto v tem razrva- 
nem svetu. Toda ta podoba je bi­
la presneto prikrojena »potrebam 
propagande* in čeprav se je NA­
SA trudila, da bi stvari ne prišle 
na dan, se je vendarle zvedelo, 
da o Armstrongovi »družinski idi­
li* ni niti govora, kajti prvi člo­
vek, ki je stopil na Luno, se bolj 
malo meni za svojo Jannet, ker 
mu je bolj pri srcu umetnica in 
pevka Connie Stevens, bivša žena 
Eddiea Fischerja. Ta, kot je zna­
no, tudi ni ostal pri prvi ženi, pač 
pa ji je pustil le dve hčerki. Prav­
zaprav tudi Connie Stevens ni ne­
ka svetnica v klasičnem smislu, 
kajti potem ko se je ločila od slav­
nega pevca in preden se je zače­
la sestajati z Armstrongom, so jo 
češče videvali tudi s kakim dru­
gim prijateljem, med katerimi je 
bil tudi neki znani ameriški črnski 
pevec. Armstrong in Connie sta se 
spoznala v Vietnamu, kamor sta 
šla z Bobom Hopejem, da bi ne­
koliko zabavali ameriške vojake, 
ki se tam »dolgočasijo* pri pobija­
nju vietnamskega ljudstva. In ko 
so se vračali, je Connie enostavno 
povedala Armstrongu, da ga ima 
rada. Armstrongova žena Jannet — 
ko je to zvedela — pa je rekla 
možu, da bo bolje, če gresta na­
razen. In sta šla narazen. Za NA­

SA, oziroma njeno propagando, pa 
sta še vedno mož in žena, kajti v 
vodstvu NASA še vedno krpajo 
Armstrongov zakon, da bi prvi 
človek, ki je stopil na Luno ne o- 
madeževal svoje slave s tem, da 
bi se oženil z neko pevko, ki je 
sicer simpatična, ki pa je zame­
njala že veliko mož oziroma pri­
jateljev.

Jannet je obtožila svojega astro­
navta »vsemirske krutosti*. Sodni­
ki so se prvič srečali s takšnim 
terminom. Ta termin je nenavaden, 
vendar psihologi menijo, da je res­
ničen. »Apollovci* po svojih podvi 
gih postanejo «nekaj povsem dru­
gega*, celo v svojem čustvenem 
življenju se spremenijo. To doka­
zujejo konkretni podatki in ne le 
neke subjektivne ocene neposredno 
prizadetih žensk oziroma žena. Po 
vladnih statističnih podatkih je 
Rt Kennedy področje, kjer je po­
prečno največ razporok v ZDA. 
Nekdo je rekel, da »pomanjkanje 
privlačnosti v vesolju negativno 
vpliva na zakonsko privlačnost*.

Bivša žena kozmonavta Scotta 
Carpentera, ki je danes star 45 
let, je pojasnila vse to takole: »Ve­
soljski polet prinaša našim možem 
nepričakovano veliko slavo. Toda 
zaradi te slave trpimo me, njihove 
žene: zaradi njihove slave trpijo 
naši otroci Ne poznam niti ene 
družine astronavta, ki bi po uspe­
lem poskusu ne utrpela velikih ne­
gativnih sprememb*.

Carpenter je v maju 1962 trikrat 
obletel Zemljo. Podobno kot v pri­
meru Johna Glenna, so časopisi, 
radio in televizija na veliko pisali, 
kako je Carpenter zvest mož, od­
ličen oče in še marsikaj lepega, 
.štiri leta pozneje pa sta Scott Car­
penter in njegova žena Renee u- 
brala vsak svojo pot, ko je Car­
penter dal svoji ločenki 100 tisoč 
dolarjev odpravnine. Celo on in o- 
na. torej oba sta ostala brez o- 
trok, ker so njuni otroci ubrali 
vsak svojo pot.

Seveda ni Carpenter ostal brez 
ženske. Videvajo ga sedaj stalno 
z neko zelo mlado Turkinjo, pa 
čeprav od časa do časa toži, da 
njegova razporoka zares ni bila 
potrebna. Pri tem pa tolaži sebe 
in druge, da temu ni bil kriv toli­
ko on, pač pa da so temu krive 
njegove delovne razmere. »Otroci 
so me videvali v glavnem na tele­
viziji in le redkokdaj doma.*

Član prve astronavtske sedmeri­

ce ima malone prav, kajti pri to­
likšnih vajah, pri tolikšnem uče­
nju, vrh tega pri tako intenzivnem 
delu ima kozmonavt-kandidat tako 
malo časa, da bi se srečal s svojci, 
vrh tega pa tudi kadar se sreča, 
nima veliko volje za družinske po­
govore ali za to, da bi se igral z 
otroki. To velja v času priprav. 
Ko pa poskus uspe, je še huje, 
kajti prej je ločen do svojcev ča­
sovno, po uspehu pa ga potegne 
v svoj vrtinec propagandni aparat, 
ki ga ne odtuji le družini, pač pa 
tudi samemu sebi.

Vtem pa se ga često lotijo dru­
ge ženske, ki jim je tako rekoč v 
krvi lov na »znamenite moške*. 
Pomislimo le na dr. Qhrisa Bar- 
narda, južnoafriškega kirurga, ki 
so se ga razne lepotice tudi znane 
filmske umetnice lotile kot da bi 
to«,I)Il fdini moški na svetu. Ne 
gre zvracati vse krivde na te žen­
ske, toda- eden izmed motivov za­
konskih polomov kozmonavtov je 
tudi v tem. Slavni ljudje izgubijo 
prejšnje ravnotežje.

Tako se je razrušil tudi zakon 
Donna Eiseleja, ki je trajal polnih 
18 let in ki so ga vezali kar štirje

(Nadaljevanje na 6. strani)

dijskih ali televizijskih apaia- 
tov, kot tudi ne za nakup plošč, 
slik in za druge posamezne za­
bave. Prav zares bi bilo vred­
no tu nekaj dodati, namreč u- 
gotovitev, da so se stroški v 
polnih desetih letih dvignili za 
samih 16 milijard lir, kar je 
neznatna vsota, če pomislimo, da 
so se med tem časom cene 
toliko dvignile, da bi nanesle 
ne 16 milijard, pač pa deset­
krat toliko. Toda ne glede na 
to, se vrnimo k nekaterim kon­
kretnim številkam iz podrobnej­
še analize:

Za kinematograf so v lan­
skem letu Italijani potrošili 181 
milijard 900 milijonov lir. Za 
gledališče i\ sicer za opero, pro­
zo, revijske prireditve in raz­
ne prireditve z lažjim progra­
mom, so Italijani potrošili obil­
nih enajstkrat manj kot za ki­
nematograf, namreč borih 16 mi­
lijard lir. Dvakrat več so Ita­
lijani potrošili za šport, namreč 
33 milijard 900 milijonov lir. Za 
radio in televizijo, namreč za 
abonma, so lansko leto italijan­
ski državljani plačali 123 mili­
jard in pol lir, za plesne in kon­
certne prireditve so potrošili sko­
raj 80 milijard, kar vsekakor 
ni malo, če upoštevamo onih 
borih 16 milijard, kolikor so jih 
bili pripravljeni dati za gleda­
liško umetnost v celoti.

Če smo prej rekli, da potro­
ši italijanski državljan v popreč­
ju enajskrat več za kino, kot 
za gledališče, moramo sedaj do­
dati, da se je delež kinemato­
grafa v splošnih stroških ita­
lijanskega človeka za kulturno 
in zabavno izživljanje znižal v 
zadnjih dvajsetih letih od nekda­
njih 68,5 na sedanjih 41,8 odst. 
Hkrati pa, je delež gledališča 
padel z nekdanjih 7,8 na seda­
njih 3,8 odst., to se pravi za 
obilnih 50 odst. že itak tako 
nizke kvote, ki jo je imel.

V obratno smer je šel delež 
juke bora. še izraziteje nato 
abonma za radio in televizijo. 
Juke-box se je s prejšnjih 8,9 
odst. povzpel na sedanjih 18,3, 
radijska in TV naročnina pa ce­
lo s prejšnjih 8,3 na sedanjih 
28,3, to se pravi, da se je 
dvignila za polnih kompleksiv- 
nih 20 odst.

Kritiki vseh londonskih časopi­
sov soglašajo v tem, da je gledali­
ško delo Andyja Warhola za kate­
rega je rečeno, da je »najbolj od­
krita seksualna drama* — popoln 
polom. Temu delu so dali naslov 
«Svinja». V London je delo prišlo 
iz New Yorka, kjer so ga uprizo­
rili v nekem gledališču West En- 
da, kjer so pred nedavnim prika­
zali tudi delo »Oh Calcutta!*, ki

je vzbudilo velike polemik«- .
«Warhol je za svoje del° „ 

stavno zbral like in jih post** 
oder ter jim dovolil, da se 1,8 
go in široko in hkrati dokaj 

gin*no spominjajo svojih seksuai-- 
živetij,* je zapisal v listu
Michael Billington. 

»Dolgočasno, odbijajoče M
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0
duhovito* pravita kritika v *- • tf r®r«Daily Mail* in «Daily Telef?r

«Warhol, kot kaže, skuša . ^ 
siti svoj talent v pornograftJ;

kjer
trohe lepote in okusa. Se
pravil je predstavo, A*

ve^
spelo mu ni niti zainteresira 
činstvo.* Tako je zapisal j, * 
Gillard v dnevniku «Daily “-

Edini časopis, ki je «Sv*n,^g 
bro sprejel, je »Guardian*, 
priporočil svojim bralcem, 
ogledajo Warholovo p red sta';0 
da le kot »ostroumno parodij0
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Skoraj milijon 
novih motorni® 
vozil

RIM, 9. — Italija se vedo0
motorizira. V juliju letos iA . 
po nepopolnih podatkih statisti.
iirorto ;to1nn>u.l,nrtn «,,Irtm0bn*L .Jurada italijanskega avtomobo j 
kluba, registriranih v vsej 0 p 
166.980 novih motornih vozil. °° 
sar je odpadlo 145.911 na oseb0 f 
žila, 207 je bilo avtobusov, 
ko imenovanih industrijskih v° | 
se pravi tovornjakov in druš1 ^ 
dobnih vozil, 12.728 pa je ^ 
tornih koles. M

V primerjavi s 158.463 n’ot0Li 
vozili, kolikor jih je bilo vP*s8l0 k 
istem mesecu lanskega leta, 5n®
tos zabeležili povečanje za
stotka ali za 8517 vozil v 01 
nem merilu. Kar zadeva P0®8!1'j) 
vrste motornih vozil, je letošnJ ^ 
ka naslednja: 6.10 odst. več J° ,t 
letos registriranih osebnih 
tobusov so v juliju letos re^lStoii 
za 21.6 odst. več kot lani, 
koles pa so letos registrirali ** , 
bršen procent več kot lani- j 
dustrijskih vozilih, to se Pr8'^ 
tovornjakih itd. pa so letos ** 
žili za skoraj 1 odst. manj re* 
cij kot lani. i

Toliko o letošnjem juliju *, -j 
merjavi z lanskim julijem. 
v dosedanjih mesecih? Do koaffll 
lija letos je bilo vpisanih P°'1 fj J 
zil v celoti 989.275. To se P°8„fl
malo manj kot en milijon. i
je bilo 883.018 osebnih vozil., J 
pravi 89.26 odst. vseh re*lSy 
motornih vozil. Avtobusov 50 J 
registrirali 1474, industrijskih lri 
torej tovornjakov in drugih kj, ^ 
avtomobilov pa so registrira8 ^ 
v prvih sedmih mesecih 1® ,e! J 
manj kot 46.000. Motornih p 
v prvih sedmih mesecih l«b0< 
strirali 58.852. jf

Če registracije prvih sedro^j
secev primerjamo z istim
dobjem lanskega leta, bomo J 
vili, da so lani do 31. julija reb' ‘ 
rali 933 626 motornih vozil. Jj 
pravi, da so jih letos re#5 j! 
55.649 več kot lani, oziroma * d 
odst. več kot lani. Letos so 
rali 55.188 več osebnih avto

rež'5,/162 avtobusov so letos 
manj kot lani, prav tako so ^ 
rali 1457 tovornjakov maPJ ^ 
ni. medtem ko so registri8 
več motornih koles kot lan'-

VVASHINGTON, 9. - Iz A°K,f
veščenih krogov se je zVL.., nlu

Pevec Giorgio Gaber in njegova žena Ombretta Colli sta zelo solidna umet­
nika. o katerih časopisje bolj malo piše

je predsednik Nixon dovo' ^ 
strstvu za zunanjo trgovio0'^ / 
dobri izvoz strojne opreWe j 
nosti 50 milijonov dolarj«v f 
Sovjetsko zvezo. Ta stroJ0^^ ^ 
ma je namenjena veliki tov8 j f> 
mionov, ki jo gradijo na ^ v 
mi. Tovarna bo zgrajen« ,. 
1975 in njena zmogljivost r 
četku 150.000 kamionov ^ 
pozneje pa se bo proizv°° 
dvojila.

^INIO

'anes

naj,
u-krvai
Ute,Dog( 

“ 1001

8 J

&

(8

M
L(?2)

Sii-H
%ki

<8 ]*LS

k
d’

h
b
¥)**

Ss
o

se t 
‘U.

>1
C2
sSS
2*
Ca'

Si
1 tek
.. .

*
Se
iT
h

V
SZ
jSf. 
«0 > 
s?,
5 ka ‘

S
,v»ha

*« L,80

5S
ii
N
k, >

W i'
tl

TOKE SV ETIM A

153. V K AN A
DRUGA KNJIGA

Najbrž ga imajo za zavijanje čikov in podobne potrebe. 
To, kar boš nesel naprej, je lahko resnično ena od 
največjih skrivnosti rajha, ne pa "spielmaterial”, s kakrš­
nim nas je dolgo zalagal major Wolf in se nam smejal.

S tem orožjem — če je sploh kaj res — lahko zastrašu 
jejo Ruse, Angleže in nas. Toda kaj bi se midva ukvarjala 
s predvidevanji, saj so za to postavljeni drugi!

Iztok mi je rekel, da trafikant o vsem tem ne ve nič, 
da mu je skrivnost utajil. Ta trafikant je sploh posebnež. 
Ob priliki te bom z njim seznanil. Spreten posloven človek 
dvomljivega slovesa... Pred vojno so ga dolžili požiganja, ko 
sta dve zavarovalni družbi hoteli uničiti druga drugo. Mož 
se Je spretno izognil obtožb... In sploh, kdo ve, kaj je res... 
Pred Nemci je reševal Jude, za Nemce pa upravlja zaple­
njene stavbe. Njegova .deviza’ za poslovanje z Nemci so 
cigarete, prava jugoslovanska slivovka, klobase in suho meso. 
Tudi naše zalaga na vse tri strani, da se katera od sku­
pin, ki ne vedo, da ima zveze z menoj in Jelovčanom, ne 
bi zmotila in ga česa osumila. Stalno nam govori ,da so 
Nemci bolj neumni, kot si mislimo, in da naj jih ne prece­
njujemo brez potrebe. Tudi, da so naivni in zaverovani v 
svoj togi red. In da jih večkrat spodnese prav tam, kjer 
najmanj pričakujejo.))

Blisk je medtem spravil poročila v votlo puškino kopito 
in krepko privil oba vijaka. Bilo mu je, ko da sd Je nadel

na ramena težko skalo.
Vrnila sta se v Nestorjevo taborišče, ki je bilo oddalje­

no komaj pol ure. Tu je sprejel Blisk še druga poročila 
za štab korpusa in VOS ter se pripravil na odhod. Nestor 
mu je dodelil svojega najboljšega fanta za spremljevalca. 
Ob slovesu sta si čvrsto stisnila roke. Blisk pa je dejal:

cNe pridem prej kot z divizijo!))
Napotila sta se v temno strmino. Pred njima je rastla 

Jelovica, visoka do neba, prostrana in tesnobno mračna 
Spremljevalec, ki je dobro, pozna! visoko planoto, je vodil. 
Hodila sta vso noč. Blisk ni prav nič vedel, kje hodita,
ali bosta res kam prišla ali le blodita v krogu. Visoka 
debla In vijugasta pot gor in dol se je ponavljala v nedogled. 
Tajno sporočilo ga je vznemirjalo. Čeprav v neskončnem
gozdu ni bilo pričakovati sovražnih zased, je razmišljal, 
kam bi skočil, če bi zaropotalo, in kaj bi napravil, če bi 
ranjenega ujeli. Nenadoma se je čutil silno pomembnega. 
Zdelo se mu je, da se je vrednost njegovega življenja s
to skrivnostjo potisočerila. Neznansko odgovornost je čutil 
sam pred seboj in pred vsemi ljudmi. Sele zdaj je pričel 
prav doumevati cilj ln smisel obveščevalnega dela. Čeprav 
je samo prenašal sporočilo neznanih ljudi, ki so sovražili 
zlo, je čutil, da nosi nekaj velikega. Zanimivo, da tisti, ki 
poročilo pošiljajo, ne vedo, kdo ga bo sprejel, in da tisti,
ki ga bo sprejel, ne bo vedel, kdo ga pošilja... Ob tem je
doumel, kaj pomeni posameznik tudi takrat, kadar gre za 
velike stvari človeštva. Kaj neki vodi ljudi, da tvegajo
življenje samo zato, da bi propadlo nasilje, čeprav jim
tega ni treba in jih v to nihče ne sili? Minila so tisočletja, 
ko se človekova narava v svojem bistvu ni spremenila.
Ljudje so vedno sovražili zlo in stremeli za dobrim, obču­
dovali hrabrost ln prezirali podlost Vedno so iskali poti 
življenju, tudi takrat, ko je povsod gospodarila smrt. Ce­
rnu potem sploh še obstaja zlo? Morda le zato, da ob njem 
spoznamo dobro? Tudi ob tem odkritju je upal, da življe­
nje ne bo ugonobilo življenja, da bo prevaralo smrt. Ali 
na to pot, ki vodi k večnemu redu stvari ter ugonablja

vsakogar, kogar dvigne oholost, da bi se rad po vsi sili
povzpel čez vse ter zasužnjil človeka?

Ob teh mislih, ki so se mu porajale v teminah spečih
gozdov, se je počutil majhen, slab in močan hkrati — dro­
ben delček življenja, ki ga lahko uniči slučaj ali pa neuni­
čljiva klica življenja z zvezdnega neba, ki tvori in uničuje 
svetove.

Noč je umrla. Nebo se je na vzhodu preklalo in čudno 
prosojna svetloba je lila v hribovje, ko sta se začela spuš­
čati v dolino. Onkraj nje so kot slutnja rasle obmejne gore, 
kjer Je že gospodoval korpus. Prišla sta do mostiča, kjer 
so partizani radi hodili in Je bilo ob njem že nekaj gro­
bov kurirjev, ki so jih pobile nemške zasede. Obstala sta 
ter prisluškovala šumenju valov, med katerimi se je sve­
tlikala brv in za njo lesen križ. Nad reko se Je zlovešče
vrtinčila megla, veje drevja so se stezale kot ptičji kremplji. 
Brez besed sta se obrnila — kakor volk, ki je že hotel 
zgrabiti vabo, a je ta hip zaslutil past in napravil ovinek. 
Sla sta nekaj sto metrov navzgor in zagazila do pasu v
hladne valove. Prebredla sta reko. Potem sta se vračala h
grapi, kjer je steza zavila v hribovje. Že sta krenila s
ceste, ko sta v megli zagledala sence. Gotovo so ju slišali 
in jima sledč... Nista čakala, da bi ugotovila, kdo so. Po­
gnala sta se v tek. Rafali in rezki kriki preganjalcev so 
razprali meglo. Onemoglo sta tekla v strmino. Okoli njiju 
so po vejah piskale krogle, razgrebale prst in drobile 
kamenje.

Kriki preganjalcev so se bližali In odmevali po vsi 
megleni soteski, tja do skalnega roba, ki Jima je zaprl pot.

šerna je imela nalogo prodreti v predgorje J™. 
ogrožati ljubljansko železniško progo, Gradnikova ” tf 
skozi Bohinjsko dolino na Pokljuko ter odondod 
ogrožati progo. Brigada Janka Premrla-Vojka je na 0 
cerkljanskih hribov varovala osvobojeno ozemlje- jjjl 

Po gorenjskem hribovju, ki se je kopalo v p 
či sončnih dni, je vzcvetela pomlad. Gore so ozelenel® ^ 
skalnih vrhov, do zaplat talečega se snega, in me® ^ 
brstjem je vzklilo cvetje. Novo življenje se je drami*0 i 
z nezadržno močjo.

Po gozdu je prešerno odmevalo ptičje petje,* vr gvoMU jo j/icociUU VAAUJDVOiU JJUUJJC /JO.

prihajala na pašo v tropičih, na modrem nebu s® LjPi 
orli. V nemirnih nočeh se Je oglašal v dalji velUP
V rnžrvih int.rih na io trorvotala nad enafnimiv rožnih Jutrih pa je trepetala nad snežnimi 
pesem ruševcev — ledenih svatov. $o >

Po dolinah so šumele narastle reke, na pobočji ^ 
boreli studenci in potoki. Jablane so vzcvetele,-»••••»'••v« “* w uv *ov/yc9UO| jrtjr

beh so ozeleneli macesni. Po gozdnih obronkih so
mravlje. Vse, kar je bilo živega, se je radovalo 
življenja. j«,

Tudi bataljon se Je razveselil pomladi. Tabori ^' 
prostem. Po grebenu od Črnega vrha — nad nodz01”.nad podzt" v,
sarno — proti Poreznu in nad planoto Davče so ri
položaji. Okoli starih zaklonov so si borci gradili 
kovih vej šotore, podobne Iglujem. V obliki 
sestavljali goste igllčaste veje In Jih prekrivali s ” 
taiko d® so bili varni tudi pred majskimi nalivi. 10tj

Primož, Vojko in Travnikarjev so si postavili 
zaklonom, kjer je bil omahnil v smrt Primožev P p n

ČETRTI DEL

DREVJE IN OGNJI
Nepoznanih stvari nas je boljstrah kot znanih.

1.
Leopardi

Sredi meseca maja se je divizija zbrala na mejnem hri­
bovju med Primorsko in Gorenjsko. Brigada Franceta Pre-

Travnikarjev Janez. Obiskali so njegov samotni 
košato smreko. Obdali so ga s skalami in posadili j 
gorsko cvetje. r.i

Vsa četa se je veselila lepih pomladnih dni g/, 
jajočoga poletja. Le Primož Je bil čedalje bolj otožen- ^ rt 
koli se je ozrl, ga je nekaj spominjalo na An°’
okopu sta ležala, ko Je zbolela in jo je dajala
vrha grebena Je videl grapo, kjer sta se ob samo
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DNEVNIK

ŠPORT ŠPORT ŠPORT
KRALJICA SPORTOV» BO KRALJEVALA PET DNI

f Danes začetek atletskega EP na Finskem 
t Prvega dne bodo podelili tri kolajne
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IrL 7 ., atletov iz skoraj vseh 
■ ,Wiiip . davljeni niso le atleti Al- 
I \ao ln toini-državic San Marina, 
f vWj? Andorre in Malte. Najšte- 
lrf ^ Ste' le ektoa Zahodne Nemčije, 

^odn!6 v,kar članov, sledijo 
^( ^eniei (89) in Sovjetska 
•o v 1. h Le malo manj atletov 
Mi p.?)sko prestolnico pripeljale 
i» 02) j a J77)- Velika Britani-
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^Morski 10. avgusta 1971

Bo padel svetovni rekord na 10.000 m v prvem dne­
vu tekmovanja? - Možna kolajna tudi za Jugoslavijo

Sei^S, Popoldne se bo začelo

Sejalo
na Finskem, 10. evropsko 

bo
na stadionu, kjer so bile

Prvenstvo. Prvenstvo se bo

100 in 800 m in v ženskih na 100, | 2. SPERLING (Vzhodna Nemčija) 
400 in 800 m, kvalifikacije za mo-1 3. IVČENKO (Sovjetska zveza) 
ške pa v skoku v daljino in metu

j »a nC‘ Francija (70), Italija 
* enstvu zastopana z nad
^>ianst kar fe za realno moč i- 

itn,, atletike odločno preveč,
latvst 86 voditelji FIDAI. spri-
*-■ uvrstitve Italije v finale

°n^sliij Ka P°kala prevzeli in si 
!}».toagalomansko ekspedicijo 
"•^Pi druge velesile.
Mjsvj j80, nekateri prav kričeči 
M seafjftoterjev je na primer 
^ katerih sta menda

ii.a vpisana za teke posa
M ,7. na 100 in 200 m, ostalih 
jMeto d ,„na razpolago samo za 

m' Sploh je obljub- 
!fh a. P1 trener «azzurrov» v zad- 

j J1 toliko kolajn (celo 6 zla- 
{S it.* ®e morajo Nemci in Sov- 
Ha ^ °ati. Vse te obljube bo 
jj. Si7’eda po povratku preve- 
^ Ig “L bodo «odgovorna» verjet- 
gV^U, da je ital'janskim 

DrJ)lhat_ veter nasproti, da so 
i , k*er so tekli slabše, da 
b Se rLi lar'' slabo kuhali itd. 
*sPehu dogaja po vsakem ne-

bo zastopana s pri- 
njen,. atleti kar je tudi preveč 

Nekateri so seveda 
Ni bolj za nagrado. Kljub 
hJ? reai3?sti ima Jugosla vija ne- 
i nim" toPžnosti za uspeh, če- 
,Vopitov v svo-i? sredi izrazitih

Sriai pr°ffram bo obsegal ve- 
7ta. pkvalifikacije in predteikmo- 
H ^.tobtekmovanja bodo v mo­
ti,. ‘'P na 400 m z ovirami, na

kopja, za ženske pa v metu krogle. 
V tej zadnji panogi je na sporedu 
tudi finale. Verjetno ni vpisanih 
izredno veliko atletinj, ker je kon­
kurenca omejena le na majhno sku­
pino metalk in bodo izvedli direktno 
finale.

Za kolajne bodo tekli moški na 
10.000 metrov. 20 kilometrov pa bo­
do morali po ulicah prehoditi spe­
cialisti v hitri hoji. Prva kolajna 
bo verjetno oddana prav v tej pa­
nogi.

- lin -

NAŠI FAVORITI
Met krogle (ženske)
Atene 1969: čižova (SZ) 20,43 m
Samo pred 4 dnevi je Margitta 

Gummel presegla letos prvič 20 
m, od rekorderke Čižove pa že pol­
drugi mesec ni vesti. Zgodilo se 
je sicer skoraj isto pred dvema 
letoma v Atenah, kjer pa se je 
Sovjeti n ja predstavila z izredno se­
rijo metov z novim še vedno ve­
ljavnim rekordom 20,43 m. Vsaj 
prvih pet mest bi ne smelo uiti 
monopolu NDR - SZ. Posebnost tek­
movanja bo skoraj 40-letna Ivanova 
(letos 19,39). Izven tega monopola 
upata na dobro uvrstitev lahko le 
še Bolgarka Hristova, Poljakinja 
Chevvinska in Madžarka Bognar.

Predvideni vrstni red:
1. GUMMEL (Vzhodna Nemčija)
2. ČIŽOVA (Sovjetska zveza)
3. IVANOVA (Sovjetska zveza)

Hoja 20 km
Atene 1969: Nihill (Vel. Britanija)

Kot pri vseh dolgih naporih je 
določanje favoritov težko. Angleži, 
Sovjeti in Vzhodni Nemci so po 
navadi najboljši. Evropski prvak 
Nihill je komaj ogreval po daljši 
bolezni, izjavil pa ie, da namerava 
zmagati spet. Angleži znajo med 
tekmo trpeti kot nihče drug in so 
neverjetno bojeviti. Sovjeti bodo 
imeli v Smagi najbolj izkušenega 
predstavnika. Nemci pa se opirajo 
le na Sperlinga. Zaradi razmero­
ma kratke proge, pride lahko tudi 
do presenečenj, kot se je zgodilo 
že v Atenah z drugim mestom po­
vsem neznanega atleta iz Romunije.

Predvideni vrstni red:
1. SMAGA (Sovjetska zveza)

10.000 m
Atene 1969: Haase (NDR)
Težko pričakovani naskok na 

svetovni rekord. Od tehničnega i- 
zida lahko odvisi nadaljnji potek 
prvenstva. Bedforda smatrajmo za 
nepremagljivega: skušajmo podeliti 
ostala mesta. Haase izgleda za 
Redfordom najboljši, domačini pa 
imajo k.ar tri odlične tekače. Tu 
so še Korica. Šarafudinov, Lesse 
in drugi. V primeru, da bo Bedford 
res tekel na rekord je zagotovljena 
tudi splošna žetev' državnih rekor­
dov ostalih tekačev.

Predvideni vrstni red:
1. BEDFORD (Vel. Britanija)
2. VAATAINEN (Finska)
3. KORICA (Jugoslavija)

Triestina začela s pripravami

Včeraj so se na stadionu Grezar sestali igralci in voditelji Triestine, ki bo letos, kot znano, nastopila v itali
janski D ligi in sicer v C skupini.

VESLANJE Regata na Vrbskem jezeru

Zahodna Nemčija osvojila 
prvo mesto v troboju

Jugoslovani so bili Nemcem enakovreden 
nasprotnik - Avstrija nekoliko v zaostanku

CELOVEC, 9. — V nedeljo je 
bil na Vrbskem jezeru štirinajsti 
veslaški troboj med reprezentan­
cami Zahodne Nemčije, Jugoslavi­
je in Avstrije. Po predvidevanjih 
so zmagali zahodni Nemci pred 
Jugoslovani in Avstrijci, vendar 
njih zmaga je bila v dvomu do 
zadnje discipline. V osmercu je 
namreč osvojila prvo mesto ekipa 
ZRN, si tako priborila 6 točk in 
prekosila Jugoslavijo, ki ji je bila 
do takrat stalno za petami.

Troboj se je pričel s četvercem 
s krmarjem. Jugoslovanski čoln je 
po srditem boju v zadnjih metrih 
končno strl upor zahodnih Nem­
cev in priveslal prvi skozi cilj. 
Jugoslavija je zmagala tudi v na­
slednji disciplini. Dvojec brez kr­
marja splitskega Gusarja je brez 
večjih težav osvojil prvo mesto

................................................................................................................................................................................umni............. ..................................................................... ................................................... .

PLAVANJE NA VSEflMERISKIH IGRAH

Nadmoč Američanov
0d šestih možnih so plavalci ZDA osvojili kar štiri kolajne
CALI, 9. — Tudi na tretjem 

dnevu plavalnega tekmovanja na 
vseameriških igrah so odnesli Ame­
ričani največ medalj. V šestih di­
sciplinah so bili štirikrat prvi. Osta­
li dve kolajni sta osvojila Ekvado­
rec Jorge Delgado in Kanadčanka 
Leslie Cliff. Prvi je zmagal na pro­
gi 200 m metuljček s časom 2’6”4, 
kar je tudi nov južnoameriški re­
kord. Njegova zmaga ni presene-

Evropsko prvenstvo na TV

Italijanska televizija bo nepo­
sredno prenašala nekatere faze 
evropskega atletskega prvenstva 
iz Finske. Oddaje bodo na spo­
redu na drugem kanalu z na­
slednjim urnikom:

danes, 10. od 18. do 21. 
sreda, 11. od 17. do 19.45 
četrtek, 12. od 17. do 20.30 
petek, 13. od 17. do 20.30 
sobota, 14. od 16.50 do 20.30

""Hillu....... ................................................................................ ......................................................................... ............................................................................................................. .

V

S
atutika V NEDELJO NA STADIONU GREZAR V TRSTU

estnajstletni Nonino izboljšal 
^želni rekord v skoku v višino

zmaga borovca Cesarja na progi 110 m ovire - Bor 4. na končni lestvici

/ SC!*010 zvečer je bilo na ob- izgubil precej brzine. Na zmago
rMje stadionu atletsko tekmo- 

rpV®tjavno za pokal «Pina 
j tatue-?°van^e bi moral° biti ? >t Jr1, organizatorja veličast- S Cno na izredno visoki 
K l s? bile na voljo kolajne
S in nUv*b ®es*' v vsakt Pan0'
iv°Pi]n° ; Za mnoga društva, 
bi 'Icžpi Je skupno 14 klubov iz 
Sv^.Pa f’ toočan Libertas iz Vid- 
A Je Pripeljal v Trst samo 
J1 sQ garnituro in rezul- 
( kljub ‘ako izostali. Videmčani 

„ tetnu z lahkoto zmagali, 
7 v 0 osvojili samo dve prvi 
• 7fsta ^sameznih panogah. CUS
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V lt'estoeŽ1?OV osv°Jil odlitno če'

jVtavjj t-esar je po pričakovanju 
u 2at>rpi.asebni rekord na 110 m 
ij 2ria *am> za kar 3 desetinke 
j, Hrj i' Fer je borovec v že­
lvi M » ,ormi se bo rekord mor­
ij? je eko1iko premaknil. V so- 

1 tat)aa Polovici proge Cesar 
p avil tehnično napako in I

je lahko upal tudi metalec kop­
ja Stojan Udovič, ki pa ni izpol­
nil pričakovanj. Metal je slabo in 
za osebnim rekordom zaostal pri­
bližno 6 metrov in pol. Ostali bo­
rovci so tekmovali poprečno. Po 
dolgem času je nastopil ponovno 
Stojan Sancin, ki je na 1500 m 
dosegel zadovoljiv čas.

Rezultati:
110 m ovire: 1. Cesar (Bor) 16”5 
100 m: 1. Marion (CUS Trst) 11” 
1500 m: 1. Blasig Lucio (Italcan- 

tieri Tržič) 4’2”2 
8. Sancin (Bor) 4’ 36” 4 

kladivo: 1. Pozzo (Libertps Vi­
dem) 50.88, 5. Zupan (Bor)
33.08, 9. Kodrič (Bor) 

daljina: 1. Tavagnutti (Goriziana) 
6.52, 3. Cesar (Bor) 6.38 

kopje: 1. Saitz (Fiamma) 63.50,
4. Udovič (Bor) 56.86, 8. Ko­
drič (Bor), . 9. Ruzzier (Bor) 

5000 m: 1. Lenarduzzi (Libertas 
Videm) 14’ 52” 2

hoja 10 km: 1. Ergoi (S. Giaco- 
mo) 55’ 59’ 4

višina: 1. Del Favero (Libertas 
Pordenone) 1.80

400 m: 1. Lippi (Goriziana) 51” 
4x100 m: 1. CUS Trst 45” 4, 4. 

Bor (Cesar, Ruzzier, Sancin, Ko­
drič) 47 ”7 
Ekipna lestvica:

1. Libertas Videm 77 točk,
2. CUS Trst 53,
3. Libertas Pordenone 28,
4. Bor 27,
5. Goriziana 18, 6. Fiamma 18, 
7. S. G. Pordenone 15,5, 8. Ital- 
cantieri Tržič 15, 9. Libertas Trst 
10,5 10 San Giacomo 10, 11. Tor 
riana 8, 12. Acegat 4, 13. C.S.I. 
3, 14. Crda Trst 1.

V nekaterih panogah so ižven
konkurence nastopili tudi nekateri 
naraščajniki. Odličen rezultat je 
dosegel Videmčan Nonino, ki je 
v skoku v višino postavil nov de­
želni rekord za svojo kategorijo 
z rezultatom 196 cm. Nonino je 
nato poskušal preskočiti lestvico
tudi na višini 2 metrov, vendar
mu ta podvig ni uspel.
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tila, saj je v teku te sezone že 
premagal mnogo odličnih ameriških 
plavalcev. Leslie Cliff je še enkrat 
premagala Američanki Plaisted in 
Attwood ter osvojila prvo mesto na 
progi 400 m mešano. To je že 
njeno drugo zlato odličje na teh 
igrah. Prej je zmagala na 200 m 
mešano.

V ostalih finalih so zmagali Ame­
ričani. Jim McCondca je bil prvi na 
progi 400 m prosto s časom 4’9”. 
Charles Campbell je osvojil zlato 
kolajno na progi 200 m hrbtno. Nje­
gov čas: 2’7”1. V 200 m prsno je 
zmagal Ric Colella v času 2’27”1. 
Komaj trinajstletna Deena Dearduff 
je presenetila na progi 100 m me­
tuljček in zmagala z l’G”2. Na tretje 
mesto se je uvrstila Brazilka Lucy 
Burle, ki je s časom 1’8”8 posta­
vila nov južnoameriški rekord.

Nadaljeval se je nogometni tur­
nir. Izredno zanimiva je bila tek­
ma med Kolumbijo in Kanado. Sredi 
drugega polčasa so gledalci vdrli na 
igrišče in pretepli sodnika, ker ni 
izključil nobenega igralca zaradi 
grobe igre. Tekma se je nadaljevala 
po posegu policije. Zmagala je Ka­
nada s 3:2.

Rezultati tretjega dne plavalnega 
tekmovanja:

MOŠKI

400 m prosto

1. McConica (ZDA) 4’9”
2. Genter (ZDA) 4’13”1
3. Hutton (Kan.) 4’15”8

200 m hrbtno

1. Campbell (ZDA) 2’7”1
2. Munoz (Meh.) 2’27”2
3. Havves (Kan.) 2’14”7

200 m prsno

1. Colella (ZDA) 2’27”1
2. Munoz (Meh.) 2’27”2
3. Job (ZDA) 2’28”1

200 m metuljček

1. Delgado (Ekv.) 2’6”
2. Orr (ZDA) 2’8”
3. Gonzales Vigil (Peru) 2’9”9

ŽENSKE

400 m mešano

1. Cliff (Kan.) 5’13"3
2. Plaisted (ZDA) 5’13”6
3. Attvvood (ZDA) 5’13”8

100 m metuljček

1. Dearduff (ZDA) 1’6”2
2. Cliff (Kan.) 1’7”8
3. Burle (Bra.) 1’8”8

KOŠARKA EP ZA MLADINKE SE JE ZAKUUCILO

Za Italijo končno četrto mesto 
Sovjetinje še vedno nenadkriljive

Peto mesto pomeni za Jugoslovanke razočaranje

SUBOTICA. 8. — V Subotici in 
Bački Topoli se je zaključilo 4. ev­
ropsko žensko mladinsko prvenstvo. 
Po predvidevanjih so zasluženo zma­
gale Sovjetinje. ki so ta naslov o- 
svojile že četrtič zaporedoma. Dru­
go mesto so zasedle Čehoslovaki- 
nje, tretje pa je zasedla Bolga­
rija, ki je v tekmi za tretje mesto 
premagala Italijo. Jugoslavija je 
zasedla komaj peto mesto.
SZ - ČEŠKOSLOVAŠKA 76:52 (38:28)

SZ: Novakova 4. Jankunajte 6, 
Semjonova 21, Fadejeva 2. Ovce- 
nikova 13. Baranova 14, Sukarnova, 
Bariseva 2. Akelova 2. Jakovlje- 
va 6, Podoljan 4, Siceva.

ČEŠKOSLOVAŠKA: Bartosova 2, 
Heliska 9. Behdarova, Bissova 4, 
Polakova 14. Baova, Hehiekova 8, 
Petrovičeva 4. Jiraskova 8. Ju­
ra nkova 3.

SZ ni imela lahkega posl? z re­
prezentanco Češkoslovaške. Čehoslo. 
vakinje so odlično začele ir. v 13. 
minuti prvega polčasa vodile z re­
zultatom 22-13. tedaj ie sovjetski 
trener poslal na igrišče Semjonovo 
(2,10 m), ki je popolnoma spreme­
nila svojo ekipo, saj je SZ v ne­
kaj minutah izenačila in ob koncu 
prvega polčasa vodila nad Češko­
slovaško z 10 točkami naskoka. Tudi 
v drugem polčasu so Čehoslovakinje 
igrale dobro le tedaj ko ni bilo na 
igrišču Semjonove. ki je v tej tek­
mi dosegla 21 točk.
BOLGARIJA - ITALIJA 62:52 (32:30)

BOLGARIJA: Kolarova. Fitkova, 
Marinova. Djakova 4, Nakova. Sto- 
eva 21, Pankova 2, Tuzova 23. Di- 
lov, Velikova 12, Bijeva.

ITALIJA: Pen 7, Scolavolpe 8, 
Costa, Coosiglio, Bocchi 4. Rizzi, 
Trevisi. Gorlin 18. Piancastelli 11, 
Sandon 2, Timolati 2.

Italijanke so v nedeljo v Subo­
tici zapravile res edinstveno prilož­
nost, da prvič osvojijo medaljo na 
evropskem prvenstvu. Proti Bolga­
riji so namreč ob polovici drugega 
polčasa vodile s 7 točkami razli­
ke. Namesto da bi ohranile mirno 
kri in zadrževale igro, so hotele 
narediti še več in tako zagrešile 
nekaj osnovnih napak, kar jih je 
tudi stalo tekmo. Poudariti je tre­
ba, da Italijanke niso igrale sla­
bo; najboljši v italijanskih vrstah 
sta bili Gorlin in Sandon. Odpove­
dali pa sta Bocchi in Costa, ki 
nista v dobri formi. Trener Miche- 
lini je reprezentanco odlično pri­
pravil in četrto mesto na evropskem 
prvenstvu je najbol.jši dosedanji re­
zultat italijfinske ženske košarke.

Začetek tekme je bil popolnoma 
v korist bolgarske reprezentance, 
ki je takoj povedla s 6:0. Italijan 
ke so si opomogle in v polovici 
prvega polčasa ie bil rezultat 20:12 
za Bolgarijo. Tedaj sta stopili na 
igrišče Gorlin in Piancastelli. Ita­
lijanska reprezentanca si ie z me­
njavo opomogla in se trikrat pri­
bližala Bolgariji na en sam koš.

V drugem polčasu je italijanski 
trener zamenjal Bocchijevo, ki ni 
v dobri formi s Sandonovo. Me­
njava je bila posrečena, saj so v 
9. minuti Italijanke vodile s 46:39. 
Tedaj se ie v italijanski reprezen­
tanci nekaj zataknilo, za celih 6 
minut niso Italijanke dosegle ko­
ša. Bolgarke so izkoristile živčnost 
Italijank ter prevzele igro v svoje 
roke in v zadnjih minutah popol­
noma nadvladale Italijanke.

JUGOSLAVIJA - POLJSKA 61:48 
(30:17)

JUGOSLAVIJA: Kuzmanov 2, Bus- 
ljeta, Maksimovič 6, Vig 6, Batori 
14, Tabakovič 19, Mitič 5, Vukmi- 
rovič, Perandč, Marovič 1, Bolarič
6, Vukicevič 3.

POLJSKA: Andrejevvska 3. Fo- 
ryszewska 2. Gor/.elana 4, Waga
7, Mlinarczik 5, Kalinska 2, Ja- 
blanska 4. Michalak, Golabek, War- 
kovvljak 17, Bernaik 4, Rybiczinska.

Jugoslovanke so v tekmi za peto 
mesto premagale reprezentanco Polj­
ske in tako še enkrat dokazale, da 
po njihovi igri ne sodijo v tola­
žilni turnir ampak na tretje, če­
trto mesto lestvice takoj za SZ in 
češkoslovaško.

Končna lestvica 4. evropskega 
ženskega mladinskega prvenstva je 
naslednja:

1. Sovjetska zveza
2. Češkoslovaška
3. Bolgarija
4. Italija
5. Jugoslavija
6. Poljska
7. Madžarska
8. Izrael
9. Belgija

10. Škotska
11. Švica
Najboljša strelka prvenstva ie bi­

la Tuzova (Bolgarija) s 124 toč­
kami. V prostih metih pa Bolarič 
(Jugoslavija) 77 odst.

nju ekipi domačega Tabora in miren­
ske Adrie, ki je nastopila močno po­
mlajena. Tekma je bila slaba, zma­
gali pa so domačini s 2:1 (1:1). Na 
slabo kvaliteto prikazane igre je vpli­
valo dejstvo, da sta ekipi šele na 
začetku priprav za novo sezono, pa 
tudi slab teren, prevelika nervoza 
igralcev in pa poprečen sodnik čon- 
da iz Postojne, ki je izključil iz igre 
Fiščanca (A) in Možeja (T).

Domačini so zmagali z goloma Mi­
mice (v 14. minuti) in Antončiča (50. 
min.), častni zadetek za goste pa je 
dosegel Beč (32. min.).

Moštvi sta nastopili v naslednjih 
postavah:

TABOR: Tavčar, Bratož, Hočevar, 
Pirjevec, Stojič (Dovgan), Pušnik, če- 
bohin, Može, Mimica, Bole, Antončič.

ADRIA: Fratnik (Mozetič), Vitež­
nik. Gorkič, Čargo, Devetak, Uranič 
(Silič), Fornazarič, Ivčev, Beč (Rup­
nik), Piščanec, Merljak (Jazbar).

Do začetka prvenstva (5. septem­
bra) bo Adria odigrala še povratno 
tekmo s Taborom (12. t.m.), dve tek­
mi s Primorjem iz Ajdovščine (15. in 
25. ali 26. t.m.) ter dve tekmi z Do­
berdobom (22. in 29. t.m.).

P. B.

KOLESARSTVO
PULJ, 9. — Italijanski kolesar An­

tonio Tavola je osvojil v Pulju L 
mesto na tradicionalni dirki za veli­
ko trofejo Siporeksa.

Skozi cilj je prispela skupina ko­
lesarjev in Italijan je v sprintu pre­
kosil vse in zmagal.

Vrstni red: 1. Tavola (Rumleco Se- 
dinese, Bergamo), 2. Zakotnik (Rog, 
Ljubljana), Božičinski (Odred, Ljub­
ljana), Slavi (Rumleco Sedinese), Po- 
čmja (Siporeks), Galuzzi (Rumleco), 
Valenčič (Rog).

Zmaga Tabora nad Adrio
TABOR (Sežana) 2
ADRIA (Miren) l
V nedeljo sta se na sežanskem igri­

šču pomerili v prijateljskem sreča

pred ZRN in Avstrijo.
Največje presenečenje veslaške­

ga troboja je pripravil Avstrijec 
Erich Koletnik, ki je proti vsake­
mu pričakovanju premagal slovi­
tega zahodnonemškega skifista Jo- 
chema Meissnerja. Ta je v zadnjih 
metrih kratkomalo prenehal vesla­
ti zaradi valov. Kljub temu mu je 
uspelo obdržati drugo mesto pred 
Jugoslovanom Vidošem. V dvojcu 
s krmarjem je do 500 m pred ciljem 
vodila Jugoslavija pred Avstrijo 
in Zahodno Nemčijo. V finišu pa 
so Nemci poostrili tempo in zaslu­
ženo zmagali. Malo pred koncem 
je tudi Avstrija prehitela Jugoslo­
vane, tako da so se morali ti zado­
voljiti s tretjim mestom.

V naslednji disciplini je zasto­
pal Jugoslavijo četverec brez kr­
marja z Bleda. Slovenski fantje 
niso zaročarali. Z dolgimi zaves- 
ljaji so ugnali nasprotnikov odpor 
in prispeli prvi skozi cilj. Za
zmago so prejeli pokal koroškega 
deželnega glavarja Hansa Sime.

ZRN je bila prva v double scu- 
lu. Jugoslovani so se uvrstili na 
drugo mesto z dokajšnjo mero sre­
če, saj je prispel avstrijski čoln
na cilj le z enim veslačem, ker je 
drugi padel v jezero.

Osmerec je odločal o zmagoval­
cu troboja. Nemci in Jugoslovani
so imeli namreč do takrat isto 
število točk, Avstrija pa je zaosta­
jala. Že po prvih zavesljajih je 
bilo jasno, da se ne bo Jugosla­
vija dolgo upirala močnim zahodnim 
Nemcem. Ti so brez težav prispe­
li prvi skozi cilj in omogočili re­
prezentanci, da je zmagala troboj. 

REZULTATI 
Četverec s krmarjem

1. Jugoslavija 7’6”5
2. ZRN 7’13”4
3. Avstrija 7’37”5 

Dvojec brez krmarja
1. Jugoslavija 7’39”3
2. ZRN 7’47”8
3. Avstrija 7’52”6 

Skif
1. Koletnik (Avst.) 8’29”6
2. Meissner (ZRN) 8’54"4
3. Vidoš (Jug.) 9'18"2 

Dvojec s krmarjem
1. ZRN 8’8"5
2. Avstrija 8’8”8
3. Jugoslavija 8’13”7 

Četverec brez krmarja
L Jugoslavija 6’52"
2. ZRN 6’57”1
3. Avstrija 7’8”8 

Double scul
1. ZRN 7’33”1
2. Jugoslavija 7’45”6
3. Avstrija 8’40"8 

Osmerec
1. ZRN 6’4”
2. Avstrija 6’5”2
3. Jugoslavija 6’6”

KONČNA LESTVICA
1. ZRN točk 22
2. Jugoslavija 18
3. Avstrija 14

OBVESTILO
Teniški klub Gaja priredi 15-dnev- 

nl začetniški tečaj za naraščajni­
ke. od 10. do 14. leta, ki bo pred­
vidoma v prvi polovici septembra. 
Tečajniki bodo vadili na društvenih 
igriščih v Padričah, pod strokov­
nim vodstvom. Cena 3 tisoč lir.

Vpisovanje do 13. avgusta vsak 
torek in petek, od 19. do 21. ure 
na igriščih Teniškega kluba Gaja, 
ali pa pismeno na naslov: SZ Ga­
ja, Padriče 27. Za informacije te­
lefonirati na št. 22-61-36.

PARMA, 9. — Felice Gimondi bo 
moral prihodnje dni počivati; to mu 
je ukazal klubski zdravnik, potem 
ko je Gimondi prejšnje noči imel 
trebušne motnje. Diagnoza zdravnika 
je bila gastroenteritis, verjetno zara­
di ledene pijače.

1. — L Perugino
2. Novale

2. — 1. Taman
2. Fortissimo

3. — 1. Attendolo
2. Sfarakin

4. — 1. Evania
2. Mitzuko

5. — 1. Parato
2. Moustache

6. — 1. Bromelina
2. Radiča 

KVOTE
12 — 2.950.654 lir 
11 - 218.567 Ur 
10 - 21.304 Ure

1

X
2 
1 
1 
1 
2 

X 
1 
2 
2 
1
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N5Šla Pn ugašajočem ognju. Videl je Travnikarjevo do- 
^ onstran grebena pa vijoličasto hribovje, kjer

- vzeli.
dobil njeno pismo. Umaknil se je v sa- 

-»ces in ga neštetokrat prebral. Bil je vesel in 
k7o hkrati. Vse poizvedovanje o njej je bilo zaman. 
/M *. °jku, s katerim sta delila vsako drobtinico in ni 

o« ^ hjima nobenih skrivnosti, je pokazal njene vrstice. 
^ je težko ločil od njih. Izliv njenega srca je oba 

^ la£ ganil; •m-eTvričana sta bila, da človek v bridkosti

«« “^ico

ganil; prepričana sta bila,

piše, kakor da sluti smrt,« je dejal Vojko. Ana 
HjJe smilila. Sočustvoval je s prijateljem ta mu zbu- 

da bo ostala živa.
^ je "av ga je Vojko tolažil, je Primož

16*7

y&
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C Je „ v ga je Vojko tolažil, je rnmoz,
? 5rr7'nimati za vod. Naposled je šel v bataljonski štab 

naJ mu vrnejo Šarca in postavijo koga drugega 
INfU1, ■ Gorazd, ki ga je razumel in upal, da bo čas že 
A bw1 Negovo rano, mu je obljubil, da mu bodo ustre- 
^ v u mu najdejo naslednika; Dren pa je menil, da 
i V r^*h na Jelovici pozabil na vse.
t WTto ^ je vrnil mračen. Celo s svojimi fanti v vodu 

kaj spregovoril. Spoštljivo so prenašali njegovo 
7 in- 2 uvidevanjem opravljali četne dolžnosti, tako 
S ? Orlov, ki bi se bil rad obregnil ob Primoža, ni 
\ 31 reči. Tudi Pajk in Vojko sta upala, da se bo 

pasoma unesel.
negotovosti In temnih slutenj sta Primoža spet 

bolečina in hrepenenje. Že dolgo je njegov dnev- 
jUtU ^vai v torbici, zapuščen in premočen. Zdaj pa je 
!%, Potrebo, da bi nekaj napisal. Ko je razporedil zar 

, Je vzpel v skalovje, od koder je videl pod seboj 
ja temačne sence v koritih ozelenelih grap. Naslonil 

C- "tfrvS, ttorovec, izvlekel blok in pisal:
Th jf^slano pismo Ani. — Bolečina je sol duše. Spo- 

b°lestno hrepenenje po drugačnem, lepšem življe- 
Je nezaceijiva rana, ki oživlja zakopane moči. Vleče

me v grobo samoto sveta, med surove obraze kamenja, 
med mahove in med drevje. Tu iščem svoj obraz, poraščen 
z gubami večnosti. Rad bi poznal govorico drevja ta ži­
vali, pesmi travnih bilk ta šepet mahov v vetru.

Tako kot nikoli si želim poti k vrhu bele samotne gore, 
ki čumi nad oblaki krvavih megla v bližini zvezd. Rad bi 
bil sam, čist kakor kamen po nevihti vrh gore, zrastel z 
goro, pokrito s snegom. Rad bi bil visoko med zemljo in 
nebom. Tako kot sem že nekoč napisal: blizu vsem iz da­
ljave, daleč vsem, ki si žele bližine. Prisluhniti hočem od­
mevu svojega dna. V meni pljuska stara, grešna temna kri 
sveta ta poje pesem večnosti. Vleče me k tebi, ognjeno 
spočelo sveta, tja, kjer vse nastaja in izginja, kjer nič več ni...

Sam sem na robu, kjer si prepadi podajajo roke, kjer 
se križajo meči sence in svetlobe. Gledam to nedoumljivo 
igro. Tu se nehajo vse poti ta začenjajo nove.

V meni se oglaša pesem hrepenenja. Pesem večnosti, ki 
jo poješ ti, ki jo poje modrina neba v tvojih očeh, veter 
v tvojih laseh, ogenj tvojega telesa. Pesem brez začetka 
ta brez konca, trepetanje dveh duš, ki ga zaman skušamo 
razvozlati.

Ljubim ta sovražim te obenem. Moja dopolnitev si ta 
moje manjkanje. Hrepenim po tebi. Gorim, zažgan od besed 
tvoje žalosti. Tvoje bližine si želim bolj, kot sem si želel 
samote. In kaj je hrepenenje? Najvišja oblika življenja. 
Strujanje energije iz neznanih globin, valovanje hotenj za 
nedosegljivim ta večno lepim...

Težko je prenašati hrepenenje, ki ga odeva s smrtjo 
prepojena žalost. Ni ljubezni brez trpljenja in ne slasti brez 
bolečine. Rad bi se srečal s teboj. Iskala sva se vse življe­
nje, ko pa sva se našla, sva se izgubila. S teboj bi rad 
otrpnil v naročju smrti. Kako bolestna iluzija! Z dihom več­
nosti lahko ljubijo samo ljudje, ki se ne boje umreti. Naj 
bo karkoli. Tako blizu si mi ta tako daleč... Z menoj st 
vedno in povsod, kakor si mi pisala. Slutim te v pomladnem 
vetru, ki maje rosne glavice rož, v drhtenju listja, v sen­
cah mesečine, v krikih nočnih ptic, v plapolanju ognjev, v

solzah pomladnega dežja...
Čakaj me tudi ti. Samo upanje odpira pot v življenje. 

V meni odmevajo glasovi rodu, ki bi mu ti bila lahko mati. 
Jaz bom prišel, ker moram pribi. Prisluškuj mojemu glasu, 
ki te bo iskal. Prisluhni vršanju vetrov, klokotanju hudour­
nikov ta rohnenju plazov... Bom v rogu teme dalnje gore, 
v požarih noči, v svitu jutra. Nekoč bom prišel v plamenu 
želje tvojega objema. Z radostjo otroka, ki je našel materine 
prsi. Prišel bom z vetrom upanja, ki nosi cvetni prah 
življenja.))

Dan zatem je Blisk pripeljal na veliko presenečenje vseh 
— Ano nazaj v bataljon. Po vrnitvi v četo se je počutila, 
kot bi se vrnila domov z daljnega potovanja. Vsi so bili 
prijazni z njo in veseli. Najbolj se je izkazal Nande, ki je 
za ta dan pripravil kosilo, kot se spodobi: da bi vedeli,
da se je vrnila dekle v skupino razdraženih mož in dečkov
in spet napravila iz njih ljudi.

Primož jo je sprejel bolj hladno, kot je pričakovala. Vpra­
šala se je, če mu je še kaj do nje, ko ve vso resnico. 
Ko pa sta bila sama, ko je začutila njegov objem ta so 
njegove ustnice poiskale njene, je uvidela, da je bil njen 
dvom odveč. Zahvalil se je za pismo ta ji dal prebrati svoje 
neodposlano pismo. Z drhtečimi rokami ga je brala ta oči 
so ji zalile solze. Nič ni rekla, le z rokami mu je segla v
lase, ga nežno pogladila ta se pritisnila k njemu. Začutil
je grenko sladek poljub in rahla omotica ga je zagrnila v 
trenutno pozabljenje, da je zaprl oči ta ga je objela omam­
na tema.

Sedla sta na okrajek gozda, kjer se je odpirala seno­
žet. Skozi veje ozelenelih bukev se je razlivala oranžno 
zelenkasta svetloba. Vedela sta, da tega snidenja, ki ju je 
spominjalo na ponovno rojstvo, ne bosta pozabila. Predala 
sta se govorici brez besed ta v drobnih nežnostih premago­
vala surovost minulosti. Sonce je že zdrsnilo za gore nad 
grapo, ko sta vstala ta se napotila proti četnim položajem 
na grebenu.

Pripovedovala mu je o vsem, kar se je z njo zgodilo. 
Prav nič ni zamolčala, tudi tistega ne, za kar so ji bili
rekli, naj ostane tajna. Zaupljivo ga je pogledala v oči.

«Saj nisem pogrešila, ker sem ti povedala, čeprav so
rekli, naj molčim... Ce bi ti bila prej povedala vse o sebi, 
bi vsem prihranila mnogo nevšečnosti. Zato sem sklenila, da 
bi bom odslej povedala o sebi prav vse ta sproti.«

Primož se Je rahlo nasmehnil.
«Prav! Ljubezen dveh ljudi ne prenese laži ta ne suro­

vosti. Višja je od interesov strank, policij, vojne ta države.«
«Zakaj, Primož?«
«Ker je močnejša, prastara, večno živa. Ker plava nad

vsem. kar je minljivo ter se lahko izrablja v takšen ali
drugačen namen, za katerega ml, mali ljudje, niti ne vemo.«

«Ce ti tako praviš, potem bo že res.«
Objel jo je ta jo poljubil na oči.
«Ti sl čudovito dekle! Lepa si ta vzvišena hkrati,« je 

ponovil, kar je tako rada slišala.
Ona pa je odvrnila:
«Pri tebi se počutim kot otrok v materinem naročju: 

ljubljeno ta varno. Ničesar se ne bojim, tudi smrti ne. Bo­
jim se samo, da ne bi padla v roke Wolfu. Vse bo po­
skusil, da bi me dobil...«

«Ne boj se ga! V kratkem bo imel sam s seboj dosti 
opravka, še več pa z divizijo. Tri tisoč pušk ta neka) sto 
mitraljezov, ali si predstavljaš, kako bo to grmelo med go­
rami? Mnogo manjša možnost je, da te zajame, ko da ka­
teregakoli izmed nas zadene krogla. To je pa tveganje, ki 
smo nanj navajeni.«

Vrnila sta se na položaje. Pred Primoževim šotorom Je 
sedel Vojko to čistil puško. Sedli so ta gledali, kako se v 
dolini prižigajo luči. Menili so se, kako se bodo v četi lotili 
nalog, ki jim jih je razložil Blisk.

(Nadaljevanje sledi)
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PO IZJAVI PAKISTANSKE VLADE

Voditelj Vzhodnega Pakistana 
jutri pred vojaškim sodiščem
Velikanska manifestacija v Indiji za svobodni Vzhodni Pakistan

RAWALPINDI, 9. — Pakistanska pomočjo svetovne zdravstvene orga-
Oda m dnnnn J _  t ...... °vlada je danes sporočila, da se bo 

IT. avgusta začel za zaprtimi vrati 
proces proti šejiku Mujiburju Rahma­
nu, ki je obtožen, da je sprožil civilno 
vojno v Pakistanu.

Mujibur Rahman, ki je na zadnjih 
volitvah dobil absolutno večino v 
parlamentu, je zaradi spora s cen­
tralno vlado o ekonomskih problemih 
vzhodnega dela države, proglasil mar­
ca svobodni Vzhodni Pakistan. Pred- 
»ednik vlade Yahja Khan je poslal v 
vzhodni del države svojo vojsko in 
je zatrl upor, vendar so se iz de­
žele izselili v sosednjo Indijo stoti- 
soči prebivalcev iz strahu pred re­
presijo.

Danes je bila v indijskem glavnem 
mestu Novem Delhiju velika ljudska 
manifestacija za »svobodni Vzhodni 
Pakistan*. Ob koncu manifestacije, 
katere se je udeležilo preko milijon 
ljudi, je spregovorila gospa Indira 
Gandi, ki je potrdila, da je indijska 
vlada naklonjena svobodnemu ben­
galskemu ozemlju, vendar hoče pre­
veriti, koliko bi tako priznanje kori­
stilo pakistanskim borcem za neod­
visnost.

Indijska ministrska predsednica je 
tudi poudarila, da bi Indija rada po­
magala izseljencem, ki so se zatekli 
v njene meje, vendar bi hotela, da 
ae vrnejo domov.

Komisariat Združenih narodov za 
izseljence je danes v Ženevi izjavil, 
da bi potreboval vsaj milijardo lir 
za pomoč vzhodnopakistanskim be­
guncem do konca septembra. «V bliž­
nji prihodnosti,* je dejal predstavnik 
OZN, »bomo potrebovali vsaj 120 do 
180 milijonov lir, da ne prekinemo 
pošiljanje pomoči beguncem.*

Do sedaj je mednarodna organiza­
cija zbrala skoraj 700 milijonov lir, 
od katerih je že porabila skoraj 90 
odstotkov za prvo pomoč.

Predstavnik OZN je tudi dejal, da 
je sedaj popolnoma pod kontrolo epi­
demija kolere, ki je izbruhnila med 
izseljenci. Ta rezultat so dosegli s

nizacije, ki je poslala tone zdravil 
in veliko sanitetnih skupin.

O vzhodnopakistanskih izseljencih 
sta danes govorila tudi ameriški dr­
žavni sekretar Rogers in generalni 
tajnik OZN U Tant. Po pogovoru je 
Rogers izjavil časnikarjem, da sta z 
U Tantom danes v glavnem pregle­
dala položaj pakistanskih izseljencev 
in nujnih pomoči, ki jih ti potrebu­
jejo, politični položaj pa bosta pre­
gledala na prihodnjem sestanku.

Rogers je tudi dodal, da sta z ge­
neralnim tajnikom OZN tudi na krat­
ko razpravljala o stanju na Bližnjem 
vzhodu, po pogovorih dodatnega ame­
riškega državnega tajnica Sisca z iz­
raelskimi državniki.

VEST! Z ONSTRAN MEJE

,i

Kraja umetnin v koprskem muzeju
Nedeljski izletniki v Sloveniji
Pridelek solin v Sečovljah - Trasa nove ceste Dolenja vas - Ve­
liko polje - Bager «Peter Klepec» se odpravlja v sremski Šabac

(Od našega dopisnika)
KOPER, 9. — Kraja umetnin v 

koprskem muzeju je zelo razburila 
tukajšnje prebivalstvo, saj je to 
prvi primer na obalnem področju. 
Neznanci so vdrli v muzej v soboto 
ponoči. Kot je pokazala preiska­
va, so preplezali visok zid, ki ob­
daja muzejski vrt, nato pa so pre­
žagali železne rešetke na delu 
okna v pritličju tik glavnih vrat. 
Odprtina, ki smo si jo ogledali, je 
zelo majhna, komaj tolikšna, da 
se lahko skozi njo splazi suh člo­
vek. Na delu sta bili najmanj dve 
ali več oseb in kot vse kaže gre 
za verzirane vlomilce.

ke na platnu velike umetniške 
vrednosti, jih zvili ter jih spuščali 
skozi odprtino pritličnega okna. 
Odnesli so pet slik, od katerih je 
najdragocenejša »Rojstvo Venere* 
delo Tiziana Aspettia. Razen tega 
so odnesli pet starinskih pištol, tri 
starinska bodala in znameniti me­
deninasti kipec, ki je bil nekdaj 
nameščen kot toikač na vzhodnih 
vratih poslopja. Skupna vrednost 
ukradenih predmetov znaša nad 
300 tisoč novih dinarjev.

Kriminalistični organi so začeli 
z intenzivno preiskavo, vendar za 
sedaj nam niso mogli postreči z 
nikakršnimi podatki, če so na sledu 
za storilci. Kakor je običaj za ta­

ke primere, ko je možen pobeg v 
tujino, so se povezali tudi z ustrez 
no službo italijanske policije.

Iz razgovorov s posameznibi pre­
bivalci hiš okoli muzejskega vrta, 
smo zvedeli, da so posamezniki 
sicer čuli neke šume ponoči, ven­
dar niso temu posvetili kakšne po 
sebne pozornosti. Zato je malo 
verjetno, da bi lahko njihovi po­
datki kaj več prispevali k raz 
kritju tega, doslej vsekakor naj­
drznejšega, vloma v središču Ko­
pra.

Tatovi so izrezali iz okvirjev sli-
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PO PODATKIH PROMETNE POLICIJE

Dvesto enainpetdeset mrtvih in 
pet tisoč ranjenih v enem tednu
ŠtevHni požari so povzročili veliko materialne škode - Zaradi neprevidnosti utonilo šest oseb

RIM. 9. — Po podatkih, ki jih 
je sporočila danes prometna poli­
cija je v tednu od 2. do 8. av­
gusta umrlo na italijanskih cestah 
251 oseb, 5302 pa jih je bilo ra­
njenih. V istem razdobju je lani 
umrlo 260 oseb, ranjenih pa je 
balo 5108.

Med smrtnimi pirometnimi ne 
srečami, ki .jih je v tem tednu za­
beležila prometna policija, se jih 
je velik odstotek pripetil v mestih 
in sicer 80 mrtvih in 2650 ranje­
nih. Prometna policija ie v tem 
tednu odvzela 49 vozniških dovo­
ljenj in kaznovala z globo 177.795 
voznikov.

Tudi karabinjerji so v teh dneh, 
ko je promet na cestah tako in­
tenziven, zelo aktivni. V omenjenem 
tednu od 2. do 8. avgusta so mo­
rali poseči v 4.297 nesrečah. Ka­
rabinjerji so še okrepili drugo fa­
zo operacije, ki se .ie začela 7. 
avgusta in ki predvideva prepre­
čitev tatvin v mestih in najbolj 
znanih počitniških središčih. Za to 
operacijo bodo karabinjerji upora­
bili 15 tisoč mož in 4.000 vozil.

Krvavi davek, ki ga italijanski 
vozniki plaču.jejo motorizacij v teh 
poletnih mesecih postaja iz dneva 
v dan težji. Tudi včeraj je umrlo 
šest oseb in precej jih je bilo ra-

V Grljanu snemajo te dni znanstve­
nofantastični film, v katerem nastopa 
tudi član Slovenskega gledališča Da­
nilo Turk. Joco je nastopal že v šte­
vilnih slovenskih in tujih filmih, v 
tej filmski zvrsti pa nastopa prvič. 
Večino scen tega filma, ki nosi na­
slov »Sfera*, so ie posneli v raznih 
krajih naše dežele in v Jugoslaviji, 
saj je snemalna ekipa na delu že

štirideset dni. Pred tremi dnevi se
je ekipa preselila v naše mesto, kjer 
je posnela nekaj prizorov v Grljan- 
skem zalivu, danes pa bo dokončno 
zaključila snemanje v Glinščici. Sne­
manje v Grljanu je priklicalo veliko 
ljudi, ki so z zanimanjem in rado­
vednostjo opazovali tehnike in igral­
ce pri delu. Posebno zanimanje so 
vzbudili prizori, pri katerih so sto­

pili v akcijo čolni in letalo.
Znanstvenofantastični film »Sfera* 

pripoveduje o mladeniču, ki si po 
številnih dogodivščinah prisvoji skriv­
nostno sfero, ki mu pripomore, da 
lahko potuje v preteklost ali bodoč­
nost. Vmes je seveda ljubezenska 
zgodba ter veliko pustolovščin.

Na sliki sta poleg Joca, Beatrice 
Pellegrino in Giorgio Gruden.

njenih v raznih prometnih nesre­
čah.

Številni požari, ki so včeraj iz­
bruhnili v Italiji so terjali ogrom­
no materialne škodo in nekaj ra­
njencev. Gasilci so imeli veliko po 
sla posebno v okolici Rima. kjer 
je zaradi samovžiga izbruhnilo 
precej manjših požarov, ki pa bi 
se lahko nevarno razširili, če bi 
gasilci ne posegli pravočasno.

Največ škode pa je ogeni po­
vzročil v okolici Caserte, kjer sta 
izgoreli bolnišnica in tovarna za 
proizvodnjo opeke.

V Italiji je včeraj utonilo šest 
oseb. V večini primerov gre za 
ljudi, ki so se kopali v mrzlih 
rečnih v od ob in niso znali dobro 
plavati ali pa so šli v vodo takoj 
po izdatnem kosilu V teh dneh, 
ko nas »pasja* vročina kar sili v 
vodo moramo zelo paziti kje in 
kdaj se kopamo. Posebno nevarno 
je, če pregreti in kmalu po ko­
silu skočimo v mrzlo vodo. Krči 
ali trenutna slabost, ki nas tedaj 
zajamejo, so lahko usodni.

Veliki sesalni bager »Peter Kle­
pec* se odpravlja iz Kopra na do­
slej vsekakor najdaljšo akcijo 
svoji »karieri*. Bager, ki ga bo 
vlekel vlačilec podjetja Brodospas, 
bo plul ob celotni jadranski in 
grški obali, pri Dardanelah bo za­
plul v Črno morje, od tam pa ga 
čaka pot do ustja Donave ter po 
Donavi in Savi do sremskega šah- 
ca. V šabcu bo »Peter Klepec* de­
lal pri regulaciji Save in pri pre­
vozu gramoza. Zanimivo je, da je 
ta sesalni bager sodeloval pri 
vseh poglobitvah morja pri zgrad- 
nji koprske luke, dalje pri zgrad­
bi luke Ploče, na jadranski ma- 
gistrali, in končno pri urejanju 
nove portoroške plaže. Na dolgo 
pot v sremski šabac odhaja bager 
s 13-člansko posadko.

V Dolenji vasi na gornjem Kra­
su so slovesno proslavili zaključek 
zemeljskih del na trasi nove ceste 
Dolenja vas — Veliko polje. Gre 
za 5 km dolgo cesto, ki povezuje 
deset naselij z glavno cesto Trst- 
Ljubljana pri Senožečah. Večino 
del so opravili pripadniki JLA, po­
magali pa so tudi domačini in 
postojnski pionirji. Z gradnjo bo­
do nadaljevali jeseni, pri čemer 
računajo na pomoč občinske skup­
ščine in podjetij.

Sečoveljskim solinarjem je vre­
me letos zelo naklonjeno. Doslej 
so pridelali 3500 ton soli, kar je 
več kot lani v vsej sezoni. Da bi 
bila proizvodnja rentabilna, mo­
rajo «požeti» še 1500 ton, Ker so 
vremenske napovedi ugodne, jim bo 
to bržkone uspelo, oziroma računa­
jo še na nekaj ton več.

Množične protestne demonstracije so potekale v preteklih dneh pred notranjim ministrstvom v LondonJ^ji
umora civilista v Londonderryju. Na transparentih piše: «Britanski odredi naj zapustijo Ulster* ter

izpusti iz okrvavljenih rok Severno Ir sko».
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PO POLETU cAPOLLA 15»

Kozmonavti so prinesli s seM 
skoraj stot kamenin
'olet Scotta, Irvvina in VVordena je odprl novo dobo v raziskovanju vesolja - 

človek na Luni, meni, da bodo pred letom 2000 delovale stalne postojanke na našem Pv

in in pram
kovanju vesolja - Neil Armstrongu 

___<-»:__L._____-orn sil"

HOUSTON, 9. — Scott, Irwin in ter jih je prepeljal na Havajske o-
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Pomanjkanje 
privlačnosti v vesolju

(Nadaljevanje s 4. strani)
otroci. Eiselei je z «Apollom 7» v 
oktobru 1968. leta 163-krat obletel 
Zemljo in s tem postavil nov re­
kord v dolgosti poleta. Že leto 
dni je sam, brez žene, brez otrok 
ter se je zato umaknil v neko me­
stece v Virginiji, kjer »veliki*, 
»resnično slavni rekorder*, »zvest 
mož in nadvse dober oče* živi kot 
pilot potniškega letala pri neki 
manjši letalski družbi. Slava je 
mimo, sreča tudi.

še bolj nerodno je z Edgarjem 
Mitchellom, ki je letel z »Apollom 
14». Z Allanom Shepardom sta se 
sprehajala po Luni. še iz vesolja 
je preizkušal svoje »telepatske spo­
sobnosti*, ker je iz vesolja govoril 
z ljudmi na Zemlji. Kmalu potem, 
ko se je vrnil na Zemljo, je nje­
gova žena Louise zahtevala in tu­
di dobila ločitev, kajti «zakonsko 
življenje je postalo neznosno zara­
di nesoglasij in sporov med na­
ma*. Ločenka je vzela s seboj o- 
be hčeri, eno, ki je stara 18, in 
drugo, ki je stara 12 let in Mit- 
chell ji je moral zapisati vilo v 
Nassau Bayu. Mitchell si je pu­
stil rasti dolgo in gosto brado in 
predava na univerzah in tudi ne 
na univerzah o parapsihologiji in 
telepatiji, to se pravi o prenosu 
misli. Seveda v tem primeru in 
kot takšnega ga na Luno ne bodo 
več poslali. Njegova žena pa to­
ži: »Zares nisem računala, da bo 
napredek, h kateremu je pripomo­
gel tudi moj mož, zahteval od me­
ne tolikšno žrtev.*

Navedli smo najbolj izrazite pri­
mere, toda sporov med bivšimi ko­
zmonavti in njihovimi življenjskimi 
družicami je še več. Vsekakor so 
to njihove zadeve, v katere nima 
nihče pravice se vtikati, žal pa se 
slava po navadi drago plača. In 
v ta račun spada tudi to.

Tudi včerajšnja sončna nedelja 
je privabila n/ slovensko obalo 
na desettisoče izletnikov, pred­
vsem iz notranjosti Slovenije in 
iz zamejstva. Menijo, da je bilo 
na plažah od Debelega rtiča do 
Savudrije več kot 40 tisoč kopal­
cev, medtem ko je na obali tre­
nutno nad 25 tisoč stalnih gostov. 
Včeraj je bila temperatura zraka 
okrog 33 stopinj, morje pa pone­
kod tudi do 28 stopinj nad ničlo.

Promet se je s težavo odvijal 
zlasti v večernih urah, ko so se 
pomikale nepregledne kolone vozil 
proti Ljubljani in Trstu.

L. O.

VVorden, ki so v soboto zvečer pri­
stali na Tihem oceanu, so prvi ko­
zmonavti, ki so se vrnili z Lune, 
katerim ne bo treba v karanteno. 
Po prejšnjih uspešnih poletih serije 
»Apollo*, so zdravniki ameriške ve- 
sojjske ustanove Nasa. izgotovili, da 
kozmonavti ne prinašajo z našega 
satelita nobenih bolezenskih klic, ki 

lahko okužile naš planet, zato 
so za posadko «Apolla 15» ukinili 
karanteno.

Takoj ko so stopili na letalonosil­
ko «Okinawa», so morali trije ko­
zmonavti na temeljit zdravniški pre­
gled. Zdravnik je ugotovil, da je 
zdravstveno stanje Scotta, Irwina 
in Wordena zadovoljivo, čeprav so 
nekoliko shujšali. Tako temeljit pre­
gled pa je bil potreben, da bi takoj 
ugotovili, če šo kozmonavti obču­
tili posledice hudega udarca ob vod­
no gladino.

«Apollo 15» je udaril ob vodno 
površino tihega oceana s preveliko 
silo, ker se ni pravilno odprlo sred­
nje padalo. Ta nevšečnost je po­
vzročila tehnikom velike skrbi, ker 
so se bali, da bi se neodprto pada­
lo lahko ovilo okoli ostalih dveh. 
Če bi se bilo zgodilo to, bi bila u- 
soda kozmonavtov neizbežna, kajti 
zaradi podobne okvare je pred ne­
kaj leti umrl sovjetski kozmonavt 
Komarov,

Scott, Irwin in Worden so zapu­
stili letalonosilko «Okinawa» takoj 
po zdravniškem pregledu. Helikop-,

toke, od koder so se z letalom od 
peljali v Houston, kjer bodo mora­
li obširno poročati strokovnjakom, o 
znanstvenih rezultatih, ki so jih do­
segli na Luni in o okvarah na ve­
soljski ladji. Te niso bile sicer bi­
stvenega pomena, so pa vseeno po­
vzročile precej preglavic kozmonav­
tom in znanstvenikom,

Polet «Apolla 15» je odprl novo 
dobo v raziskovanju vesolja in pla­
netov sončnega sistema sploh. Pro­
gram tega poleta je bil zasnovan 
na strogo znanstveni podlagi in 
Scott, Irwin in Worden so imeli na 
razpolago vse pripomočke, da so iz­
vedli ta program do pičice. Znanstve­
ni rezultati tudi niso izostali. Ko­
zmonavti so prinesli s seboj skoraj 
en stot lunarnega kamenja in pra­
hu. Med vsem tem materialom pa 
je najvažnejša prastara kamenina o 
kateri znanstveniki menijo da je 
še iz časa, ko se je Luna ohlajevala, 
in bo morda pojasnila nastanek 
sončnega sistema. Poleg kamenin pa 
so kozmonavti prinesli s seboj tudi 
štiri kilometre filmov, ki so jih 
posneli med poletom in med biva­
njem na našem satelitu. Med temi 
filmskimi trakovi so verjetno najvaž­
nejši posnetki Luninega mrka in 
»Rime Hadley». Ta velikanska braz­
da na Lunini površini je zelo po­
dobna dolinam, ki so jih na Zemlji 
izdolble reke in hudourniki, problem 
pa je od kod je prišla voda na 
naš satelit, ker je do sedaj znan-1

stveniki še niso zasledili. 
da so brazde nastale 
dica padanja velikanskih 
na Luno, Id naj bi izgrebi1

H ^

šega satelita do podtalnih J 
kov in jih nato stopili, * L}? Ho^' 
popolnoma ovreči, vprašanj« u -
l/olrn n o 1 Ki morfin 4n Kil

1°, 0 
$

kako naj bi mogla ta vod* 
kratkem času izdolbsti take *-' 
za katere je na Zemlji P0^ 
tisočletja. u

Strokovnjaki pričakujejo 4 
strpno tudi posnetke Lunin^V
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Potrošnja za obiskovanje prireditev v Italiji
RIM, 9. — Pred kratkim je bala 

opravljena zelo zanimiva anketa v 
zvezi s splošno potrošnjo italijan­
skega prebivalstva za obiskovanje 
prireditev.

Iz zbranih podatkov izhaja, da 
potrosijo Italijani skupno 435 mi­
lijard 600 milijonov lir za obisko­
vanje raznih prireditev. Preko pol 
milijarde lir potrosijo sami Milan­
čani, ki so letos dosegli najvišji 
poprečni strošek (približno 19.000 
lir na osebo). Na drugem mestu 
ja Rim, kjer potrosi vsak prebi­
valec poprečno 12.000 lir letno, 
vendar pripada Rimu in Milanu 
skupaj samo 14,6 odstotkov celot­
nega državnega stroška, z razliko 
od lata 1950. ko sta obe mesti do­

segli 21,2 odst.
Vsak Italijan potrosi približno 8 

tisoč lir letno za obiskovanje raz­
nih prireditev. Kljub krizi, o ka­
teri se govori v zvezi s kinema­
tografijo. pripada prav tej največji 
del stroškov. Sicer se število gle- 
daloev v kinodvoranah res manj­
ša, istočasno pa rastejo cene. za­
radi česar ostaja razmerje približ­
no isto.

Občutno so porastli tudi stroški, 
kd jih prebivalci utrpijo, da obi­
ščejo razne gledališke predstave, 
čeprav je sorazmerna kvota — gle­
de na druge vrste prireditev — 
precej nižja. Skupno vnovčeni zne­
sek 16 milijard in pol je razde­
ljen na sledeči način: 6 milijard

za prozo (vključno proza v na­
rečju), 5 milijard za zabavne spo­
rede in operete. 3 milijarde 700 
milijonov za opere, milijardo in pol 
za koncerte, ostanek pa za manjše 
krajevne prireditve.

Najbolj obiskane so ljudske in 
modeme prireditve, kot so športne 
tekme, plesi, razstave, mehanične 
igre in seveda radio in televizija. 
Teritorialna razdelitev stroškov za 
obiskovanje športnih prireditev pod­
črtuje ogromno razliko med Seve­
rom in Jugom. Milančan potrosi za 
obiskovanje športnih tekem popreč­
no 1.840 lir, Rimljan 1.080. prebi­
valec Cagliari.ja kar 3,960 lir.

Za radio in televizijo plačujejo 
Italijani skupno 126 milijard in 600

milijonov lir, brez nakupnega stro­
ška in stroškov za popravila. A- 
boniranih ie 12 milijonov prebival­
cev.

Posebno poglavje zavzemajo v 
okviru te ankete stroški za nakup 
magnetofonov in plošč. V tej zve­
zi sicer ni prav točnih podatkov, 
vendar po približni oceni potrosijo 
Italijani letno 51 milijard in po! 
za nakup plošč, kaset in nodobno, 
kar pomeni približno 800 lir na 
prebivalca. Za primerjavo bi na­
vedli, da znaša poprečni strošek 
na prebivalca v ZDA za nakup 
podobnih artiklov 5.000 lir. v za­
hodnoevropskih državah pa (razen 
Španije. Portugalske in Grčije) od 
2.500 do 1.600 lir.
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TOREK, 10. AVGUSTA 1971
TRST A

7.15. 8.15, 11.30. 13.15, 14.15, 17.15, 
20.15, 23.15 Poročila: 7.30 Jutranja 
glasba: 11.35 šopek slovenskih pe­
smi; 11.50 Trobentač Rotondo; 12.10 
Bednarik: »Pratika*: 12.25 Za vsa­
kogar nekaj; 13.30 Glasba po že­
ljah; 17.00 Tržaški mandolinski an­
sambel; 17.20 Za mlade poslušal­
ce; 18.15 Umetnost, književnost in 
prireditve; 18.30 Komorni koncert; 
18.45 Ansambel »Los Espanoles*; 
19.00 Otroci pojo; 19.10 Kako po­
sluje italijanski parlament; 19.20 
Glasbeni best-sellerji; 19.40 Moški 
zbor Srečko Kumar; 20.00 šport: 
20.35 Izbor iz operet; 21.50 Nežno 
in tiho; 22.05 Zabavna glasba.

TRST
12.10 Plošče; 14.45 Tretja stran; 

15.10 Kot juke box; 15.45 Ljudje 
in živali v Dalmaciji; 16.00 F. Ci 
lea: Adriana Lecouvreur; 16.40 Ma 
li deželni ansambli.

KOPER
7.00, 8.00, 12.30, 14.00, 15.30, 20.15 

in 23.10 Poročila; 7.15 Glasba za 
dobro jutro; 8.10 Jutranja glasba;
9.30 «20.000 lir za vaš program*;
10.00 Z nami je... 10.30 Plošče za 
poletje; 11.15 Orkester J. Mowar- 
da; 12.00 Glasba po željah; 13.40 
»Fumorama*; 14.05 Polke in valč­
ki; 14.30 Zbori in baleti iz oper:
15.00 Naši pevci; 15.40 Zabavna 
glasba; 16.00 Prenos RL; 16.30 Po 
čitniški vrtiljak; 17.00 Primorski 
dnevnik; 17.15 Tz priljubljenih o 
per; 18.10 Pevec dneva; 18.30 Od 
melodije do melodije; 19.00 Ansam­
bel Small Fates: 19.15 Popoldanski 
koncert: 19.45 Ritmi za mladino:
20.30 Prenos RL; 23.20 Glasbeni 
koktajl; 23.35 Novo in moderno.

NACIONALNI PROGRAM
7.00, 8.00, 13.00, 15.00, 20.00 in 

23.05 Poročila; 7.10 Jutranja glas­
ba; 8.30 Jutranje pesmi: 9.15 Vi 
in jaz: 11.30 Tenorist Giacomo
Lauri Volpi; 12.10 Plošča za polet­
je; 13.15 Glasbeni spored; 14.09 in
15.30 Italijanski Zibaldone; 15.10 
Črni tulipan; 15.45 Radijska igra:

16.20 Za vas mlade; 18.15 Pesmi 
in glasba za vse; 18.45 Belo, rdeče 
in rumeno; 19.00 Protagonisti; 19.30 
Koncert Amalije Rodriguez; 20.20 
Radijska igra; 21.15 Madžarska 
ljudska glasba; 21.50 Koncert seks- 
teta Chigiano; 22.35 Glasbeni spo­
red.

II. PROGRAM
7.30, 8.30, 10.30, 13.30, 18.30, 19.30 

in 24.00 Poročila; 7.40 Glasbeni 
spored; 8.40 Zvoki in barve orke­
stra; 9.50 Radijska igra; 10.05 Plo­
šča za poletje; 10.35 »Otto piste*; 
12.30 Glasbeni spored; 14.00 in 
18.05 Kako in zakaj; 14.05 Plošče; 
15.00 Ne vse, toda o vsem; 15.15 
Naši orkestri lahke glasbe: 15.40 
Tečaj francoščine; 16.05 Popoldan­
ski spored; 18.15 Plošče; 18.35 Glas­
beni spored; 18.50 Spored s Pip- 
pom Baudom; 19.15 Plošča za po­
letje; 20.10 »Supersonic*; 21.00 
Ping-pong; 21.50 ženska 1970; 22.10 
Novosti; 22.40 Radijska igra; 23.05 
Lahka glasba.

III. PROGRAM
10.00 Koncert za začetek; 11.15

Italijanska sodobna glasba: 11.45 
Baročni koncert: 12.20 Odlomki iz 
oper; 13.05 Medigra; 14.00 Kon­
cert; 14.30 Plošče v izložbi; 15.30 
Simfonični koncert: 17.10 Lahka
glasba; 17.20 Strani Iz albuma;
17.30 človek in okolje; 17.35 Jazz 
na ploščah; 18.05 Lahka glasba; 
19.15 Vsakovečemi koncert; 19.55 
Ives in Concordova poetika; 21.30 
Mednarodni pregled sodobne glas­
be.

FILODIFUZIJA
8.00 Koncert za začetek; 9.00 

Koncerti Bele Bartoka; 9.40 Itali­
janska sodobna glasba; 10.00 An- 
dre Jollvet; 11.00 Medigra; 12.00 
Odlomki iz koncerta št. 1 N. Pa- 
ganinija; 12.20 Tomaso Albinoni;
12.30 Odlomki iz oper; 13.30 Por­
tret avtorja; 14.15 Antologija izva­
jalcev; 15.30 Lahka glasba-stereo.

Glasbena matineja; 10.05 Počit­
niško popotovanje; 10.20 S pev­
cema Arsenom Dedičem in Ga- 
by Novak; 10.40 Počitniški po­
zdravi; 11.15 Pri vas doma; 13.10 
Odlomki iz opere »Sunčanica*; 
13.30 Kmetijski nasveti; 13.40 
Vedri zvoki z ansamblom B. 
Kovačiča; 14.15 Obvestila in za­
bavna glasba; 14.30 Priporočajo 
vam...; 15.10 18 tednov - 18 ok­
tetov; 15.40 «Na poti s kitaro*; 
15.55 Pet minut za EP; 16.30 
Glasbeni intermezzo; 16.40 Maj­
hen recital fagotista Srečka Ko­
rošaka; 17.00 «Vrtiljak»; 17 40 
Z orkestrom Radia Beromiin- 
ster; 18.10 Popoldanski simfo­
nični koncert; 19.15 V torek na­
svidenje!; 19.45 Melodije s pev­
ko Meto Malus; 20.00 Lahko 
noč, otroci!; 20.15 Minute s 
triom Jožeta Burnika; 20.25 Pet 
minut za EP; 21.00 Prodajalna 
melodij; 21.30 Radijska igra »Čr­
ni šahb; 22.45 Majhen koncert 
lahke glasbe; 23.15 Španska glas­
ba bližnje in dalnje preteklosti; 
00.05 Literarni nokturno — A. 
Daudet: Pisma iz mojega mli­
na; 00.15 Revija jugoslovanskih 
pevcev zabavne glasbe.

ITAL. TELEVIZIJA
18.15 TV za otroke; 19.15 »Sub 

71»; 19.45 športni dnevnik in kro­
nike; 20.30 Dnevnik; 21.00 Glasbe­
ni spored; 22.00 «111 B»; 23.00 
Dnevnik.

II. KANAL

SLOVENIJA
7.00, 8.00, 10.00, 13.00, 15.00, 

19.00, 20.30, 23.00 Poročila; 9.10

18.00 Atletika: 21.00 Dnevnik;
21.15 »Boomerang*; 22.15 TV film.

KOPRSKA BARVNA TV
15.55 Atletika; 19.00 športni dnev­

nik; 21.00 Dnevnik: 21.10 Telefilm: 
22.00 Jazz 71.

JUG. TELEVIZIJA
19.20 Obzornik; 19.35 Prijatelj 

Ben; 20.05 Peter Sarsted; 20.35 
Znamenitosti male dežele: 20.48
Vožnje v križišču; 21.00 Dnevnik: 
21.35 Ameriški film; 23.05 Evrop 
sko atletsko prvenstvo v Helsinkih: 
0.35 Poročila.

Iz ljubosumja 
ji j« vrezal v 
svoj priimek

hrt«1

GENOVA. 9. - Do 
ko privede ljubosumje, 
no dokazuje primer mlad"8 jj)
kanskega para iz Genova^ 
letni Vincenzo Scalia, 'P°T^Š 
Catanzara, je v navalu 
sumja pograbil kuhinj*®^) 
ter vrezal v hrbet svoje 
soproge svoj priimek. *jc 
Mariji Melari, kot je i$) 
di ženi. so v bolnišnic1 ^
prvo pomoč, nakar se je^jjll!
la domov ter se spet 
z vročekrvnim možem.vročekrvnim možem. ^ 

Zakonca sta se večkrat ^ 
pirala zaradi moževega
sumja. Po enem teh Pre/^i 
je mlada žena zbežala 1 «9
k svojemu očetu, ki 
svetoval naj se vrne k ^ 
Po povratku domov id 
besneli Scalia strgal c*5!] 1 
pograbil nož ter .ji vre£ 
meso svoj priimek, da 
videli, komu pripada. «Z "vm, 
priimkom, vrezanim v ..L# 
boš samo moja in od nj" <jr 
drugega*, ji je po krut<*y 
janju dejal ljubosumna y

ka. Ta pojav ni tako redek- u#1 
lahko vzbujal veliko z animacij 
znanstveniki, če ne bi irm ' 
polago posnetkov izven - . 
atmosfere. Ta odbija in l0lI|ef 
ne žarke, zato z zemlje lahk« , f 
bližno sledimo takim poja^V, 
kakor pa ne moremo iiUetL«r
slike o njih. Posnetek Luni^j,f
ka z vesoljske ladje «Apoho
bo lahko pojasnil marsikaj-

Čeprav se je polet zaklJ^/ 
bodo strokovnjaki vseeno 
dobivali podatke o Luni. "jLji 
kozmonavti «Apolla 15» so rjf, 
pustili na našem satelitu 
znanstveno postajo, ki bo {
ko časa srhirnla n^HofkP.

mko časa zbirala podatke. r"'.k 
ga so pred odhodom s kro*"J|ji 
ra okoli Lune izstrelili a 'f )j 
ladje majhen umetni sateh"-^ 
tudi pošiljal dragocene P°d 
slike.

Med poletom ameriških lM* 
navtov, so na Zemlji sovje-j f 
ameriški znanstveniki PudP18^
lo pomembno pogodbo o skUPjT/ 
ziskovanju vesolja. Pogov<,pjJ j 
obema državama o vesolJu 
začeli že pred leti, vendar ^ ( 
prvi pomemben rezultat, k> 
dosegli. Znanstveniki so 
sklenili, da bodo sodelovali 
skovanju Lune in vesoljsk"^ ff 
su, ki obdaja naš planet tef ijti, 
teorologiji. Meteorološki 
zelo pomembni za napoye"V 
vremena in naravnih 
so edina plat vsega vesoljsk"^/ 
ziskovanja, ki ima praktičen r 
za sodobno življenje. .,

Ameriški kozmonavt Ne* 
strong, prvi človek, ki je *'
Luno, je danes izjavil, da
jetno pred letom 2000 že 
satelitu stalne postojanke 
nikov, ki bodo verjetno J 
ne, podobne tistim, ki del«C f 
Antarktiki. Poleg tega P* 
mnenju ameriškega kozh^/JJ
pred letom 2000 mogoče uS^a -
| | |____ ____ _ Zfp*

Luno. Armstrong je dodal- f.
trgovsko povezavo med

a 'ni.človek črpal rudnine na 
dar pogoji za industrijsko K. f 
vanje nekaterih snovi so te 
memi.
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